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ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΚΛΕΙΔΩΝΕΙ ΤΟ 2027
Φεβρουάριος συνάντηση με Ερντογάν με την ΑΟΖ στο επίκεντρο. 

Belharra «Κίμων» το F-35 

της θάλασσας. Όρια στους αγρότες. Σχόλιο για «κόμμα 

Καρυστιανού». Αιχμή για Ράμα.

Η «Κίμων» ως μήνυμα αποτροπής και 
αυτοπεποίθησης
Αφετηρία της παρέμβασής του αποτέλεσε η άφιξη της 
φρεγάτας «Κίμων», που παρουσιάστηκε ως σημείο κα-

μπής για το Πολεμικό Ναυτικό και συνολικά για την 
αμυντική εικόνα της χώρας. Ο πρωθυπουργός μίλησε 
για ένα ορόσημο που συνδέεται με την αναβάθ-

μιση των Ενόπλων Δυνάμεων μετά από χρόνια 
κρίσης, δίνοντας έμφαση στο προσωπικό του 
Πολεμικού Ναυτικού και στον ρόλο του ως 
πυλώνα αποτροπής. Στην πιο «ηχηρή» αποτύ-

πωση, χαρακτήρισε την «Κίμων» ως το «F-
35 της θάλασσας», θέλο-

ντας να περάσει ότι 
η ισχύς δεν είναι 
σύνθημα, είναι 
δυνατότητα.

Φεβρουάριος το 
ραντεβού με Ερντογάν, ΑΟΖ 
ο πυρήνας
Στο μέτωπο των ελληνοτουρκικών, ο κ. Μητσοτάκης 
τοποθέτησε τη συνάντηση με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου. 
Τόνισε ότι ο διάλογος πρέπει να παραμένει ανοιχτός, 

αλλά έθεσε και το βασικό πλαίσιο της ελληνικής πλευ-

ράς. Κεντρικό θέμα για την Αθήνα παραμένει η οριο-

θέτηση ΑΟΖ, με σαφή θέση ότι δεν μπορεί να υπάρξει 
ουσιαστική πρόοδος όσο επιμένουν ανυπόστατες δι-
εκδικήσεις. Ταυτόχρονα, άφησε ανοιχτό το πεδίο για 
συζήτηση σε ζητήματα χαμηλότερης έντασης, όπως 
το μεταναστευτικό και οι διευκολύνσεις στη βίζα, με 
στόχο να υπάρχει λειτουργικότητα χωρίς εκπτώσεις 
στα εθνικά.

Αγρότες, συνάντηση με «όρια» και 
καθαρή γραμμή
Στην εσωτερική ατζέντα, η αναφορά στους αγρότες 
είχε μία ξεκάθαρη κεντρική γραμμή. Ο πρωθυπουρ-

γός δήλωσε ότι θα τους ακούσει στο Μέγαρο Μαξί-
μου, όμως ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρχει περιθώριο για 
επιπλέον χρήματα πέρα από όσα έχουν ήδη ανακοι-
νωθεί. Επικαλέστηκε τον προϋπολογισμό, την κοινω-

νική δικαιοσύνη και τους ευρωπαϊκούς περιορισμούς, 
δίνοντας το στίγμα ότι η κυβέρνηση δεν θέλει να «υπο-

σχεθεί» κάτι που δεν μπορεί να σταθεί δημοσιονομικά. 
Στο ίδιο πλαίσιο, άφησε αιχμή ότι οι τηλεοπτικές ει-
κόνες δεν αποτυπώνουν πάντα το σύνολο του αγρο-

τικού κόσμου, φωτογραφίζοντας μια διάσταση 
ανάμεσα στους πραγματικούς παραγωγούς 

και σε όσους επενδύουν κυρίως στην 
ένταση.

ΟΠΕΚΕΠΕ, 
πληρωμές και 
έλεγχοι
Σε σύνδεση με το αγρο-

τικό μέτωπο, ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε και στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, υποστηρίζοντας ότι οι πληρωμές έγιναν 
«με πιο σωστό τρόπο» και ότι πλέον υπάρχει μηχανι-
σμός που μπορεί να εντοπίζει περιπτώσεις όπου δίνο-

νταν ποσά χωρίς να δικαιολογούνται. Το μήνυμα εδώ 
ήταν ότι οι παρεμβάσεις δεν είναι μόνο θέμα «πόσα», 
αλλά και «σε ποιους», με στόχο να περιοριστούν στρε-

βλώσεις που για χρόνια εξέθεταν συνολικά το σύστη-

μα.

Ακρίβεια, αγορά και τα πραγματικά όρια 
παρέμβασης
Για την ακρίβεια, ο πρωθυπουργός επέμεινε στη λο-

γική των ελέγχων και της εποπτείας της αγοράς, ανα-

φέροντας ως εργαλείο την Εθνική Αρχή Καταναλωτή. 
Χρησιμοποίησε συγκεκριμένο παράδειγμα, το μοσχά-

ρι, για να δείξει ότι η αύξηση τιμών δεν είναι πάντα 
αποκλειστικά ελληνικό φαινόμενο, αλλά συχνά έχει 
και διεθνή διάσταση. Το ερώτημα που έβαλε, έμμε-

σα αλλά καθαρά, είναι μέχρι πού μπορεί να φτάσει το 
κράτος σε παρεμβάσεις τύπου πλαφόν, χωρίς να δη-

μιουργήσει νέα προβλήματα στην αγορά.

Με καθαρές κουβέντες και συγκεκριμένες ημερομηνίες, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης επέλεξε να «κλειδώσει» το πλαίσιο της πολιτικής ατζέντας για 
το επόμενο διάστημα, ανοίγοντας ταυτόχρονα τρία μεγάλα πεδία: εθνικά, 
οικονομία, πολιτικός χρόνος. Το μήνυμα ήταν διπλό. Από τη μία, διάλογος 

όπου χρειάζεται, αλλά με κόκκινες γραμμές. Από την άλλη, ρεαλισμός 
στην εσωτερική πολιτική, ειδικά όταν ο λογαριασμός είναι συγκεκριμένος 

και τα περιθώρια στενεύουν.
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MERCOSUR, δικλείδες και προστασία ΠΟΠ
Στο ευρωπαϊκό πεδίο, υπερασπίστηκε τη συμφωνία 
ΕΕ με τις χώρες MERCOSUR, υποστηρίζοντας ότι 
υπάρχουν δικλείδες ασφαλείας, αυστηροί έλεγχοι για 
τις εισαγωγές, δυνατότητα παρέμβασης αν οι τιμές 
πιεστούν κάτω από συγκεκριμένα όρια και πρόβλεψη 
για προστασία προϊόντων ΠΟΠ. Το αφήγημα εδώ εί-
ναι διπλό: προστασία της παραγωγής και ταυτόχρονα 
άνοιγμα ευκαιριών για εξαγωγές σε μεγάλη αγορά, με 
όρους.

Ευλογιά αιγοπροβάτων, θέση κατά του 
εμβολιασμού
Για την ευλογιά των αιγοπροβάτων, ο πρωθυπουργός 
τάχθηκε κατά του εμβολιασμού, με το σκεπτικό ότι σε 
διαφορετική περίπτωση υπάρχει κίνδυνος η ασθένεια 
να γίνει ενδημική και να δημιουργηθούν σοβαρά εμπό-

δια στις εξαγωγές. Η τοποθέτηση εντάσσεται στη λο-

γική του «κόστους και συνεπειών» στον πρωτογενή 
τομέα, ειδικά όταν διακυβεύεται η εξωστρέφεια.

Εκλογές άνοιξη 2027, κλείσιμο σεναρίων
Στο πολιτικό timing, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έδειξε 
καθαρά προς εκλογές την άνοιξη του 2027, επιχειρώ-

ντας να κλείσει τη συζήτηση περί πρόωρων εκλογών. 
Το μήνυμα προς το πολιτικό σύστημα είναι ότι η κυ-

βέρνηση θέλει να δουλέψει με ορίζοντα τετραετίας και 
όχι με εβδομαδιαία σενάρια, την ώρα που ταυτόχρονα 
ανεβαίνει η ένταση στο δημόσιο διάλογο.

«Κόμμα Καρυστιανού», απόσταση ανάμε-
σα στον ρόλο και στην πολιτική ηγεσία
Για τη συζήτηση περί «κόμματος Καρυστιανού», ο 
πρωθυπουργός σχολίασε ότι είναι παράξενο να γίνο-

νται δημοσκοπικές μετρήσεις για κόμματα που δεν 
έχουν ανακοινωθεί. Και έβαλε μια καθαρή διάκριση: 
υπάρχει μεγάλη απόσταση από το να είσαι γονιός 

ενός θύματος τραγωδίας μέχρι το να είσαι αρχηγός 
κόμματος. Η φράση αυτή αποτυπώνει το πώς το κυ-

βερνητικό επιτελείο βλέπει τη μετατροπή κοινωνικού 
συμβολισμού σε πολιτικό εγχείρημα, με σεβασμό στο 
ανθρώπινο φορτίο αλλά και με σαφή πολιτική ανάγνω-

ση.

Ράμα, «χοντράδα» και διόρθωση
Τέλος, για τις δηλώσεις του Έντι Ράμα σχετικά με τη 
σχέση των σύγχρονων Ελλήνων με τους Αρχαίους 
Έλληνες, ο κ. Μητσοτάκης μίλησε για «χοντράδα» και 
άστοχη δήλωση. Ταυτόχρονα όμως επέλεξε να κρατή-

σει τη διόρθωση, δίνοντας τη γραμμή ότι η απάντηση 
πρέπει να είναι καθαρή, αλλά χωρίς περιττή κλιμάκω-

ση.

Το στίγμα της γραμμής Μαξίμου
Η συνολική εικόνα που έβγαλε η παρέμβαση του πρω-

θυπουργού είναι μια προσπάθεια να μπουν τα θέματα 
στη σειρά: διάλογος με Τουρκία, αλλά με ατζέντα και 
όρια, άμυνα ως μήνυμα αποτροπής, οικονομία με ρε-

αλισμό και πολιτικός ορίζοντας που «κλειδώνει» προς 
το 2027. Με άλλα λόγια, λιγότερος θόρυβος και περισ-

σότερη στόχευση, με την κυβέρνηση να επιχειρεί να 
κρατήσει το τιμόνι της ατζέντας στα χέρια της.
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Τα μπλόκα… ξεμπλόκαραν τη συζήτηση

Σ
τη συνέντευξή του, ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης έδωσε το πλαίσιο της επερχό-

μενης συνάντησης. Τόνισε ότι η προη-

γούμενη συζήτηση ήταν «ουσιαστική», 
επισημαίνοντας πως πολλά ζητήματα, 

όπως η εκπαίδευση των αγροτών και η διαχείρι-
ση του νερού, συζητούνται μακριά από τα φώτα 
της δημοσιότητας. Παράλληλα, ξεκαθάρισε ότι 
όσοι μονοπωλούν τα τηλεοπτικά παράθυρα δεν 
εκφράζουν απαραίτητα το σύνολο του αγροτικού 
κόσμου. Πρόκειται για μια εύστοχη παρατήρηση, 
καθώς η πραγματική εικόνα της υπαίθρου σπάνια 
χωρά σε κραυγές.
Ωστόσο, ο πρωθυπουργός έθεσε και σαφή όρια. 
Ξεκαθάρισε ότι το πακέτο παρεμβάσεων έχει ήδη 
ανακοινωθεί και ότι δεν υπάρχει δημοσιονομικός 
χώρος για επιπλέον χρήματα, επικαλούμενος τον 
προϋπολογισμό, την κοινωνική δικαιοσύνη και τα 
ευρωπαϊκά όρια. Λόγια που μπορεί να είναι ρεα-

λιστικά, αλλά δύσκολα γίνονται αποδεκτά από αν-

θρώπους που βλέπουν το εισόδημά τους να συρ-

ρικνώνεται και το κόστος παραγωγής να καλπάζει. 
Οι αγρότες ζητούν την αναπλήρωση χαμένου ει-
σοδήματος και πολλοί απ’ αυτούς επιμένουν ότι 
η τιμή του πετρελαίου θα έπρεπε να είναι ίδια με 
εκείνη των πλοιοκτητών δηλαδή 50 λεπτά και όχι 
1,10€. 

Ο ίδιος αναγνώρισε, πάντως, πως οι κινητοποιή-

σεις δεν έγιναν χωρίς λόγο. Το ζήτημα του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ υπήρξε καταλυτικό, με τον πρωθυπουργό 
να υποστηρίζει ότι οι πληρωμές έγιναν πλέον πιο 
σωστά και ότι το νέο σύστημα εντόπισε πάνω από 
160 εκατομμύρια ευρώ που κατέληγαν σε μη δι-
καιούχους. Μια τομή που μπορεί να αποκαθιστά 
αδικίες, αλλά δεν αρκεί από μόνη της για να καθη-

συχάσει την ύπαιθρο.
Ιδιαίτερη βαρύτητα έχει και η συζήτηση για τη 
συμφωνία MERCOSUR. Ο πρωθυπουργός υπο-

στήριξε ότι πρόκειται για μια ωφέλιμη συμφωνία, 
με αυστηρούς ελέγχους, ρήτρες προστασίας και 
διασφάλιση των ΠΟΠ προϊόντων, ανοίγοντας μά-

λιστα μια τεράστια αγορά για τις ελληνικές εξαγω-

γές. Παρ’ όλα αυτά, ο φόβος των αγροτών παρα-

μένει, ότι η θεωρία συχνά σκοντάφτει στην πράξη 
και πως οι τιμές από το χωράφι στο ράφι συνεχί-
ζουν να τους αδικούν. Εκτός αυτού αποδεδειγμέ-

να πρόβλημα θα έχουν οι κτηνοτρόφοι με τα βοο-

ειδή τα οποία θα έρχονται στη χώρα μας αλλά και 
οι περισσότεροι αγρότες. Αφού η διαφορά τιμής 
των ελληνικών προϊόντων με των εισαγόμενων, θα 
είναι αρκετή για να κάνει το πορτοφόλι του κατα-

ναλωτή που βαραίνει από την ακρίβεια , να σκε-

φτεί τι θα επιλέξει. Ποιότητα ή οικονομια.
Στο θέμα της ευλογιάς, η κυβερνητική γραμμή εί-
ναι ξεκάθαρη. Ο πρωθυπουργός απέρριψε το εν-

δεχόμενο εμβολιασμού, εξηγώντας ότι κάτι τέτοιο 
θα καθιστούσε τη νόσο ενδημική και θα έθετε σε 

κίνδυνο τις εξαγωγές. Για τους κτηνοτρόφους, 
όμως, αυτή η απάντηση δεν κλείνει το ζήτημα, 
αντιθέτως ανοίγει νέο κύκλο ανησυχίας.
Τέλος, το επεισόδιο με τις ύβρεις του Ανεστίδη 
σχολιάστηκε με ψυχραιμία από τον πρωθυπουρ-

γό, που έκανε λόγο για «δέκα δευτερόλεπτα δη-

μοσιότητας» και ξεκαθάρισε πως αυτή δεν είναι 
η εικόνα του πρωτογενούς τομέα. Και πράγματι, 
όσοι έχουν έρθει σε επαφή με τους αγρότες γνω-

ρίζουν ότι πρόκειται για ανθρώπους απλούς, φιλό-

ξενους, που διαφωνούν, αλλά ξέρουν και να επι-
χειρηματολογούν. Προσωπικά κατανοώ αυτό που 
είπε ο κύριος Ανεστιδης, ότι δηλαδή τα λόγια που 
ειπώθηκαν από κείνον ακούγονται καθημερινά στα 
σπίτια της χώρας μας. Αλλά όταν κάποιος εκπρο-

σωπεί έναν τομέα θα ήθελα με ευγένεια να παρα-

θέτει τις διαφωνίες και τις ενστάσεις του απέναντι 
στο έργο του εκάστοτε πρωθυπουργού. 

Η ουσία παραμένει μία: δεν μπορεί η ραχοκοκα-

λιά της ελληνικής παραγωγής να ζει μόνιμα στους 
δρόμους. Τα προβλήματα των αγροτών, οι παρά-

νομες ελληνοποιήσεις, το ενεργειακό κόστος, το 
εισόδημα, δεν είναι συντεχνιακά. Μας αφορούν 
όλους. Και η Δευτέρα δεν πρέπει να είναι απλώς 
μια ακόμη συνάντηση, αλλά ένα βήμα προς λύσεις 
που θα επιτρέψουν στους ανθρώπους της γης να 
επιστρέψουν εκεί όπου πραγματικά ανήκουν,στα 
χωράφια τους, με αξιοπρέπεια και προοπτική.

Η συνάντηση της Δευτέρας στο Μέγαρο Μαξίμου μοιάζει να είναι κάτι περισσότερο από ακόμη έναν σταθμό 
διαλόγου. Είναι ένα κρίσιμο ραντεβού ανάμεσα στην ύπαιθρο και την εξουσία, ανάμεσα σε ανθρώπους που 
ζουν από τη γη και σε μια κυβέρνηση που καλείται να αποδείξει ότι τους κατανοεί. Μετά την πρώτη επαφή 
με τον πρωθυπουργό, οι αγρότες επιστρέφουν με μεγαλύτερη εκπροσώπηση, αυτή τη φορά δεν είναι τα 
μικρά και ονομασμένα μπλόκα, αλλά τα «σκληρά», τα μεγάλα μπλόκα, εκεί όπου συμπυκνώνεται η αγωνία 

χιλιάδων οικογενειών.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ
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Σ
τη διάρκεια της εκδήλωσης 
της Πανελλήνιας Ένωσης 
Πλοιάρχων Εμπορικού Ναυτι-
κού, το πρωί της Τετάρτης, πα-

ρευρέθηκε ο Υπουργός Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης 
Κικίλιας. Σε μια περίοδο έντονων γεω-

πολιτικών αναταράξεων και αυξημένων 
επιχειρησιακών απαιτήσεων για τη διε-

θνή ναυτιλία, ανέδειξε τη βαρύνουσα ση-

μασία της ασφάλειας στη θάλασσα, την 
ανάγκη συνεχούς επαγρύπνησης των 
αρμόδιων αρχών και τον καθοριστικό 
ρόλο που καλούνται να διαδραματίσουν 
οι πλοίαρχοι στη διαχείριση σύνθετων και 
απαιτητικών περιστατικών.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο πρόσφατο 
περιστατικό επίθεσης με μη επανδρωμέ-

να αεροσκάφη σε δύο ελληνόκτητα δε-

ξαμενόπλοια στη Μαύρη Θάλασσα. Ο 
Υπουργός ξεκαθάρισε ότι για την Πολι-
τεία η διασφάλιση των πληρωμάτων και 
της ανθρώπινης ζωής δεν επιδέχεται κα-

μία διαπραγμάτευση. Παράλληλα, τόνι-
σε ότι το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής διατηρεί σταθερή και 
ανοιχτή γραμμή επικοινωνίας με τους αν-

θρώπους της ναυτιλίας, ώστε κάθε πε-

ριστατικό να αντιμετωπίζεται άμεσα και 
αποτελεσματικά.
Ο κ. Κικίλιας στάθηκε με έμφαση στους 
Έλληνες ναυτικούς και στα πληρώματα 
των ελληνικών πλοίων, αναγνωρίζοντας 
τον επαγγελματισμό, το υψηλό αίσθημα 
ευθύνης και τις δεξιότητες που, όπως ση-

μείωσε, αποδεικνύουν διαχρονικά ακόμη 
και κάτω από τις πιο δύσκολες συνθήκες.
Ακολουθεί αναλυτικά ο χαιρετισμός του 
Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής:

«Σεβασμιότατε, κύριε Αρχηγέ, κύριε 
Υπαρχηγέ, κύριοι συνάδελφοι, κύριοι 
πρώην Αρχηγοί και Υπαρχηγοί του ΛΣ, 
κυρίες και κύριοι, είναι ιδιαίτερη τιμή και 
χαρά να βρίσκομαι εδώ σήμερα μαζί σας, 
υπό συνθήκες τέτοιες, που αυτό που 
προέχει και θέλω να το καταστήσω σα-

φές είναι η ασφάλεια όλων. Πρώτα απ’ 
όλα η ασφάλεια των πληρωμάτων, των 
συνανθρώπων μας. Βεβαίως, στα δύο 
συγκεκριμένα περιστατικά με ελληνό-

κτητα πλοία της ποντοπόρου ναυτιλίας, 
εμείς προσπαθούμε να θέτουμε το πλαί-
σιο αυτό της ασφάλειας, στο μέτρο του 
δυνατού, για όλους.
Θέλω να ευχαριστήσω όλους τους πλοι-
άρχους του στόλου της ποντοπόρου 
ναυτιλίας, της ακτοπλοΐας και της κρου-

αζιέρας το λέω με τιμή και με καμάρι, ως 

Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής για την τεράστια προσπάθεια την 
οποία κάνετε, τις τεράστιες ευθύνες τις 
οποίες έχετε αλλά και τις τεράστιες ικα-

νότητες των Ελλήνων πλοιάρχων κι αυτό 
έχει αποδειχθεί σε πολύ δύσκολες συν-

θήκες και τώρα και στο παρελθόν. Το 
Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-

λιτικής στέκεται αρωγός και συμπαρα-

στάτης στην όποια προσπάθειά σας.

Όποιος πλοίαρχος θέλει το οτιδήπο-

τε μπορεί να επικοινωνεί με το Υπουρ-

γείο, με εμένα και να το λύνει απευθείας. 
Υπάρχουν πλοίαρχοι που έχει χρειαστεί 
και έχουν επικοινωνήσει μαζί μου και 

έχουμε παρέμβει, ώστε να βρεθεί λύση.
Σας εύχομαι πραγματικά, μέσα από την 
καρδιά μου, ήρεμες θάλασσες, καθαρό 
μυαλό, λειτουργικότητα και αγάπη για 
τα πληρώματά σας και τους ανθρώπους 
με τους οποίους παλεύετε μαζί. Φεύγουν 
έξω τα οφίτσια, φεύγουν έξω οι καρέ-

κλες, φεύγουν οι ιδιότητες, ως ένας άν-

θρωπος που αγαπάει τη θάλασσα, που 
αγαπάει τους ναυτικούς μας και είναι 
πολύ κοντά στην ψυχή και στην καρδιά 
με το επάγγελμα – λειτούργημα το οποίο 
επιτελείτε. Η στήριξη και η βοήθεια θα εί-
ναι αδιάλειπτη.
Σας εύχομαι καλή χρονιά, καλή επιτυχία 
σε όλους και πάνω από όλα ασφάλεια».

Β. Κικίλιας: Ασφάλεια στη θάλασσα χωρίς εκπτώσεις
«Η ασφάλεια των πληρωμάτων και των 

συνανθρώπων μας πάνω απ’ όλα»
Κατά την εκδήλωση για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της Πανελλήνιας Ένωσης Πλοιάρχων, ο Υπουργός 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής υπογράμμισε ότι η προστασία των πληρωμάτων και της ανθρώπινης ζωής συνιστά 
απόλυτη και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα.
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Σ
υγκεκριμένα, στα δώδεκα ΑΕΙ που 
ήδη έχουν ενταχθεί στο Πρόγραμμα, 
προστέθηκαν το Πανεπιστήμιο Πελο-

ποννήσου με προϋπολογισμό 500.000 
ευρώ, και το Ελληνικό Μεσογεια-

κό Πανεπιστήμιο με προϋπολογισμό 250.000 
ευρώ.
Το Πρόγραμμα αφορά στην υποστήριξη των 
Πανεπιστημίων για την υλοποίηση ενεργειών 
με σκοπό την ενδυνάμωση και προώθηση της 
ισότητας των φύλων αλλά και την καταπολέ-

μηση της σεξουαλικής βίας και παρενόχλησης 
στους χώρους της Πανεπιστημιακής κοινότη-

τας, με παράλληλη υποστήριξη του Κέντρου 
Ψυχολογικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης 

του κάθε Ιδρύματος.

Στο πλαίσιο της Πράξης αναμένεται να υλοποι-
ηθούν σε κάθε ΑΕΙ:
Σύσταση και λειτουργία Γραφείου Υποστήριξης 
της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων και Κατα-

πολέμησης των Διακρίσεων
Ανάπτυξη και εφαρμογή καινοτομικών μεθόδων 
οργάνωσης της εργασίας και των διοικητικών 
διαδικασιών με στόχο τη δημιουργία συμπερι-
ληπτικής κουλτούρας προς το φύλο

Δράσεις συλλογής δεδομένων σχετιζόμε-

νων με το φύλο της πανεπιστημιακής κοινότη-

τας του ΑΕΙ, ενημέρωσης και εκπαίδευσης στη 

χρήση συμπεριληπτικής γλώσσας, ένταξης της 
διάστασης του φύλου στα προγράμματα σπου-

δών
Σύνταξη σχετικών οδηγών και εργαλειοθήκης
Ενέργειες που διευκολύνουν την ισόρροπη 
συμμετοχή γυναικών και ανδρών στα κέντρα 
αποφάσεων των ΑΕΙ αλλά και την απρόσκοπτη 
και ισότιμη ανέλιξη ανδρών και γυναικών στην 
ακαδημαϊκή ιεραρχία
Δράσεις καταπολέμησης της σεξουαλικής βίας 
και παρενόχλησης.
Η δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπα-

ϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Η διαδικασία υποβολής, 
αξιολόγησης και ένταξης πράξεων συνεχίζεται 
για τα υπόλοιπα ΑΕΙ της χώρας.

Με αποφάσεις του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκου 
Παπαθανάση, σε συνέχεια της σχετικής πρόσκλησης προς τα 25 Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα (ΑΕΙ) της χώρας, εντάχθηκαν στο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ «Ανθρώπινο Δυναμικό και 

Κοινωνική Συνοχή 2021-2027» δύο επιπλέον πράξεις με τίτλο: «Δράσεις ενδυνάμωσης και 
προώθησης της ισότητας στα ΑΕΙ και υποστήριξη Κέντρου Ψυχολογικής και Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης», συνολικής δημόσιας δαπάνης 750.000 ευρώ.

Ν. Παπαθανάσης: Ν. Παπαθανάσης: 

Στο ΕΣΠΑ νέες δράσεις προώθησης της Στο ΕΣΠΑ νέες δράσεις προώθησης της 
ισότητας σε ΑΕΙισότητας σε ΑΕΙ

πολιτικη

16,9 εκατ. ευρώ για έργα προστασίας και ανάδειξης πολιτιστικής κληρονομιάς16,9 εκατ. ευρώ για έργα προστασίας και ανάδειξης πολιτιστικής κληρονομιάς
Η συγχρηματοδοτούμενη δημόσια δαπάνη που 
διατίθεται για την ένταξη πράξεων στην συγκε-

κριμένη πρόσκληση ανέρχεται σε 16.950.000 
ευρώ.
Πρόσκληση με τίτλο «Έργα προστασίας και 
ανάδειξης πολιτιστικής κληρονομιάς στο πλαί-
σιο των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσε-

ων (ΟΧΕ) Λιμνών και Ποταμών Δυτικής Μακεδο-

νίας και Δήμου Μεγαλόπολης», για την υποβο-

λή προτάσεων στο Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυ-

ξιακής Μετάβασης, υπέγραψε ο Αναπληρωτής 
Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Νίκος Παπαθανάσης. Η συγχρηματοδοτούμενη 
δημόσια δαπάνη που διατίθεται για την ένταξη 

πράξεων στην συγκεκριμένη πρόσκληση ανέρχε-

ται σε 16.950.000 ευρώ.

Με την Πρόσκληση ενεργοποιείται η Προτεραι-
ότητα 5 «Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις μικρής 
κλίμακας» του Προγράμματος ΕΣΠΑ – ΔΑΜ και 
σε πρώτη φάση προβλέπεται να χρηματοδοτη-

θούν τα ακόλουθα έργα του Υπουργείου Πολιτι-
σμού:
• «Αποκατάσταση – Ανάδειξη και προβολή του 
συγκροτήματος της Ρωμαϊκής Έπαυλης Αμυνταί-
ου»,

• «Ανέγερση νέου εκθεσιακού χώρου και 

λυόμενων υποστηρικτικών εγκαταστάσεων στο 
Αμύνταιο Φλώρινας»,

• «Αποκατάσταση – Ανάδειξη της βασιλικής 
και τμημάτων του βυζαντινού Κάστρου “Κάλε” 
– Διαμόρφωση πρόσβασης, στην Κοινότητα 
Πετρών του Δήμου Αμυνταίου»,

• «Ανέγερση νέου Αρχαιολογικού Μουσείου 
Μεγαλόπολης και οργάνωση περιοδικής έκθε-

σης»,

• «Αποκατάσταση και ανάδειξη αρχαίου θεάτρου 
Μεγαλόπολης – Β' Φάση».
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Μ
ήνυμα ότι η κοινωνία εξαντλεί την 
υπομονή της απέναντι σε ακραί-
ες μορφές διαμαρτυρίας έστειλε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παύλος 
Μαρινάκης, στο πρώτο briefing για 

πολίτες του 2026, απαντώντας σε ερωτήσεις 
για τα μπλόκα των αγροτών και μια ευρεία ατζέ-

ντα θεμάτων – από τις διαγραφές φοιτητών και 
τη φορολογία των ελεύθερων επαγγελματιών, 
μέχρι τη διεθνή στάση της Ελλάδας στο ουκρανι-
κό και στη σύγκρουση Ισραήλ–Παλαιστίνης.

Αναφορικά με τις κινητοποιήσεις των αγροτών 
και τα μπλόκα, χαρακτήρισε μη νόμιμη και κοινω-

νικά άδικη την επιλογή του αποκλεισμού δρόμων 
και δημόσιων χώρων. «Κανείς δεν είναι κατά 
των αγροτών. Αλλά άλλο η στήριξη των αιτημά-

των των 400.000, και άλλο η ανοχή στους λίγους 
που επιβάλλουν “με το έτσι θέλω” τις κινητο-

ποιήσεις τους», σημείωσε o κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης, τονίζοντας 
πως η Ελλάδα προσφέρει το φθηνότερο αγρο-

τικό ρεύμα στην Ε.Ε. μέσω του προγράμματος 
«ΓΑΙΑ», με επέκταση για δύο ακόμη έτη. Παρέθε-

σε επίσης σειρά μέτρων που έχει λάβει η κυβέρ-

νηση, όπως η μόνιμη επιστροφή του ΕΦΚ στο 
πετρέλαιο, η καταβολή 3,8 δισ. ευρώ σε αγροτι-

κές επιδοτήσεις και η μείωση του ΦΠΑ σε λιπά-

σματα, ζωοτροφές και εξοπλισμό.

Για τις διαγραφές φοιτητών, ο Παύλος Μαρι-
νάκης υπεραμύνθηκε της εφαρμογής κανόνων 
στα ΑΕΙ, επισημαίνοντας πως «κανένα σοβα-

ρό κράτος δεν έχει πανεπιστήμια χωρίς χρονικά 
όρια». Τόνισε πως το 2026 ξεκίνησε χωρίς ενερ-

γές καταλήψεις, ενώ υπενθύμισε τη σύμπραξη 
ελληνικών πανεπιστημίων με ιδρύματα όπως το 
Harvard και το Yale.
Σε ερώτηση για την αύξηση των αλκοτέστ και τα 
μέτρα οδικής ασφάλειας, ο κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος υπογράμμισε ότι «μόνο μέσα στις 
γιορτές πραγματοποιήθηκαν 190.000 έλεγχοι, με 
40.000 παραβάσεις», ενώ το 2025 καταγράφηκε 
μείωση 21,5% στα θανατηφόρα τροχαία.
Για τη συνταγματική αναθεώρηση, ο Παύλος 
Μαρινάκης προανήγγειλε την έναρξη της διαδι-
κασίας το β’ εξάμηνο του 2026. Ανέδειξε ως 
βασικές προτεραιότητες την αναθεώρηση του 
άρθρου 86 για την ευθύνη Υπουργών και του 
άρθρου 16 για τη δυνατότητα ίδρυσης μη κρατι-
κών πανεπιστημίων. «Ήρθε η στιγμή για αλλα-

γές που δεν αφορούν απλώς τα επόμενα χρόνια, 
αλλά τις επόμενες γενιές», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά.

Παύλος Μαρινάκης: Τι είπε για εξωτε-
ρική πολιτική, ΕΦΚΑ και φόρους 
Κληθείς να απαντήσει γιατί η Ελλάδα υποστηρί-
ζει την Ουκρανία αλλά εμφανίζεται «ουδέτερη» 
στην περίπτωση της Παλαιστίνης, ο κοινοβου-

λευτικός εκπρόσωπος υπογράμμισε πως η χώρα 
καταδικάζει κάθε παραβίαση διεθνούς δικαίου. 
«Στην Ουκρανία έχουμε εισβολή από κράτος σε 
κράτος. Στη Γάζα, διαχωρίσαμε από την πρώτη 
στιγμή την τρομοκρατική Χαμάς από τον παλαι-
στινιακό λαό», είπε, σημειώνοντας ότι η Ελλά-

δα στήριξε ψήφισμα για κατάπαυση πυρός και 
ανθρωπιστική βοήθεια στον ΟΗΕ.
Σχετικά με τον ΕΦΚΑ, ο Παύλος Μαρινάκης διευ-

κρίνισε πως δεν προβλέπεται έκπτωση για ετήσια 
καταβολή εισφορών, ενώ οι ρυθμίσεις για ληξι-
πρόθεσμες οφειλές συνεχίζουν να προσφέρο-

νται σε 12 ή 24 δόσεις.

Για τους ελεύθερους επαγγελματίες, επανέλαβε 
τη μείωση του φόρου εισοδήματος από 22% στο 
20% και έως το 0% για πολύτεκνους, την κατάρ-

γηση του τέλους επιτηδεύματος και τη μείωση 
της προκαταβολής φόρου. «Οι επόμενες καλές 
ειδήσεις, όταν το επιτρέψουν τα δημοσιονομικά, 
θα αφορούν τους μικρομεσαίους επιχειρηματί-
ες», επεσήμανε.

Όλα όσα απάντησε σε ερωτήσεις πολιτών ο υφυπουργός παρά τω 
πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος

πολιτικη

Παύλος Μαρινάκης: 

Μήνυμα στους αγρότες για τα μπλόκα στο 
11ο briefing για τους πολίτες
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Στην Θεσσαλονίκη για την Ιθάκη ο Αλέξης Τσίπρας – 
Συναντήσεις με τον δήμαρχο Αγγελούδη και τον Μητροπολίτη 
Φιλόθεο

«Γκάφα» στην Εξεταστική από την 
Μ. Αποστολάκη: 
Ρωτούσε γιατί εκκλήθη μάρτυρας 
τον οποίον είχε καλέσει η ίδια

Ό
λα ξεκίνησαν κατά τη δι-
άρκεια της εξέτασης του 
Χαράλαμπο Κασίμη, πρώ-

ην γενικού γραμματέα του 
υπουργείου Αγροτικής Ανά-

πτυξης επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Η κυρία 
Αποστολάκη, εμφανίστηκε να τον ρωτά για 
τον ρόλο του και τη σχέση με τη διαχείριση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ με τον κ. Κασίμη να σημειώ-

νει πως άλλοι ήταν αυτοί που ασχολούνταν 
με το θέμα.

Η κ. Αποστολάκη συνέχισε το ερώτημά της 
σημειώνοντας πως ήταν ρητορικό και μέσω 
αυτού θα αναδείξει μία μεθόδευση.
Ωστόσο, η υπόθεση πήρε διαφορετική τρο-

πή όταν τον λόγο πήρε ο Μακάριος Λαζα-

ρίδης, εισηγητής της ΝΔ στην εξεταστική. 
Όπως είπε ο βουλευτής του κυβερνώντος 
κόμματος, ζήτησε και έλαβε τη λίστα με 
τους μάρτυρες που ήθελε να καλέσει το 
ΠΑΣΟΚ και ο κ. Κασίμης ήταν ανάμεσα σε 
αυτούς, τον οποίον μάλιστα είχε προετείνει 
η ίδια η κυρία Αποστολάκη.

Πηγές της ΝΔ έκαναν λόγο για γκάφα, ση-

μειώνοντας ότι «μπορεί ενδεχομένως να 
“χαλάμε” ένα tik tok της κ. Αποστολάκη 
αλλά καλό θα ήταν να είναι πιο προσεκτική 
και κυρίως να μην κάνει αντιπολίτευση για 
την αντιπολίτευση ακόμα και για στοιχειώδη 
ζητήματα».

Σε πολιτική «γκάφα» υπέπεσε η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και 
εισηγήτρια του κόμματος στην Εξεταστική Επιτροπή του ΟΠΕΚΕΠΕ, 
Μιλένα Αποστολάκη, αφού ρωτούσε επανειλημμένα γιατί εκλήθη 
ένας μάρτυρας τον οποίον ωστόσο... είχε καλέσει η ίδια. Στο αρχείο η μήνυση Φάμελλου 

στην «Ομάδα Αλήθειας»: Από 
την εισαγγελική έρευνα δεν 
προέκυψε πιθανή σύνδεση με 
τη ΝΔ
«Ουδέν μεμπτό έχει προκύψει από την εισαγγελική έρευ-

να» που να αφορά πιθανή σύνδεση της Νέας Δημοκρατί-
ας με την «Ομάδα Αλήθειας» και την εταιρεία Blue Skies, 
σύμφωνα με τον υφυπουργό Δικαιοσύνης Ιωάννη Μπού-

γα.
Όπως ανέφερε, ο υφυπουργός Δικαιοσύνης, η μήνυση 
του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, Σωκράτη Φάμελλου, τέθηκε στο αρχείο από τις εισαγ-

γελικές αρχές, καθώς δεν διαπιστώθηκαν ενδείξεις τέλε-

σης αδικήματος. 
«Όλα όσα εκθέτετε στην επίκαιρη ερώτηση σας, αλλά και 
τα όσα αποτέλεσαν αντικείμενο δημόσιας συζήτησης το 
προηγούμενο χρονικό διάστημα, αξιολογήθηκαν χωρίς 
μέχρι σήμερα να προκύψει οτιδήποτε μεμπτό και αξιο-

λογούνται από τα αρμόδια δικαστικά όργανα, καθώς επί-
σης έχουν αυτά την αρμοδιότητα να κρίνουν στο πλαίσιο 
των νόμων και των διαδικασιών με πλήρη σεβασμό στην 
ανεξαρτησία της δικαιοσύνης» είπε ο κ. Μπούγας, απα-

ντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, 
Γιώργου Καραμέρου με θέμα «Πώς εξελίσσονται οι έρευ-

νες για το σκάνδαλο γαλάζιων τριγωνικών συναλλαγών με 
την Ομάδα Αλήθειας της ΝΔ;»
Συγκεκριμένα, ο κ. Μπούγας είπε ότι στις 6 Μαΐου 2025, 
σχηματίστηκε από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών, 
κατόπιν μήνυσης του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτι-
κή Συμμαχία, κ. Φάμελλου, ποινική δικογραφία η οποία 
ανατέθηκε, αυθημερόν, σε εισαγγελικό λειτουργό και στις 
6 Ιουνίου 2025, διαβιβάστηκε για διενέργεια προκαταρκτι-
κής εξέτασης στην Υποδιεύθυνση Δίωξης Οικονομικών 
Εγκλημάτων. Στη συνέχεια, η δικογραφία αυτή επέστρε-

ψε και στις 26 Ιουνίου 2025, ανατέθηκε στην εισαγγελι-
κή λειτουργό, η οποία την ίδια μέρα τη διαβίβασε στην 
Υποδιεύθυνση Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων, Τμήμα 
Προστασίας Δημόσιας Περιουσίας και Ευρωπαϊκών Πό-

ρων για διενέργεια περαιτέρω προκαταρκτικής εξέτασης.
Η δικογραφία επέστρεψε στις 9 Οκτωβρίου 2025 και την 
επόμενη μέρα χρεώθηκε στην εισαγγελική λειτουργό που 
στις 16 Οκτωβρίου 2025 τη διαβίβασε για διενέργεια πε-

ραιτέρω προκαταρκτικής εξέτασης στο Σώμα Δίωξης Οι-
κονομικού Εγκλήματος. Μετά την ολοκλήρωση της προ-

καταρκτικής εξέτασης, η δικογραφία στις 21 Νοεμβρίου 
2025 χρεώθηκε στην εισαγγελική λειτουργό.
Αφού ενήργησε τις διαδικαστικές πράξεις, την 1η Δε-

κεμβρίου 2025 την υπέβαλε στον Εισαγγελέα Εφετών 
Αθηνών, σύμφωνα με το άρθρο 43 παράγραφος 4 του 
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, με σχετική πράξη αρχειοθέ-

τησης, επειδή κατά την εκτίμησή της δεν υπήρξαν επαρ-

κείς ενδείξεις που να στοιχειοθετούν περαιτέρω έρευνα 
της υπόθεσης. Έκτοτε με βάση την ενημέρωση που έχω 
-και η ενημέρωση είναι σημερινή- εκκρεμεί ενώπιον του 
κυρίου Εισαγγελέα Εφετών η έγκριση ή όχι της πράξης 
της Εισαγγελέως Πρωτοδικών. Όλα όσα σας ανέφερα 
προκύπτουν από έγγραφα της Εισαγγελίας Πρωτοδικών 
Αθηνών στην οποία απευθυνθήκαμε, προκειμένου να απα-

ντήσουμε στην ερώτησή σας είπε ο κ. Μπούγας.

Από την πλευρά του, ο κ. Καραμέρος είπε ότι οι πολί
τες «σέβονται τη δικαιοσύνη, βλέπουν όμως και την κα
τάληξη κάθε φορά. [...] Είναι η αρχειοθέτηση, που άλ
λοι το λένε «κουκούλωμα», άλλοι το λένε «συγκάλυψη», 
άλλοι «αποσιώπηση». Σε κάθε περίπτωση, η αλήθεια 
δεν βγαίνει στο φως. [. . .] Γι' αυτό και μας κατατάσ

Τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης, Στέλιο Αγγελούδη, επι-
σκέφθηκε στο δημαρχείο ο πρώην πρωθυπουργός, 
Αλέξης Τσίπρας, που βρίσκεται στην πόλη για την 
παρουσίαση του βιβλίου του, «Ιθάκη».
Συζήτησαν για τα μεγάλα θέματα της επικαιρότητας 
και, καθώς ήταν η πρώτη συνάντησή τους, ο κ. Αγγε-

λούδης τον ενημέρωσε για τα εμβληματικά έργα της 
Θεσσαλονίκης και τον στρατηγικό σχεδιασμό της 
δημοτικής αρχής.
Στον διάλογο που είχαν ενώπιον των δημοσιογρά-

φων, ο Αλέξης Τσίπρας θαύμασε τη θέα από το 
γραφείο του δημάρχου προς τη θάλασσα και θύμισε 
στον κ. Αγγελούδη ότι η τελευταία του επίσκεψη στο 
δημαρχείο ήταν με δήμαρχο τον αείμνηστο Γιάννη 
ΜπουτάρηΟ Στέλιος Αγγελούδης έκανε δώρο στον 
κ. Τσίπρα μία τρίλιζα και ο πρώην πρωθυπουργός 
τού χάρισε το βιβλίο του «Ιθάκη» με αφιέρωση.
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Μητσοτάκης στην υποδοχή της Belharra «Κίμων»: 
Χρέος μου να παραδώσω μια πατρίδα ασφαλέστερη 

απ' ό,τι την παρέλαβα

Σ
την υποδοχή της πρώτης φρεγάτας 
τύπου Belharra, «Κίμων», παρευρέ-

θηκε σήμερα ο πρωθυπουργός Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης.
Ο πρωθυπουργός συνέδεσε την 

ένταξη του υπερσύγχρονου πλοίου στον στό-

λο με τη συνολική στρατηγική ανανέωσης των 
Ενόπλων Δυνάμεων, όχι μόνο σε επίπεδο μέ-

σων αλλά και ανθρώπινου δυναμικού, δίνοντας 
έμφαση στη διαρκή ενίσχυση της αποτρεπτι-
κής ισχύος. «Για τις επιχειρησιακές δυνατότη-

τες αυτού του υπερσύγχρονου πλοίου έχουμε 
μιλήσει πολύ, όμως αποτελεί έναν κρίκο στη 
διαρκή προσπάθεια εκσυγχρονισμού των Ενό-

πλων Δυνάμεων, τόσο ως προς τα μέσα όσο 
και ως προς το έμψυχο δυναμικό», ανέφερε.
Στο ίδιο πλαίσιο, περιέγραψε τον στόχο της 
κυβέρνησης ως διασφάλιση της σταθερό-

τητας και της αξιοπιστίας της Ελλάδας στην 
Ανατολική Μεσόγειο, υπογραμμίζοντας ότι η 
εθνική αποτροπή «να μην αμφισβητείται από 
κανέναν» και ότι η χώρα «να προβάλλει την 
ισχύ της ως πόλος σταθερότητας και φερεγ-

γυότητας με όλο και μεγαλύτερη αποτελεσμα-

τικότητα».
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε ότι η 
ασφάλεια αποτελεί κεντρική ευθύνη της εκτε-

λεστικής εξουσίας και προσωπικό του καθήκον 
ως πρωθυπουργού. «Χρέος κάθε κυβέρνησης 
—και προσωπικά, ως πρωθυπουργού— είναι 
να παραδώσω μια πατρίδα πιο ασφαλή απ’ ό,τι 
την παρέλαβα», σημείωσε, καταλήγοντας με 
ευχές για το νέο πλοίο και την ολοκλήρωση 
του προγράμματος: «Καλοτάξιδος ο “Κίμων” 
και με το καλό να υποδεχθούμε και τις υπόλοι-
πες υπερσύγχρονες Belharra».

Αναλυτικά η δήλωση του πρωθυπουργού:
«Οι λίγοι που βρεθήκαμε σήμερα στη γέφυρα 
και στο κατάστρωμα του «Κίμωνα», αλλά και 
οι πάρα πολλοί που παρακολούθησαν αυτές 
τις εικόνες από τους δέκτες της τηλεόρασης, 
πιστεύω ότι όλοι μας αισθανθήκαμε υπερηφά-

νεια, χαρά και μία αίσθηση ανάτασης για την 
έλευση του «Κίμωνα» και την επίσημη ένταξή 
του στο Πολεμικό μας Ναυτικό.
Για τις επιχειρησιακές δυνατότητες αυτού 
του υπερσύγχρονου πλοίου έχουμε μιλήσει 
πολύ. Εγώ θα σταθώ μόνο στο ότι είναι ένας 
ακόμα «κρίκος» σε μία διαρκή προσπάθεια 
εκσυγχρονισμού των Ενόπλων Δυνάμεων, και 
ως προς τα μέσα που διαθέτουν αλλά και ως 
προς την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμι-
κού, έτσι ώστε η αποτρεπτική δυνατότητα της 
χώρας μας να μην αμφισβητείται από κανέναν 
και η χώρα μας να προβάλλει την ισχύ της 
ως πόλος σταθερότητας και φερεγγυότητας 
στην Ανατολική Μεσόγειο, με όλο και μεγαλύ-

τερη αποτελεσματικότητα.
Το πρώτο χρέος κάθε κυβέρνησης, κάθε πο-

λιτικής ηγεσίας και -επιτρέψτε μου να μιλήσω 
και προσωπικά- εμένα ως Πρωθυπουργού, 
είναι να παραδώσω μία πατρίδα πιο ασφαλή 
από ό,τι την παρέλαβα και θεωρώ ότι σήμερα 
κάνουμε ένα πολύ σημαντικό βήμα σε αυτή 
την κατεύθυνση.
Καλοτάξιδος ο «Κίμωνας» και με το καλό να 
υποδεχτούμε και τις τρεις ακόμα υπερσύγ-

χρονες φρεγάτες Belh@rra, οι οποίες θα 
ενταχθούν στο Πολεμικό μας Ναυτικό εντός 
των επόμενων 18 μηνών».
Η «Κίμων» είναι η πρώτη από τις νέες γαλ-

λικής κατασκευής φρεγάτες FDI που έχουν 
παραγγελθεί για το Πολεμικό Ναυτικό, σε 
μια περίοδο που η Αθήνα προχωρά σε ευ-

ρύτερο εξοπλιστικό και επιχειρησιακό σχε-

διασμό για την ενίσχυση των δυνατοτήτων 
της.

Οι δηλώσεις του πρωθυπουργού μετά την άφιξη της πρώτης Belharra
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Τα εντυπωσιακά χαρακτηριστικά και ο βαρύς οπλισμός της ελληνικής 
Belharra «Κίμων» που αλλάζει τις ισορροπίες ισχύος στο Αιγαίο 

για το Πολεμικό Ναυτικό

Η 
φρεγάτα «Κίμων» αποτελεί την πρώτη από τις 
τρεις φρεγάτες τύπου Belharra που αποκτά το 
ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό, σηματοδοτώντας 
μια ποιοτική αναβάθμιση με σαφές επιχειρη-

σιακό αποτύπωμα στο Αιγαίο και την Ανατολι-
κή Μεσόγειο. Πρόκειται για την πρώτη ελληνική φρεγά-

τα τύπου FDI HN, η οποία ναυπηγήθηκε από τη Naval 
Group  και βρίσκεται πλέον στον Ναύσταθμο  της Σαλα-

μίνας, εκεί όπου χθες έγινε η υποδοχή της από την πολι-
τική ηγεσία και την στρατιωτική ηγεσία  της χώρας, με 
επικεφαλής τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Μητσοτάκης: Η αποτρεπτική ισχύς της 
χώρας δεν πρέπει να αμφισβητείται 
από κανέναν
Μετά το πέρας της εκδήλωσης, ο πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης, αναφέρθηκε στον ρόλο της νέας 
φρεγάτας στο συνολικό σχέδιο εκσυγχρονισμού των 
Ενόπλων Δυνάμεων. «Για τις επιχειρησιακές δυνατότη-

τες αυτού του υπερσύγχρονου πλοίου έχουμε μιλήσει 
πολύ, όμως αποτελεί έναν κρίκο στη διαρκή προσπάθεια 
εκσυγχρονισμού των Ενόπλων Δυνάμεων, τόσο ως προς 
τα μέσα όσο και ως προς το έμψυχο δυναμικό», τόνισε, 
υπογραμμίζοντας ότι η αποτρεπτική ισχύς της χώρας 
δεν πρέπει να αμφισβητείται από κανέναν. Όπως είπε, 
στόχος είναι η Ελλάδα να προβάλλει την ισχύ της «ως 
πόλος σταθερότητας και φερεγγυότητας στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο».

Ο πρωθυπουργός έδωσε και προσωπικό πολιτικό στίγ-

μα στη στιγμή, σημειώνοντας ότι χρέος κάθε κυβέρνη-

σης είναι να παραδώσει μια χώρα πιο ασφαλή από αυτή 
που παρέλαβε. «Καλοτάξιδος ο “Κίμων” και με το καλό 
να υποδεχθούμε και τις υπόλοιπες υπερσύγχρονες 
Belharra», ανέφερε, συνδέοντας την τελετή με τη συνέ-

χεια του εξοπλιστικού προγράμματος.

Δένδιας: «Μεγάλη μέρα για το Πολεμι-
κό Ναυτικό και για την πατρίδα»
Από την πλευρά του, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος 
Δένδιας, χαρακτήρισε τη χθεσινή ημέρα «μεγάλη μέρα 

εθνικα & αμυνα

Πρόκειται για ένα ψηφιακό πλοίο νέας γενιάς και πολλαπλασιαστή ισχύος για το Πολεμικό 
Ναυτικό - Οι αισθητήρες που «βλέπουν» μακριά



Κυριακή 18 Ιανουαρίου  2026

ρεπορταζ 11

για το Πολεμικό Ναυτικό και για την πατρίδα». Υπογράμ-

μισε ότι η φρεγάτα «Κίμων» είναι, χωρίς υπερβολή, «η 
πιο ισχυρή φρεγάτα στον πλανήτη» και ότι η αποστο-

λή της είναι ξεκάθαρη: η διασφάλιση της κυριαρχίας και 
των κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας. Παράλληλα, 
στάθηκε ιδιαίτερα στη μετάβαση των Ενόπλων Δυνάμε-

ων, μέσω της Ατζέντας 2030, σε ένα μοντέλο που βασίζε-

ται στη γνώση, στη διαλειτουργικότητα και στην ταχύτα-

τη επεξεργασία πληροφοριών.

Ψηφιακό πλοίο νέας γενιάς
Η «Κίμων» έχει σχεδιαστεί εξαρχής ως πλήρως ψηφιακό 
πολεμικό πλοίο, ανήκοντας στην τελευταία γενιά φρεγα-

τών πολλαπλών ρόλων. Με μήκος περίπου 122 μέτρα 
και εκτόπισμα που αγγίζει τους 4.500 τόνους, συνδυάζει 
υψηλές επιδόσεις με μειωμένο λειτουργικό αποτύπωμα. 
Το πλήρωμά της κυμαίνεται μεταξύ 120 και 130 ατόμων, 
στοιχείο που αντανακλά τον υψηλό βαθμό αυτοματοποί-
ησης των συστημάτων της
Τα εντυπωσιακά χαρακτηριστικά και ο βαρύς οπλισμός 
της ελληνικής Belharra «Κίμων» που αλλάζει τις ισορρο-

πίες στο Αιγαίο
 Τα εντυπωσιακά χαρακτηριστικά και ο βαρύς οπλισμός 
της ελληνικής Belharra «Κίμων» που αλλάζει τις ισορρο-

πίες στο Αιγαίο
Η μέγιστη ταχύτητα, άνω των 27 κόμβων, σε συνδυασμό 
με τη χαμηλή ακουστική υπογραφή, καθιστά τη φρεγάτα 
κατάλληλη τόσο για επιχειρήσεις υψηλής έντασης όσο 
και για αποστολές επιτήρησης και αποτροπής.

Αισθητήρες που «βλέπουν» μακριά
Κεντρικό ρόλο στις δυνατότητες της «Κίμων» διαδραμα-

τίζουν οι αισθητήρες της. Το ραντάρ Sea Fire AESA 4D, 
τοποθετημένο στο ολοκληρωμένο ιστό PSIM, προσφέ-

ρει ταυτόχρονη επιτήρηση αέρα και επιφάνειας σε μεγά-

λες αποστάσεις, επιτρέποντας την έγκαιρη προειδοποίη-

ση και την αποτελεσματική εμπλοκή πολλαπλών απειλών.
Τα εντυπωσιακά χαρακτηριστικά και ο βαρύς οπλισμός 
της ελληνικής Belharra «Κίμων» που αλλάζει τις ισορρο-

πίες στο Αιγαίο
Παράλληλα, το συρόμενο σόναρ CAPTAS-4 ενισχύει 
καθοριστικά τις ανθυποβρυχιακές δυνατότητες του πλοί-
ου. Η δυνατότητα εντοπισμού υποβρυχίων σε μεγάλες 
αποστάσεις προσδίδει στο Πολεμικό Ναυτικό ένα σαφές 
πλεονέκτημα, ιδιαίτερα σε περιοχές με σύνθετη γεωγρα-

φία και αυξημένη υποβρύχια δραστηριότητα, όπως το 
Αιγαίο και η Ανατολική Μεσόγειος.

Βαρύς οπλισμός και αεράμυνα περιοχής
Ο οπλισμός της «Κίμων» αποτελεί ίσως το πιο καθοριστι-
κό στοιχείο που αλλάζει τα δεδομένα. Οι κάθετοι εκτοξευ-

τές A50 Sylver για πυραύλους Aster 30 προσφέρουν, για 
πρώτη φορά σε ελληνική φρεγάτα, δυνατότητα αεράμυ-

νας περιοχής. Αυτό μεταφράζεται σε μια ευρεία «ομπρέ-

λα» προστασίας που μπορεί να καλύψει ομάδες πλοίων, 
κρίσιμες θαλάσσιες ζώνες ή νησιωτικά συμπλέγματα.
Στον επιθετικό ρόλο, οι πύραυλοι Exocet MM40 Block 3C 
προσδίδουν δυνατότητα κρούσης σε μεγάλες αποστά-

σεις, ενώ το σύστημα εγγύς αντιαεροπορικής άμυνας 
RAM ενισχύει την προστασία του πλοίου απέναντι σε 
απειλές μικρής απόστασης. Το οπλικό σύστημα συμπλη-

ρώνεται από τορπίλες MU90, ενισχύοντας περαιτέρω το 
ανθυποβρυχιακό σκέλος.
Τα εντυπωσιακά χαρακτηριστικά και ο βαρύς οπλισμός 
της ελληνικής Belharra «Κίμων» που αλλάζει τις ισορρο-

πίες στο Αιγαίο

Πολλαπλασιαστής ισχύος για το 
Πολεμικό Ναυτικό
Οι φρεγάτες Belharra και ειδικότερα η «Κίμων» λειτουρ-

γούν ως πολλαπλασιαστές ισχύος για το Πολεμικό Ναυτι-
κό. Το πλήρως δικτυοκεντρικό σύστημα μάχης επιτρέπει 
τη διαχείριση πληροφοριών και απειλών σε πραγματικό 
χρόνο, σε διασύνδεση με αεροπορικά, χερσαία και ναυτι-
κά μέσα.
Αυτή η δυνατότητα δίνει στο Πολεμικό Ναυτικό τη δυνα-

τότητα να «βλέπει» νωρίτερα και πιο μακριά, να συντονί-
ζει δυνάμεις και να αντιμετωπίζει επιθέσεις κορεσμού σε 
ένα περιβάλλον υψηλής πολυπλοκότητας. Σε επιχειρη-

σιακό επίπεδο, αυξάνει το κόστος οποιασδήποτε επιθε-

τικής ενέργειας και ενισχύει την αποτρεπτική ισχύ της 
χώρας.

Αλλαγή ισορροπιών στο Αιγαίο
Η ένταξη της «Κίμων» στον Στόλο σηματοδοτεί μια ουσια-

στική αλλαγή ισορροπιών. Για πρώτη φορά, το Πολεμικό 
Ναυτικό αποκτά πλοία με δυνατότητες αεράμυνας περι-
οχής και ανθυποβρυχιακής επιτήρησης μεγάλης ακτίνας, 
προσαρμοσμένες στις σύγχρονες απειλές.
Σε συνδυασμό με τα ελικόπτερα ναυτικής συνεργασίας 
και τη διασύνδεση με άλλα μέσα, οι νέες φρεγάτες δεν 
αποτελούν απλώς νέες μονάδες, αλλά τον πυρήνα ενός 
νέου επιχειρησιακού μοντέλου. Ένα μοντέλο που ενισχύ-

ει την αποτροπή, αυξάνει την ευελιξία και καθιστά το 
ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό πρωταγωνιστή σε ένα ιδιαί-
τερα κρίσιμο γεωπολιτικό περιβάλλον.
 Τα εντυπωσιακά χαρακτηριστικά και ο βαρύς οπλισμός 
της ελληνικής Belharra «Κίμων» που αλλάζει τις ισορρο-

πίες στο Αιγαίο

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά
• Μήκος: περίπου 122 μέτρα
• Εκτόπισμα: περίπου 4.500 τόνοι
• Πλήρωμα: 120–130 άτομα
• Πρόωση: συνδυασμός ντιζελοκινητήρων και ηλεκτρι-
κής πρόωσης, με έμφαση στη χαμηλή ακουστική 
υπογραφή
• Μέγιστη ταχύτητα: άνω των 27 κόμβων
Αισθητήρες και σύστημα μάχης
• Ραντάρ Thales Sea Fire AESA 4D, τοποθετημένο στο 
PSIM (Panoramic Sensor & Intelligence Module)
• Σόναρ κύτους και συρόμενο σόναρ CAPTAS-4, που 
προσδίδουν ισχυρό ανθυποβρυχιακό αποτύπωμα
• Πλήρως δικτυοκεντρικό σύστημα μάχης, σχεδιασμένο 
για ταυτόχρονη διαχείριση πολλαπλών απειλών

Οπλισμός
• Εκτοξευτές VLS A50 Sylver για βλήματα Aster 30, 
παρέχοντας για πρώτη φορά σε ελληνική φρεγάτα δυνα-

τότητα αεράμυνας περιοχής
• Αντιπλοϊκοί πύραυλοι Exocet MM40 Block 3C
• Σύστημα εγγύς αντιαεροπορικής άμυνας RAM
• Τορπίλες MU90
• Δυνατότητα επιχειρήσεων με ελικόπτερο ναυτικής 
συνεργασίας
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▶  Το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί μια διεύρυνση 
προς στελέχη από άλλους πολιτικούς 
χώρους, μια στρατηγική που έχει προ-
καλέσει εσωτερικές αντιδράσεις, όπως 
φάνηκε και από την πρόσφατη δημόσια 
παρέμβαση του Χάρη Δούκα. Πώς αξι-
ολογείτε εσείς αυτή τη διαδικασία διεύ-
ρυνσης και ποια είναι η άποψή σας για 
τον ρόλο και την ανάμειξη του κ. Δούκα 
στη συγκεκριμένη εσωκομματική συζή-
τηση;
To ΠΑΣΟΚ προσπαθεί έχοντας ως εφόδια το 
Πρόγραμμά μας και την πολιτική εναλλακτι-
κή πρότασή μας να ενισχυθεί , να αυξήσει τα 
ποσοστά του. Ο Πρόεδρός μας έχει διατυπώ-

σει τον στόχο μας, που είναι να αναδειχτούμε 
πρώτοι έστω με μια ψήφο διαφορά. Προχω-

ράμε επομένως αυτόνομα όπως έχουν απο-

φασίσει όλα τα όργανά μας , σε μια συνεχή 
πορεία προς τον λαό , για να απευθυνθούμε 
σε όλες τις επαγγελματικές και κοινωνικές κα-

τηγορίες. Συστατικό στοιχείο αυτής της προ-

σπάθειάς μας είναι η ένταξη και νέων δυνάμε-

ων στο ΠΑΣΟΚ, η αμφίπλευρη διεύρυνσή του 
και προς το Κέντρο και προς τον χώρο της Κε-

ντροαριστεράς, ώστε να διευρύνει τον ιδεο-

λογικό και πολιτικό χώρο μας. Ήδη υπάρχουν 
κάποια αποτελέσματα και προσπαθούμε να 
πολλαπλασιαστούν , γιατί υπάρχουν σημαντι-
κές δυνατότητες. Σκεφτείτε ότι στην δυνητι-
κή ψήφο παρουσιάζουμε 35%-37%, ενώ στην 
εκτίμηση ψήφου βρισκόμαστε στο 14%-15%. 
Αυτό και μόνο το στοιχείο δείχνει τις μεγάλες 
δυνατότητες κοινωνικής και πολιτικής διεύ-

ρυνσης και με στελέχη που είχαν βρεθεί σε 
άλλους χώρους. Δεν νομίζω ότι κάποιο στέ-

λεχος του ΠΑΣΟΚ , όπως και ο κ. Δούκας έχει 
αντίρρηση σ΄αυτή την κατεύθυνση. 

▶  Πώς εξηγείτε τη δημοσκοπική στασι-
μότητα του ΠΑΣΟΚ παρόλο που έχει πα-
ρουσιάσει ολοκληρωμένο πρόγραμμα και 
ποιες κινήσεις πιστεύετε ότι μπορούν να 
ανατρέψουν αυτή την εικόνα;
Όλα μας απασχολούν και μας προβλημα-

τίζουν, απ΄όλα εξάγουμε συμπεράσματα. 
Προφανώς και δεν μας ικανοποιούν τα δημο-

σκοπικά ευρήματα και προσπαθούμε να βελτι-
ωθούμε. Νομίζω πως χρειάζεται να αυξήσου-

Η βουλευτής ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής, Νάντια Γιαννακοπούλου, 

μιλά για τις εξελίξεις στο πολιτικό σκηνικό, στους ATTICA TIMES στη 

συνέντευξη που παραχώρησε στη δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου.

Νάντια 
Γιαννακοπούλου
 βουλευτής ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών

«Ας μας πει πρώτα τι πιστεύει η κ. Καρυστιανού γιατί μέχρι στιγμής μόνο τετριμμένες 

ατάκες έχει πει χωρίς κανένα ιδεολογικό και πολιτικό πλαίσιο, ποιο είναι το πρόγραμμά 

της , σε τι δυνάμεις θα στηριχτεί»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Το 2026 θα είναι χρονιά αναταράξεων, 
παραπέρα φθοράς της Κυβέρνησης

και ενίσχυσης του ΠΑΣΟΚ»
«Η χώρα δεν αλλάζει πορεία με αυτόκλητους 

Σωτήρες ή Μεσσίες, ούτε με νέες εκφάνσεις 

λαϊκισμού»

Η 
κ. Γιαννακοπούλου αναλύει τις πολιτικές ανακατατάξεις που προδιαγράφονται για το 2026, τη 
στρατηγική και τις προοπτικές του ΠΑΣΟΚ, τις δημοσκοπικές προκλήσεις, αλλά και τα σενάρια 
δημιουργίας νέων πολιτικών σχηματισμών στον ευρύτερο προοδευτικό χώρο. Παράλληλα, ασκεί 
σκληρή κριτική στην Κυβέρνηση για τη διαχείριση κρίσιμων ζητημάτων, με έμφαση στον πρωτο-

γενή τομέα και τις κινητοποιήσεις των αγροτών, καταθέτοντας τις συγκεκριμένες προτάσεις του 
ΠΑΣΟΚ.
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βουλευτής ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών

με την εικόνα κυβερνησιμότητας, να προβάλουμε 
περισσότερο το πρόγραμμα και την εναλλακτική 
λύση, να βρεθούμε πιο κοντά στους πολίτες και 
να δυναμώσουμε το μήνυμά μας για την ανάγκη 
πολιτικής αλλαγής. Χρειάζεται να δούμε την ενί-
σχυσή μας στα μεγάλα αστικά κέντρα και ιδιαίτερα 
το Λεκανοπέδιο, να συγκινήσουμε περισσότερο τις 
γυναίκες, την μεσαία τάξη , τις ηλικίες που αποτε-

λούν τον παραγωγικό ιστό της  χώρας 30-60 ετών. 
Υπάρχουν δυσκολίες σ΄αυτή την προσπάθεια. 
Πριν απ’ όλα είναι η κρίση εμπιστοσύνης απέναντι 
στο πολιτικό σύστημα ,που αυξήθηκε από την πε-

ρίοδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ και βεβαίως 
την επταετία Μητσοτάκη. Γι’ αυτό και βλέπουμε 
τόσους αναποφάσιστους, τόσους αποστασιοποι-
ημένους.  
Η κρίσιμη στιγμή είναι τώρα. Όπως συχνά συμβαί-
νει , υπάρχουν περίοδοι που ο χρόνος πυκνώνει 
και βλέπουμε εντυπωσιακές μεταβολές, την στιγ-

μή που όλα έδειχναν παγωμένα. Το 2026 θα είναι 
χρονιά αναταράξεων, παραπέρα φθοράς της Κυ-

βέρνησης και ενίσχυσης του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ 
έχει σημαντικά ατού. Είναι το μόνο κόμμα της αντι-
πολίτευσης που μπορεί να αντιμετωπιστεί ως εν 
δυνάμει κυβερνητική δύναμη, είναι κόμμα ιστορικό 
και με κοινωνικές ρίζες, διαθέτει ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα και έχουμε δομή και άξια στελέχη. 

▶  Πώς εκτιμάτε ότι η ίδρυση κόμματος από 
τη Μαρία Καρυστιανού θα επηρεάσει τους 
πολιτικούς συσχετισμούς και ειδικά τη δυνα-
μική του ΠΑΣΟΚ στον ευρύτερο προοδευτικό 
χώρο;
Επί τέσσερις- πέντε μήνες συζητούσαμε και συ-

νεχίζουμε να συζητάμε για το κόμμα Τσίπρα. Μας 
γίνονταν ερωτήσεις τι θα κάνουμε, αν θα συνερ-

γαστούμε και όλα αυτά για ένα κόμμα που δεν το 
ξέρουμε, που δεν έχει ιδρυθεί, που δεν έχει αφήγη-

μα, στελέχη που θα εμφανιστούν. Τώρα αυτό πάει 
να γίνει με το κόμμα Καρυστιανού για το οποίο δεν 
ξέρουμε απολύτως τίποτα πέραν κάποιων συνη-

θισμένων συνθημάτων που τα έχουν πει στο πα-

ρελθόν δεκάδες  πολιτικοί.  Ας μας πει πρώτα τι 
πιστεύει γιατί μέχρι στιγμής μόνο τετριμμένες ατά-

κες έχει πει χωρίς κανένα ιδεολογικό και πολιτικό 

πλαίσιο, ποιο είναι το πρόγραμμά της , σε τι δυνά-

μεις θα στηριχτεί. Δεν μπορούμε να κάνουμε εκτι-
μήσεις και προσεγγίσεις για υποτιθέμενα κόμματα. 
Ένα είναι σίγουρο. Η χώρα δεν αλλάζει πορεία με 
αυτόκλητους Σωτήρες ή Μεσσίες, ούτε με νέες εκ-

φάνσεις λαϊκισμού.  

▶  Μετά τη συνάντηση του Πρωθυπουργού με 
τους αγρότες και τις ανακοινώσεις για φθη-
νότερο αγροτικό ρεύμα, κατάργηση του ΕΦΚ 
στο πετρέλαιο και ταχύτερες αποζημιώσεις, 
θεωρείτε  ότι αυτά τα μέτρα απαντούν ουσια-

στικά στο πρόβλημα βιωσιμότητας του πρω-
τογενούς τομέα; Ποια είναι η πρόταση του 
ΠΑΣΟΚ για τους αγρότες;
Ας τα πάρουμε από την αρχή. Η αντίδραση των 
αγροτών προκαλέστηκε από την ολιγωρία και 
τις καθυστερήσεις της Κυβέρνησης και το πο-

τήρι ξεχείλισε με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Φάνηκε πως την στιγμή που δεν είχαν πληρωθεί 
για δύο χρόνια οι αποζημιώσεις για τον Ντάνιελ , 
που καθυστερούσαν κονδύλια από τον ΕΛΓΑ και 
οι κοινοτικές επιδοτήσεις και ενώ αφανιζόταν από 
την ευλογιά το ζωικό κεφάλαιο, κυκλοφορούσαν 
εκατομμύρια σε ημετέρους. Και πάλι όμως η Κυ-

βέρνηση καθυστερούσε και έτσι υπήρξε το ξέσπα-

σμα. Τώρα η Κυβέρνηση αναγκάστηκε να δεσμευ-

τεί σε σειρά μέτρων. Το ερώτημα είναι γιατί αυτά 
τα μέτρα δεν μπορούσε να τα πάρει τέλη Νοεμβρί-
ου ή αρχές Δεκεμβρίου και χρειάστηκε όλη αυτή 
η κατάσταση που ζήσαμε για να τα πάρει. Θυμίζω 
ότι κάθε πρόταση που κάναμε ως ΠΑΣΟΚ την χα-

ρακτήριζε λαϊκίστικη, όπως για παράδειγμα για το 
αφορολόγητο του πετρελαίου στην αντλία που την 
κάναμε τρία χρόνια πριν και δεχόμασταν την επίθε-

ση της Κυβέρνησης. Το ΠΑΣΟΚ πρότεινε 7 λεπτά 
την κιλοβατώρα για 5 χρόνια και 5 ευρώ το μηνιαίο 
πάγιο για όλους, διότι τα 8,5 λεπτά που δίνει η Νέα 
Δημοκρατία, είναι για όσους δεν χρωστούν τη στιγ-

μή που  η πλειοψηφία είναι βυθισμένη στα χρέη. 
Επίσης, προτείνουμε 120 δόσεις για όλους. Και αν 
η ρύθμισή τους τηρείται, δίνουμε κίνητρο 20% μεί-
ωσης αυτών που χρωστούν.
Εν πάση περιπτώσει φαίνεται να επέρχεται μια 
συμφωνία μεταξύ Κυβέρνησης και αγροτών, με 
μέτρα που κατέκτησαν με τον αγώνα τους οι αγρό-

τες . Το κύριο τώρα είναι επιτέλους να γίνει κάτι 
που η Κυβέρνηση δεν το έχει κάνει επτά χρόνια. 
Να συζητήσουμε επιτέλους θεμελιώδεις αλλαγές 
του μοντέλου αγροτικής και κτηνοτροφικής παρα-

γωγής, γιατί με το υπάρχον μοντέλο φαίνεται να 
ανακυκλώνονται προβλήματα και αδιέξοδα.

«Η αντίδραση των αγροτών προκαλέστηκε από την ολιγωρία και τις καθυστερήσεις 

της Κυβέρνησης και το ποτήρι ξεχείλισε με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ»

«Να συζητήσουμε επιτέλους 

θεμελιώδεις αλλαγές του μοντέλου 

αγροτικής και κτηνοτροφικής 

παραγωγής, γιατί με το υπάρχον μοντέλο 

φαίνεται να ανακυκλώνονται

προβλήματα και αδιέξοδα».



Κυριακή 18  Ιανουαρίου  2026

14 www.atticatimes.gr

Ο 
Αλβανός πρωθυπουργός μετά τον σάλο που 
προκάλεσε η… απρόκλητη και γελοιωδώς 
ανθελληνική δήλωσή του, έσπευσε να τα 
«μαζέψει» όσο μπορούσε, εκφράζοντας στη 
συνέχεια τον θαυμασμό του για τον ελληνικό 

πολιτισμό και την ιστορία μας, ωστόσο με αφορμή τα 
λεγόμενά του, αξίζει να δούμε τι λέει η πιο σύγχρονη 
επιστήμη περί της καταγωγής των Ελλήνων και των 
προγόνων μας…
Διότι η γενετική δεν ασχολείται με έθνη, μύθους ή σύμβολα. 
Ασχολείται με πληθυσμούς, μετακινήσεις, επιμειξίες και – 

κυρίως – με τη συνέχεια ή τη ρήξη μέσα στον χρόνο. Και σε 
αυτό το επίπεδο, τα συμπεράσματα για τον ελληνικό χώρο 
είναι σαφή: οι σημερινοί Έλληνες αποτελούν σε μεγάλο 
βαθμό συνέχεια των πληθυσμών που κατοίκησαν την ίδια 
γεωγραφική περιοχή από την προϊστορία μέχρι σήμερα.
Τα τελευταία χρόνια, η ανάλυση αρχαίου DNA από σκελετικά 
κατάλοιπα της Νεολιθικής περιόδου, της Εποχής του 
Χαλκού και της κλασικής αρχαιότητας έχει αλλάξει ριζικά 
τον τρόπο με τον οποίο κατανοούμε το παρελθόν. Μελέτες 
που δημοσιεύθηκαν σε κορυφαία επιστημονικά περιοδικά, 
όπως το Nature και το Science, έδειξαν ότι οι Μινωίτες και οι 

Τι λέει η επιστήμη και τι ο 
αβάσιμος αλβανικός εθνικισμός

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Η δήλωση του πρωθυπουργού της Αλβανίας, Έντι Ράμα, ότι «οι 
Έλληνες δεν είναι απόγονοι του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη», 
ειπωμένη σε δημοσιογραφικό πλαίσιο, δεν είναι απλώς μια 

ατυχής ρητορική υπερβολή. Είναι μια θέση που έρχεται σε ευθεία 
αντίθεση με όσα γνωρίζουμε σήμερα από τη σύγχρονη γενετική 
επιστήμη για την καταγωγή και τη συνέχεια των πληθυσμών στον 

ελλαδικό χώρο. Όχι επειδή οι σημερινοί Έλληνες διεκδικούν 
κάποια «καθαρή» ή βιολογικά προνομιακή καταγωγή, αλλά επειδή 
η επιστήμη έχει πλέον τη δυνατότητα να απαντήσει με δεδομένα και 

όχι με ιδεολογήματα.

Έχουν οι Έλληνες Έχουν οι Έλληνες 
γενετική συνέχεια από γενετική συνέχεια από 
τον Πλάτωνα και τον τον Πλάτωνα και τον 

Αριστοτέλη; Αριστοτέλη; 
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Μυκηναίοι – οι πρώτοι μεγάλοι πολιτισμοί του Αιγαίου – 
είχαν κοινή γενετική βάση και ότι οι σύγχρονοι Έλληνες 
παρουσιάζουν εντυπωσιακή γενετική ομοιότητα με 
αυτούς τους πληθυσμούς.
Δεν πρόκειται για μια συμβολική σύνδεση. Οι αναλύσεις 
δείχνουν ότι περίπου το 80–90% της γενετικής 
δεξαμενής των σημερινών Ελλήνων μπορεί να 
εντοπιστεί σε πληθυσμούς που ζούσαν στον ίδιο χώρο 
πριν από τέσσερις χιλιάδες χρόνια. Αυτό σημαίνει ότι, 
παρά τις εισβολές, τις μετακινήσεις, τις αυτοκρατορίες 
και τις ιστορικές αναταράξεις, ο βασικός πληθυσμιακός 
κορμός παρέμεινε στον ελλαδικό χώρο.
Ιδιαίτερη βαρύτητα σε αυτή τη συζήτηση έχει η εργασία 
του καθηγητή Γενετικής του ΑΠΘ, Κωνσταντίνου 
Τριανταφυλλίδη, ο οποίος εδώ και δεκαετίες μελετά 
τη γενετική σύσταση των Ελλήνων, συνδυάζοντας 
βιολογία, ιστορία και αρχαιολογία. Ο Τριανταφυλλίδης 
έχει εξηγήσει επανειλημμένα ότι η εικόνα της ελληνικής 
καταγωγής δεν είναι ούτε «καθαρή» ούτε ασυνεχής. 
Αντιθέτως, πρόκειται για ένα μωσαϊκό πληθυσμών με 
ισχυρή όμως γεωγραφική και γενετική συνέχεια.
Όπως επισημαίνει, οι Έλληνες – όπως και οι 
περισσότεροι Ευρωπαίοι – προέρχονται από τρία 
βασικά πληθυσμιακά στρώματα: τους παλαιολιθικούς 
κυνηγούς-τροφοσυλλέκτες, τους πρώτους νεολιθικούς 
αγρότες που έφτασαν από την Ανατολία και τις 
μετακινήσεις της Εποχής του Χαλκού. Στον ελλαδικό 
χώρο, αυτά τα στρώματα δεν αντικαταστάθηκαν, αλλά 
συγχωνεύθηκαν. Το αποτέλεσμα δεν είναι μια «νέα» 
γενετική ταυτότητα, αλλά μια εξελικτική συνέχεια.
Ιδιαίτερα αποκαλυπτικά είναι τα δεδομένα από την 
Κρήτη, όπου η γενετική συνέχεια από τη μινωική εποχή 
μέχρι σήμερα είναι από τις ισχυρότερες στην Ευρώπη. 
Ανάλογη εικόνα παρουσιάζεται και σε άλλες περιοχές 
της Ελλάδας, παρά τις ιστορικές μεταβολές.
«Τα στοιχεία της Γενετικής αποδεικνύουν 
αδιαμφισβήτητα ότι οι σημερινοί κάτοικοι της Κρήτης 
είναι απόγονοι των Μινωιτών που ζούσαν στον ίδιο 

τόπο. Στην υπόλοιπη Ελλάδα, οι Έλληνες σε ποσοστό 
70% έχουν ίδια γενετική σύσταση με τους Μυκηναίους 
-αυτό ήταν ένα ανέλπιστο κατά κάποιον τρόπο, εύρημα. 
Η γενική συνέχεια των Ελλήνων υποστηρίζεται πλήρως 
από τα πλέον τεκμηριωμένα δεδομένα», αναφέρει ο 
καθηγητής.
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η φράση που 
προκάλεσε διεθνές ενδιαφέρον: ότι οι Έλληνες έχουν 
«σχεδόν μυθική καταγωγή» (near-mythical origins). Η 
φράση αυτή, που παρουσιάστηκε σε δημοσιεύματα 
βασισμένα σε επιστημονικές μελέτες, δεν αναφέρεται 
σε μύθους με την έννοια της φαντασίας. Αναφέρεται 
στη σπάνια χρονική διάρκεια της γενετικής συνέχειας 
στον ίδιο γεωγραφικό χώρο, μια διάρκεια που εκτείνεται 
τόσο πίσω ώστε θυμίζει τις αφηγήσεις των ίδιων των 

ελληνικών μύθων.
Και εδώ ακριβώς καταρρίπτεται η πολιτική δήλωση 
του Έντι Ράμα. Κανείς σοβαρός επιστήμονας δεν 
ισχυρίζεται ότι οι σημερινοί Έλληνες είναι άμεσοι 
βιολογικοί απόγονοι του Πλάτωνα ή του Αριστοτέλη με 
τη στενή, οικογενειακή έννοια. Αυτό όμως δεν είναι το 
ερώτημα. Το πραγματικό ερώτημα είναι αν οι πληθυσμοί 
στους οποίους ανήκαν ο Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης 
εξαφανίστηκαν ή αντικαταστάθηκαν πλήρως. Και η 
απάντηση της γενετικής είναι ξεκάθαρη: όχι.
Οι αρχαίοι φιλόσοφοι γεννήθηκαν και έζησαν μέσα σε 
έναν πληθυσμό που είχε βαθιές ρίζες στον ελλαδικό 
χώρο και ο οποίος, με εξελικτικό τρόπο, συνεχίστηκε 
μέχρι σήμερα. Οι σημερινοί Έλληνες είναι απόγονοι 
αυτού του πληθυσμού, με όλες τις επιμειξίες και 
τις ιστορικές αλλαγές που συνεπάγεται μια πορεία 
χιλιάδων ετών.
Η γενετική επιστήμη δεν δικαιώνει εθνικισμούς, αλλά 
αποδομεί μύθους – τόσο αυτούς της «καθαρότητας» 
όσο και αυτούς της «πλήρους ασυνέχειας». Και σε αυτή 
την αποδόμηση, η άποψη ότι οι Έλληνες δεν έχουν 
καμία σχέση με τον αρχαίο ελληνικό κόσμο απλώς 
δεν… στέκει.
Όταν η πολιτική ρητορική –και ο στείρος αλβανικός 
εθνικισμός- συγκρούεται με τα δεδομένα, η επιστήμη 
οφείλει να έχει τον τελευταίο λόγο. Και στην περίπτωση 
της ελληνικής γενετικής καταγωγής, ο λόγος αυτός 
είναι σαφής: η ιστορία δεν ξεκίνησε χθες, ούτε κόπηκε 
ποτέ απότομα. 
Συνεχίστηκε – μέσα στα ίδια χώματα όπου δίδαξαν ο 
Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης. Όσοι διαβάζουν αυτές 
τις γραμμές, με μητρική τους γλώσσα την ελληνική, 
μπορούν βάσιμα και επισήμως να νιώσουν ότι είναι τα 
εγγόνια τους.

Δείτε τη σχετική έρευνα από το περιοδικό Science εδώ:
https://www.science.org/content/article/greeks-really-
do-have-near-mythical-origins-ancient-dna-reveals
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Νοσοκομείο Ερυθρός Σταυρός: 
«Αυτοψία» Κ. Μητσοτάκη στο ανακαινισμένο 

Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών

T
ο ανακαινισμένο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) στο 
Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «Κοργιαλένειο-Μπενάκειο Ελλη-

νικός Ερυθρός Σταυρός» επισκέφθηκε το μεσημέρι ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός, συνοδευόμενος από τον υπουργό Υγείας Άδωνι Γε-

ωργιάδη και τον Υφυπουργό Μάριο Θεμιστοκλέους, ξεναγήθηκε από τον 
Διοικητή του Νοσοκομείου Αναστάσιο Καρανδρέα στις νέες, σύγχρονες 
εγκαταστάσεις των ΤΕΠ, οι οποίες ανακαινίζονται με χρηματοδότηση εξ 
ολοκλήρου από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Πώς εξελίσσονται οι εργασίες
Η Α’ φάση των έργων, στο πλαίσιο της οποίας ανακαινίστηκε έκταση 800 
τ.μ. και τοποθετήθηκε σύγχρονος ιατροτεχνολογικός εξοπλισμός, έχει 
ολοκληρωθεί και τα ΤΕΠ έχουν ήδη τεθεί σε πλήρη λειτουργία. Συγκε-

κριμένα, οι εργασίες ανακαίνισης αφορούν χώρους διαλογής και αναζω-

ογόνησης ασθενών, εξεταστήρια, ιατρεία όπως το οφθαλμολογικό και 
το ΩΡΛ, καθώς και χώρους του ΕΚΑΒ, των τραυματιοφορέων, της γραμ-

ματείας υποδοχής και των νοσηλευτών.

Σε εξέλιξη είναι τα έργα της Β’ φάσης, σε έκταση 700 τ.μ., με χρονοδιά-

γραμμα ολοκλήρωσης την άνοιξη του 2026.
Στο πλαίσιο της επίσκεψης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε την ευκαιρία 
να συνομιλήσει με το ιατρικό, νοσηλευτικό και διοικητικό προσωπικό κα-

θώς και με ασθενείς για τις μεταρρυθμίσεις και τα έργα που υλοποιού-

νται στο Εθνικό Σύστημα Υγείας για την αναβάθμιση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών, τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών καθώς και των 
συνθηκών εργασίας.

Ανακαινίστηκε έκταση 800 τ.μ. - Σε εξέλιξη τα έργα της β' φάσης
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Θερμό επεισόδιο Κυρανάκη-Πέρκα 
στη Βουλή με βαριές εκφράσεις

Τ
ο επεισόδιο εκτυλίχθηκε κατά τη 
συζήτηση και ψήφιση του νομο-

σχεδίου που αφορά την τροποποί-
ηση της σύμβασης του ελληνικού 
Δημοσίου με τη Hellenic Train, με 

επίκεντρο τη διαφωνία για την ιδιωτικοποίη-

ση του ΟΣΕ.
Η αντιπαράθεση ανάμεσα στους δύο ήταν 
έντονη, ιδίως όταν ο αναπληρωτής υπουρ-

γός αναφέρθηκε στη διαγραφή χρεών της 
Hellenic Train κατά την περίοδο της συγκυ-

βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ–ΑΝΕΛ. Η κ. Πέρκα αμφι-
σβήτησε τους ισχυρισμούς του και παρενέ-

βη επανειλημμένα, ανεβάζοντας περαιτέρω 
τους τόνους.Η κατάσταση ξέφυγε όταν ο 
κ. Κυρανάκης απευθύνθηκε προς τη βου-

λεύτρια με τη φράση: «Μην τσιρίζετε, κυρία 
μου. Εδώ είναι η Βουλή, δεν είναι η κουζί-
να σας». Η τοποθέτηση αυτή προκάλεσε 
άμεση και οργισμένη αντίδραση από την κ. 
Πέρκα, η οποία, εκτός μικροφώνου, αποκά-

λεσε τον υπουργό «φασίστα».
Μετά το τέλος της συνεδρίασης, η βου-

λεύτρια της Νέας Αριστεράς, μιλώντας σε 
κοινοβουλευτικούς συντάκτες, υποστήριξε 
ότι η συγκεκριμένη φράση δεν θα είχε ποτέ 
ειπωθεί σε άνδρα βουλευτή. Όπως ανέφε-

ρε, πρόκειται για ένα στερεοτυπικό και βα-

θιά υποτιμητικό σχόλιο, που παραπέμπει 
στο γνωστό «πήγαινε στην κουζίνα σου», το 
οποίο —κατά την άποψή της— χρησιμοποι-
είται όταν εξαντλούνται τα επιχειρήματα. 
Παράλληλα, εξαπέλυσε προσωπική κριτική 
στον κ. Κυρανάκη, κατηγορώντας τον για 
αγένεια, ανεπάρκεια και διασπορά ανακρι-
βειών χωρίς τεκμηρίωση.

Σύμφωνα με πληροφορίες της ΕΡΤ,  λίγη 
ώρα αργότερα και κατά τη διάρκεια της ψη-

φοφορίας, ο αναπληρωτής υπουργός φέ-

ρεται να αναγνώρισε ενώπιον του προεδρεί-
ου ότι η φράση που χρησιμοποίησε ήταν 
ατυχής. Όπως αναφέρεται, δήλωσε ότι την 
ανακαλεί και ζήτησε μάλιστα να καταγραφεί 
η ανάκληση αυτή στα επίσημα πρακτικά της 
Βουλής.

Σφοδρές αντιδράσεις προκάλεσε στη Βουλή σχόλιο του 
αναπληρωτή υπουργού Υποδομών, Κωνσταντίνου Κυρανάκη, το 
οποίο η βουλεύτρια και κοινοβουλευτική εκπρόσωπος της Νέας 
Αριστεράς, Πέτη Πέρκα, χαρακτήρισε ανοιχτά ως σεξιστικό και 
προσβλητικό.

Γιάνης Βαρουφάκης: 
Προκαταρκτική εξέταση για 
τις δηλώσεις περί ecstasy- 
«Αδιανόητη κατάχρηση 
εξουσίας»

Ο Γιάνης Βαρουφάκης έλαβε κλήση, σήμερα το 
πρωί, για να παραστεί σε προκαταρκτική εξέταση 
ενώπιον της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών, 
μετά τις δηλώσεις του περί χρήσης ναρκωτικών ου-

σιών.
Στο περιθώριο των εξελίξεων το ΜέΡΑ25, εξαπέλυ-

σε σφοδρή επίθεση κατά της κυβέρνησης μιλώντας 
για ακροδεξιά πτέρυγα αλλά και για ενέργειες που 
αποτελούν αδιανόητη κατάχρηση εξουσίας και που 
παραπέμπουν στα χειρότερα χρόνια της εθνικο-

φροσύνης.
Αναλυτικά η ανακοίνωση
Ένα ακόμα βήμα προς την ολική επαναφορά στη 
δεκαετία του 1950 έγινε πράξη. Μετά από σχετικές 
εκκλήσεις, συνοδευόμενες από ύβρεις, που έκανε 
επί μία εβδομάδα η ακροδεξιά πτέρυγα της κυβέρ-

νησης και η οργουελιανή «Ομάδα Αλήθειας», και 
μετά από δημοσιογραφικές διαρροές εισαγγελικών 
ενεργειών, το πρωί της Παρασκευής 16/1 η αστυ-

νομία εμφανίστηκε στο σπίτι του γραμματέα του 
ΜέΡΑ25 Γιάνη Βαρουφάκη για να του επιδώσει κλή-

ση σε προκαταρκτική εξέταση ενώπιον της… Υποδι-
εύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών.
Η εμφάνιση αστυνομίας σε σπίτι πολιτικού αρχη-

γού προκειμένου να κληθεί να δώσει εξηγήσεις «δια 
υπόθεσή του» παραπέμπει στα χειρότερα χρόνια 
της εθνικοφροσύνης και αποτελεί αδιανόητη κατά-

χρηση εξουσίας, από μια κυβέρνηση η οποία έχει 
ξεχαρβαλώσει κάθε έννοια κράτους δικαίου. Σε νο-

μικό επίπεδο είναι χαρακτηριστικό ότι ο γραμματέ-

ας του ΜέΡΑ25 καλείται «να δώσει εξηγήσεις» επί 
ανύπαρκτου ποινικού αδικήματος, αφού ουδέν ανα-

γράφεται στην κλήση. Σε πολιτικό επίπεδο πρόκει-
ται για κατάφωρη παραβίαση του Συντάγματος που 
διασφαλίζει την ελευθερία της άποψης για θέματα 
δημόσιου κοινωνικού ενδιαφέροντος.
Στο ΜέΡΑ25 είμαστε ξεκάθαροι: ούτε μας τρομά-

ζουν ούτε πρόκειται να σιωπήσουμε. Ο γραμματέ-

ας μας καλείται να απολογηθεί γιατί σε μια χώρα 
όπου τα ναρκωτικά θερίζουν και απειλούν τη ζωή 
των νέων ανθρώπων, όπου η κοκαΐνη κάνει θραύση 
στην καλή κοινωνία χωρίς τον παραμικρό έλεγχο και 
τα λαϊκά παιδιά οδηγούνται στη φυλακή για μικρο-

ποσότητες, αυτός επέλεξε να πει την αλήθεια. Να 
κάνει δηλαδή αυτό που επιτάσσουν όλες οι σύγχρο-

νες έρευνες αναφορικά με την εξάρτηση.
Καλούμε κάθε πολιτική δύναμη και κάθε δημο-

κρατικό άνθρωπο να υψώσει ανάστημα απέναντι 
σε αυτή την πρακτική που αντιστοιχεί σε απόπει-
ρα ανασύστασης του αστυνομικού κράτους, από 
το οποίο η ελληνική κοινωνία χρειάστηκε δεκαε-

τίες δημοκρατικών αγώνων για να απαλλαγεί.
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GPO: Η ΝΔ προηγείται με 28,9% 
στην εκτίμηση ψήφου – Η Μαρία 
Καρυστιανού αλλάζει τις ισορροπίες

Σ
την πρόθεση ψήφου, η Νέα Δημο-

κρατία προηγείται με 23,5%, ενώ 
το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί με 11,2%, δι-
αφορά 12,3 μονάδων. Ακολουθούν 
η Ελληνική Λύση με 9,6%, η Πλεύ-

ση Ελευθερίας με 9,1%, το ΚΚΕ με 7,5% και 
ο ΣΥΡΙΖΑ με 4,1%. Κάτω από το όριο του 3% 
κινούνται το ΜέΡΑ25, το Κίνημα Δημοκρατί-
ας, η Φωνή Λογικής με 1,7%, η Νίκη με 1,6% 
και η Νέα Αριστερά με 1,5%.

Σχετικά με το ενδεχόμενο καθόδου «της 
Μαρία Καρυστιανού με νέο κόμμα», το 
22,8% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι είναι 
«πολύ ή αρκετά πιθανό» να την ψηφίσει, ενώ 
το 73,4% απαντά «λίγο ή καθόλου». Αντί-
στοιχα, για «ένα νέο κόμμα υπό τον Αλέξη 
Τσίπρα», το 17,5% δηλώνει πολύ ή αρκετά 
πιθανό να το στηρίξει και το 81,7% λίγο ή 
καθόλου.

Τα ευρήματα δείχνουν ότι η Μαρία Καρυ-

στιανού εμφανίζει ανοδική δυναμική, προ-

καλώντας απώλειες κυρίως σε ΠΑΣΟΚ, Ελ-

ληνική Λύση, ΚΚΕ και Πλεύση Ελευθερίας, 
ενώ αντλεί ψηφοφόρους και από όσους θα 
στήριζαν «ένα νέο εγχείρημα υπό τον Αλέξη 
Τσίπρα».

Σαφές προβάδισμα διατηρεί η Νέα Δημοκρατία έναντι 
του ΠΑΣΟΚ σύμφωνα με τη δημοσκόπηση της GPO που 
δημοσιεύεται σήμερα, Σάββατο, για λογαριασμό της εφημερίδας 
«Παραπολιτικά». Στην εκτίμηση ψήφου με αναγωγή στα έγκυρα, 
η ΝΔ φτάνει το 28,9%, ενώ το ΠΑΣΟΚ συγκεντρώνει 13,7%, 
καταγράφοντας διαφορά 15,2 ποσοστιαίων μονάδων.

Χαρίτσης: Ο Μητσοτάκης 
πρέπει να σταματήσει την 
προσπάθεια εξαπάτησης και 
διαίρεσης των αγροτών
«Ο κ. Μητσοτάκης πρέπει να σταματήσει την προ-

σπάθεια εξαπάτησης και διαίρεσης των αγροτών σε 
έναν αγώνα κοινωνικό που κρατάει εδώ και περισσό-

τερες από 45 μέρες και ο οποίος έχει βρει την υπο-

στήριξη του συνόλου της ελληνικής κοινωνίας», υπο-

γράμμισε ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς, Αλέξης 
Χαρίτσης, σε δήλωσή του για το αγροτικό.
Όπως τόνισε, «πρέπει ο διάλογος να γίνει με πραγ-

ματικούς όρους και όχι με επικοινωνιακά κόλπα. Και 
πρέπει να αφορά τα πολύ ζωτικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζει σήμερα ο πρωτογενής τομέας. Το 
τεράστιο κόστος παραγωγής, την πλήρη καταβα-

ράθρωση των τιμών παραγωγού, το γεγονός ότι η 
ελληνική περιφέρεια έχει αφεθεί στην τύχη της. Το 
γεγονός ότι βασικές υποδομές για την αντιμετώπι-
ση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης δεν έχουν 
ακόμη υλοποιηθεί. Το γεγονός ότι δεν υπάρχει κα-

νένα σχέδιο, ουσιαστικά, για νέες καλλιέργειες, για 
προσαρμογή του πρωτογενούς τομέα στις νέες συν-

θήκες που διαμορφώνει η κλιματική αλλαγή».

«Όνειδος για την κυβέρνηση Μητσοτάκη» 
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ
Παράλληλα, σημείωσε πως «απαιτείται  ένα νέο 
στρατηγικό σχέδιο για τον αγροτικό τομέα», αλλά 
και «να αποδοθεί δικαιοσύνη για το μεγάλο σκάνδα-

λο του ΟΠΕΚΕΠΕ, το οποίο αποτελεί μια ντροπή για 
την ελληνική πολιτεία».
«Αποτελεί ένα όνειδος για την κυβέρνηση Μητσο-

τάκη, που προσπάθησε να αξιοποιήσει ευρωπαϊκές 
επιδοτήσεις για να στήσει το δικό της πελατειακό 
δίκτυο. Αποτελεί πρόκληση για τους Έλληνες αγρό-

τες, οι οποίοι την ώρα που δίνουν τη μάχη της επιβί-
ωσης, βλέπουν τα εκατομμύρια να χορεύουν στους 
διάφορους επιτήδειους», σημείωσε χαρακτηριστικά 
ο Αλέξης Χαρίτσης.
Για να καταλήκει πως «ο αγροτικός τομέας στη χώρα 
μας πρέπει να επιβιώσει και πρέπει να αναπτυχθεί. 
Δεν μπορεί να υπάρχει βιώσιμη ανάπτυξη της ελλη-

νικής οικονομίας χωρίς παραγωγή. Και η παραγωγή 
σημαίνει άνθρωποι. Και οι άνθρωποι σημαίνει στήρι-
ξη των αγροτών. Στήριξη των κτηνοτρόφων, στήριξη 
των αλιέων, στήριξη όλων αυτών οι οποίοι διασφα-

λίζουν και την επισιτιστική επάρκεια ολόκληρης της 
κοινωνίας».
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Τ
α βέλη του κατά της κυβέρνησης εξαπέλυ-

σε ο Νίκος Ανδρουλάκης από το βήμα της 
Βουλής αναδεικνύοντας μια σειρά από ζη-

τήματα που απασχολούν την επικαιρότητα.

Ανελέητο πρέσινγκ στην κυβέρνηση
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, μετά το καλωσόρισμα της 
άφιξης κι ένταξης της φρεγάτας «Κίμων» στον Ελλη-

νικό Στόλο ξεκίνησε μια σφοδρή κριτική στο κυβερ-

νών κόμμα εστιάζοντας σε τρία μείζονα θέματα.

Οι υποδομές δεν είναι απλώς επενδύσεις
Αναφερόμενος στη νέα σύμβαση με την Hellenic 
Train, o πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής 
ανέφερε ότι είναι σαφής τρόπος με τον οποίο η κυ-

βέρνηση αντιλαμβάνεται τον ρόλο του κράτους, τις 
υποδομές και την ίδια την έννοια της δημόσιας ευθύ-

νης σε μια εποχή μεγάλων γεωοικονομικών ανακατα-

τάξεων.
«Ζούμε σε μια περίοδο όπου η παγκόσμια οικονομία 
αναδιοργανώνεται, όπου οι εφοδιαστικές αλυσίδες, 
η ενέργεια, οι μεταφορές και τα δίκτυα ελέγχου με-

τατρέπονται σε εργαλεία ισχύος και ασφάλειας. Σε 
αυτό το περιβάλλον, οι υποδομές δεν είναι απλώς 
επενδύσεις. Είναι πυλώνες εθνικής κυριαρχίας, αν-

θεκτικότητας και κοινωνικής συνοχής», τόνισε ο κ. 
Ανδρουλάκης κι επικρίνοντας τη κυβέρνηση πρόσθε-

σε: «Όμως, εσείς επιλέγετε να τις αντιμετωπίζετε ως 
«ασημικά» προς εκποίηση. Αντί να τις θωρακίζετε, 
να τις εκσυγχρονίζετε και να τις εντάσσετε σε έναν 
εθνικό σχεδιασμό αναβάθμισης -αξιοποιώντας και τη 
χρυσή ευκαιρία του Ταμείου Ανάκαμψης, όπως έκα-

ναν άλλες ευρωπαϊκές χώρες- συνεχίζετε με ακόμα 
περισσότερη ζέση ένα αποτυχημένο μοτίβο αποσπα-

σματικών ιδιωτικοποιήσεων: χωρίς επαρκή δημόσιο 
έλεγχο, λογοδοσία και στρατηγικό ορίζοντα».
Απηύθυνε την κατηγορία πως η κυβέρνηση μετατρέ-

πει «κρίσιμες υποδομές από εργαλεία ασφάλειας και 
ανάπτυξης σε μηχανισμούς μεταφοράς ρίσκου στο 
Δημόσιο και κέρδους στον ιδιώτη» και υποστήριξε ότι 
«το δήθεν φιλοναπτυξιακό πρότυπο απέτυχε με πά-

ταγο στον σιδηρόδρομο».
«Μας καλείτε, σήμερα, να εγκρίνουμε μια σύμβα-

ση που έχετε ήδη υπογράψει από τις 22 Δεκεμ-

βρίου 2025, αφαιρώντας από το Κοινοβούλιο τον 
ουσιαστικό του ρόλο. Δεν επιλέξατε τον διάλογο. 
Μόνο τετελεσμένα. Και αυτό από μόνο του συ-

νιστά θεσμικό ατόπημα. Δεν μας παρουσιάζετε 
απολογισμό της αρχικής σύμβασης. Δεν απαντά-

τε αν λειτούργησε, αν βελτίωσε το σιδηροδρομικό 
έργο, αν ενίσχυσε την ασφάλεια, αν ανταποκρί-
θηκε στις ανάγκες της κοινωνίας. Ζητάτε απλώς 
μια νέα έγκριση, λες και το παρελθόν μπορεί να 
διαγραφεί. Όμως το παρελθόν -δυστυχώς- δεν 
διαγράφεται. Και στον σιδηρόδρομο έχει όνομα: 
τραγωδία στα Τέμπη», συμπλήρωσε ο Νίκος Αν-

δρουλάκης.
Υποστήριξε πως η τροποποίηση της σύμβασης με 
την Hellenic Train δεν συνιστά τομή, αλλά συνέχεια 
της ίδιας λογικής με την οποία «δεν ενισχύετε τον 
δημόσιο έλεγχο. Δεν ενσωματώνετε ρήτρες πραγ-

ματικής λογοδοσίας. Αντίθετα, επιβαρύνετε περαι-
τέρω το Δημόσιο. Αφήνετε ανοιχτό το ενδεχόμενο 
νέων αξιώσεων αποζημίωσης λόγω της κατάστα-

σης της υποδομής. Μεταφέρετε τις αστοχίες του 
σχεδιασμού στον κρατικό προϋπολογισμό και, τελι-
κά, στους πολίτες. Με απλά λόγια: θωρακίζετε την 
εταιρεία, αποδυναμώνετε το Δημόσιο και αφήνετε 
τον πολίτη ακάλυπτο. Αυτό που κάνετε δεν είναι ου-

σιαστική πολιτική υποδομών. Είναι πολιτική επικοι-
νωνίας», υπογράμμισε.

«Κατάρρευση της εναέριας κυκλοφορίας 
στη χώρα»
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής σχο-

λίασε τη πρόσφατη «κατάρρευση της εναέριας κυ-

κλοφορίας στη χώρα», όπως είπε, κατηγορώντας τη 
κυβέρνηση πως επιχείρησε να πείσει την κοινή γνώμη 
ότι «τάχα είμαστε θύμα «κυβερνοεπίθεσης», σήμερα 
που το πόρισμα σας εκθέτει, επιχειρείτε να κλείσετε 
το θέμα με μια καθυστερημένη παραίτηση του διοι-
κητή της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας».
«Η προ ημερών δήλωση του κ. Κυρανάκη… «αυτά πα-

ραλάβαμε», είναι το μεγαλοπρεπέστερο «άδειασμα» 
της «επιτελικής κυβέρνησης των αρίστων». Από πού 
παραλάβατε; Κυβερνάτε εδώ και 7 χρόνια!», τόνισε ο 
Νίκος Ανδρουλάκης.

Αγροτικές κινητοποιήσεις
Σχετικά με τις αγροτικές κινητοποιήσεις σημείωσε 
πως το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα θέλει δρόμους ανοιχτούς και 
χωριά που σφύζουν από ζωή.«Λέμε ναι στον διάλογο, 
που οφείλει να είναι αξιόπιστος, ειλικρινής και αποτε-

λεσματικός», τόνισε επικρίνοντας παράλληλα τη κυ-

βέρνηση πως δεν είναι δυνατόν να μιλάει για success 
story στις αγροτικές πληρωμές.
Υπενθύμισε ότι στο αγροτικό πετρέλαιο, το ΠΑΣΟΚ 
έχει καταθέσει δύο φορές τροπολογία στη Βουλή 
για αφορολόγητο πετρέλαιο στην αντλία κι επιτέθη-

κε στον πρωθυπουργό Κυρ. Μητσοτάκη, λέγοντας: 
«Γελούσε ειρωνικά και μας κατηγορούσε ότι θα ευ-

νοήσουμε το λαθρεμπόριο! Σήμερα ανακοινώνει ο 
ίδιος το αφορολόγητο πετρέλαιο. Το μόνο λαθρε-

μπόριο που γίνεται, είναι το λαθρεμπόριο ελπίδας κ. 
Μητσοτάκη, που κάνετε εσείς κρατώντας σε ομηρία 
τον πρωτογενή τομέα, τον οποίο εσείς και το γαλά-

ζιο πάρτι στον ΟΠΕΚΕΠΕ καταδικάσατε σε ιδιότυπο 
μνημόνιο», ανέφερε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.
Για το αγροτικό ρεύμα, συνέχισε, «η θέση μας είναι 
ξεκάθαρη και σταθερή: 7 λεπτά την κιλοβατώρα. Γί-
νεται. Η ΔΕΗ οφείλει και μπορεί να το χρηματοδο-

τήσει. Συνεννοηθείτε με τα golden boy της ΔΕΗ που 
έχουν θησαυρίσει στις πλάτες των καταναλωτών. 
Έχουν το θράσος σε απόλυτη συνεννόηση με εσάς 
να απαγορεύουν στην αξιωματική αντιπολίτευση να 
επισκεφθεί την «Πτολεμαΐδα 5″, που πλήρωσε ο ελλη-

νικός λαός ενάμισι δισεκατομμύριο ευρώ και λειτούρ-

γησε μόλις 3 χρόνια».
Συμπλήρωσε ότι «θέλουν να την οδηγήσουν σε «ξαφ-

νικό θάνατο» μετατρέποντάς την σε μονάδα φυσικού 
αερίου με επιπλέον κόστος 300 εκατομμυρίων. Δηλα-

δή ακόμη μεγαλύτερη εξάρτηση από τον ξένο παρά-

γοντα».
«Αυτή δεν είναι εθνική επιλογή. Είναι υπονόμευση 
των εθνικών συμφερόντων της χώρας και αυτοί που 
θα το αποφασίσουν, θα λογοδοτήσουν. Στη Δυτική 
Μακεδονία εικονοποιείται η παταγώδης αποτυχία της 
ενεργειακής πολιτικής της κυβέρνησης. Η πολιτική 
αλλαγή είναι αναγκαία όσο ποτέ. Ώστε να αποκτήσει 
ο ελληνικός λαός μια ποιότητα ζωής στα πρότυπα 
μιας πραγματικά ευρωπαϊκής χώρας», κατέληξε ο κ. 
Ανδρουλάκης.

Ανδρουλάκης: 
Σφυροκόπημα Ανδρουλάκη στην κυβέρνηση για 

Hellenic Train, αγρότες και FIR
Στη νέα σύμβαση με την Hellenic Train, τις αγροτικές κινητοποιήσεις και την κατάρρευση της εναέριας 

κυκλοφορίας στη χώρα αναφέρθηκε ο Νίκος Ανδρουλάκης, εξαπολύοντας σφορά πυρά στην κυβέρνηση και 
τον πρωθυπουργό.
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Ο 
γνωστός επικοινωνιολόγος και επικεφα-

λής του πολιτικού φορέα «Κύμα» δηλώ-

νει ότι έχει καταθέσει επίσημη καταγγε-

λία στον Ιατρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης 
κατά της Μαρίας Καρυστιανού. Όπως 

αναφέρει, θεωρεί δόλιο και αντιδεοντολογικό το 
γεγονός ότι μια γιατρός, όπως αυτοπροσδιορίζεται 
η ίδια, προβαίνει μέσω τηλεοπτικών εμφανίσεων σε 
γνωματεύσεις σε βάρος επικριτών της. Ειδικά για 
τον ίδιο σημειώνει ότι εκείνη δήλωσε δημοσίως πως 
χρήζει ψυχιατρικής παρακολούθησης.

Ο Νίκος Καραχάλιος επιβεβαιώνει την κίνησή του 
αυτή και προκαλεί τη Μ. Καρυστιανού να επισκε-

φθούν από κοινού ειδικό επιστήμονα, ώστε να δια-

πιστωθεί ποιος από τους δύο έχει σώας τας φρένας 
και ποιος, όπως λέει, αποκρύπτει την αλήθεια για 
όσα συνέβησαν στις μυστικές συναντήσεις τους. Οι 
συναντήσεις αυτές, σύμφωνα με τον ίδιο, πραγμα-

τοποιήθηκαν στο γραφείο της δικηγόρου της, Μ. 
Γρατσία, από τις αρχές του περασμένου καλοκαι-
ριού έως τα τέλη του φθινοπώρου.

Παράλληλα αποκαλύπτει, μιλώντας στα «Παρα-

πολιτικά», ότι έχει απευθυνθεί και στη Δίωξη Ηλε-

κτρονικού Εγκλήματος. Όπως καταγγέλλει, δέχεται 
οργανωμένη επίθεση στα μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης με απειλές και χυδαία σχόλια από ομάδες που 
στηρίζουν τη Μ. Καρυστιανού, χωρίς η ίδια μέχρι 
σήμερα να έχει αποκηρύξει ή αποδοκιμάσει αυτές 
τις πρακτικές.
Σύμφωνα με τον Ν. Καραχάλιο, οι ομάδες που του 
επιτίθενται συνδέονται με τον Η. Κασιδιάρη και τον 

Σ. Κασσελάκη. Όπως δηλώνει χαρακτηριστικά «Εχω 
ήδη προσφύγει και στο Τμήμα Δίωξης Ηλεκτρονι-
κού Εγκλήματος για να συμβουλευτώ τι πρέπει να 
κάνουμε. Οχι γιατί φοβάμαι, αλλά γιατί αυτά τα 
καθάρματα μπορεί να απειλούν και συγγενείς των 
θυμάτων, που είναι απλοί άνθρωποι, που δεν έχουν 
συνηθίσει σε αυτήν τη χυδαιότητα και τον οχετό της 
αντιπαράθεσης. Γιατί να μην ξέρουμε ποιοι είναι , να 
τους αποκαλύψουμε, να τους πάμε στη Δικαιοσύνη 
και η κυρία Καρυστιανού να τους αποκηρύξει».
Αναφερόμενος στο περιβάλλον της Μαρίας Καρυ-

στιανού σημειώνει «Τι άλλο θα δούμε ακόμα, είναι 
το ερώτημα. Γιατί από τις κατ' ιδίαν συνομιλίες μας 
δεν έχετε άλλα να μάθετε. Αυτό που δεν έχετε μάθει 
ακόμη είναι ότι υπήρχαν επιτελεία πριν εμφανιστώ 
εγώ. Το ένα ήταν με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, που 
έπαιζε ρόλο και νομικού και πολιτικού συμβούλου».
Συνεχίζοντας, κάνει λόγο για ένα ακόμη επιτελείο 
«υπό τη σκέπη του Αλέξανδρου Στεφανόπουλου, 
του εκλεκτού δημοσιογράφου και φίλου, ενός 
πνευματικού ανθρώπου», όπως τον χαρακτηρίζει. 
Σύμφωνα με τον ίδιο, ο κ. Στεφανόπουλος λειτουρ-

γούσε ως καθοδηγητής σε πολιτικό και προσωπικό 
επίπεδο και μάλιστα ήταν εκείνος που έδωσε πρώ-

τος τη σχετική είδηση. Όπως λέει, το συγκεκριμένο 
επιτελείο προϋπήρχε εκείνου που ο ίδιος συνάντη-

σε αργότερα στην οδό Καρνεάδου στο Κολωνάκι.
Σε άλλο σημείο ο Ν. Καραχάλιος υποστηρίζει ότι οι 
δυνάμεις που κινούνται γύρω από την υπόθεση εμ-

φορούνται από κοινές σκοταδιστικές αντιλήψεις και 
χρησιμοποιούν φρασεολογία που, κατά την άποψή 
του, ταυτίζεται με τις θέσεις της συνηγόρου της Μ. 
Καρυστιανού. Τη Μ. Γρατσία, πρώην βουλευτή του 

κόμματος «Νίκη», τη χαρακτηρίζει αρχηγό σέχτας.

«Είναι μια θεούσα κυρία που το παίζει δικηγόρος», 
αναφέρει χαρακτηριστικά. Εξηγώντας γιατί της 
αποδίδει τον χαρακτηρισμό «θεούσα», ο Ν. Καραχά-

λιος δηλώνει «Πού το βασίζω; Απαντώ: Πρώτον, στο 
ότι η ίδια επικαλείται συνεχώς στις κατ' ιδίαν συνο-

μιλίες της την παρέμβαση του αρχάγγελου Μιχαήλ, 
του εκδικητή αρχάγγελου, που δεν είναι ο Γαβριήλ 
με τον κρίνο, είναι αυτός με τη ρομφαία. Και έχει 
πει και η ίδια, κατά καιρούς, ότι αισθάνεται σαν να 
είναι η ρομφαία του. Το άτομο μέσα από το οποίο 
θα εκφέρει την κάθαρση».
Συμπληρώνει ότι το γραφείο της είναι γεμάτο εικό-

νες, ότι πολιτεύτηκε με τη «Νίκη», κόμμα του ελλη-

νικού Κοινοβουλίου όπως σημειώνει, το οποίο δίνει 
προτεραιότητα σε θρησκευτικές θέσεις, και ότι εξε-

λέγη για λίγες ημέρες βουλευτής. Αναφέρει επίσης 
ότι επαγγελματικά εκπροσωπεί τη Μονή Σινά και ότι 
έχει εμφανιστεί δημόσια υποστηρίζοντας ομάδα μο-

ναχών, επισημαίνοντας πως ένας εξ αυτών φέρεται 
να είναι τουρκικής καταγωγής.
Τέλος, ο Νίκος Καραχάλιος υποστηρίζει ότι τόσο 
η ίδια όσο και η Μαρία Καρυστιανού έχουν παρα-

δεχθεί πως λαμβάνουν πνευματική καθοδήγηση 
από γερόντισσα ηγουμένη στη Συρία. Όπως λέει, 
υπάρχουν τουλάχιστον τρεις μονές με τις οποίες 
συναναστρέφονται, τονίζοντας ότι δεν αμφισβητεί 
τη σοβαρότητα των ανθρώπων στη Μονή Ταξιάρχη 
στο Μανταμά, αλλά εκφράζει την άποψη ότι, όπως 
στο παρελθόν επιχειρήθηκε η εργαλειοποίηση των 
γονέων, έτσι τώρα επιχειρείται και η αξιοποίηση μο-

ναστηριών για τον ίδιο σκοπό.

Καραχάλιος σε ευθεία σύγκρουση με Καρυστιανού και Γρατσία
Σε σοβαρές καταγγελίες προχωρά ο Νίκος Καραχάλιος, μιλώντας για πρόσωπα και 

μηχανισμούς που, όπως υποστηρίζει, κινούνται γύρω από τη Μαρία Καρυστιανού. Κάνει λόγο 
για παλαιότερα και σημερινά επιτελεία που τη στήριξαν, το ένα με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου 

και το άλλο υπό την επιρροή του δημοσιογράφου Αλέξανδρου Στεφανόπουλου.
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Εξαφάνιση 16χρονης Λόρα: 
«Ήθελε να φύγει με την μητέρα της» 

 Η αφαίρεση επιμέλειας και η συμπεριφορά του 
πατέρα

ΙΣΑ: Ζητά μόνιμη 
αστυνομική παρουσία στα 
μεγάλα εφημερεύοντα 
νοσοκομεία

Ανησυχία για την έκρηξη 
περιστατικών βίας στις 
δημόσιες δομές υγείας-
Την ανησυχία για την κλιμακούμενη βία 
που καταγράφεται στα δημόσια νοσο-

κομεία και τα Κέντρα Υγείας της χώρας 
εκφράζει ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών 
καθώς, όπως αναφέρεται σε ανακοίνω-

σή του, υποπίπτουν στην αντίληψή του, 
όλο και περισσότερες καταγγελίες, για 
λεκτικές και σωματικές επιθέσεις σε βά-

ρος γιατρών και υγειονομικών.
Το τελευταίο διάστημα, ιδιαίτερα στα 
μεγάλα εφημερεύοντα νοσοκομεία, τα 
περιστατικά επιθετικής συμπεριφοράς 
έχουν πολλαπλασιαστεί, δημιουργώντας 
ένα επικίνδυνο και απολύτως μη απο-

δεκτό εργασιακό περιβάλλον για τους 
επαγγελματίες υγείας, αλλά και συνθή-

κες ανασφάλειας για τους ίδιους τους 
ασθενείς, σημειώνει ο ΙΣΑ.

Ο Σύλλογος ζητά την μόνιμη και οργα-

νωμένη αστυνομική παρουσία στα με-

γάλα εφημερεύοντα νοσοκομεία και μά-

λιστα προτίθεται να ζητήσει συνάντηση 
για το θέμα, με τον Υπουργό Προστασί-
ας του Πολίτη κ. Μ. Χρυσοχοΐδη.

Σχολιάζοντας το θέμα, ο Πρόεδρος του 
ΙΣΑ Γ. Πατούλης τόνισε τα εξής:

«Η βία απέναντι στους γιατρούς και 
τους επαγγελματίες υγείας δεν μπορεί 
να γίνεται ανεκτή. Με τις παρεμβάσεις 
του ΙΣΑ, το θεσμικό πλαίσιο αυστη-

ροποιήθηκε και οι ποινές αυξήθηκαν. 
Ωστόσο, η εφαρμογή του νόμου πρέ-

πει να είναι άμεση και καθολική. Οι 
γιατροί δεν μπορεί να εργάζονται υπό 
καθεστώς φόβου. Η Πολιτεία οφείλει 
να στείλει ξεκάθαρο μήνυμα μηδενικής 
ανοχής και να διασφαλίσει ότι οι υγειο-

νομικοί θα εργάζονται με αξιοπρέπεια, 
ασφάλεια και σεβασμό.

Νέα στοιχεία έχει στα χέρια της η ΕΛΑΣ για 
την υπόθεση εξαφάνισης της 16χρονης Λόρα, 
η οποία αγνοείται από τις 8 Ιανουαρίου, έπει-
τα από ένα καλοστημένο σχέδιο διαφυγής 
από την Πάτρα όπου διέμεναν οι γονείς της.

Πυρετωδώς συνεχίζονται οι έρευνες των αρ-

χών για τον εντοπισμό της Λόρα Λομτέφ, της 
οποίας τα ίχνη είναι σε αναζήτηση για 9η μέρα 
σήμερα (16.01.2026). Η ανήλικη είχε ξεκινή-

σει από το σπίτι των γονιών της στο Ρίο της 
Πάτρας για το σχολείο, ωστόσο, όπως απο-

δείχτηκε το πλάνο της ήταν να φύγει από την 
πόλη με ταξί και να μεταφερθεί στην Αθήνα, 
στου Ζωγράφου όπου εθεάθη για τελευταία 
φορά.
Άφαντη παραμένει από τότε η 16χρονη, με την 
αστυνομία να την αναζητά σε όλη την Αθήνα, 
ενώ έχουν ζητηθεί και ονόματα επιβατών σε 
αεροδρόμια, σταθμούς ΚΤΕΛ και λεωφορεί-

ων, προκειμένου να δουν αν η Λόρα ταξίδεψε 
εκτός χώρας από τις 8 Ιανουαρίου και μετά.
Σύμφωνα με την εκπομπή Live News, η 16χρο-

νη φέρεται να έχει ήδη επιχειρήσει ή να απο-

σκοπεί στο να επιστρέψει με κάποιο τρόπο 
στην Γερμανία, τη γενέτειρά της. Γείτονες, 
συμμαθητές και φίλοι της Λόρα έχουν αναφέ-

ρει ότι το κορίτσι είχε παράπονα από τον πα-

τέρα της, ο οποίος σύμφωνα με την ίδια ήταν 
πολύ αυστηρός και αυταρχικός.
Οι αρχές εξετάζουν το ενδεχόμενο η Λόρα να 
κατάφερε να φύγει με πλαστά έγγραφα από 
τη χώρα το αργότερο μέσα στο προηγούμενο 
Σαββατοκύριακο. Το πιθανότερο σενάριο που 
δίνει η αστυνομία είναι η μεταφορά από Ελ-

λάδα στην Γερμανία μέσω λεωφορείων που 
αναχωρούν από Αθήνα και από Θεσσαλονίκη. 
Έτσι, επικρατεί το σενάριο η 16χρονη να επέ-

λεξε αυτόν το σχετικά πιο εύκολο τρόπο για 
να φύγει.

Χειροπέδες σε 43χρονο οδηγό που έτρεχε με 191 
χιλιόμετρα την ώρα στην Περιφερειακή Υμηττού με όριο 
τα 80
Συνελήφθη 43χρονος οδηγός αυτοκινήτου, ο οποίος κινούνταν με ταχύτητα 191 χλμ/
ώρα, υπερβαίνοντας το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο κατά 111 χιλιόμετρα (!) το πρωί 
της Παρασκευής (16.01.2026) στην Περιφερειακή Υμηττού.Συγκεκριμένα, διαπιστώθη-

κε μέσω συσκευής radar ότι ο 43χρονος κινούνταν με 191 χλμ/ώρα αντί του ανώτατου 
επιτρεππόμενου ορίου των 80 χλμ/ώρα, υπερβαίνοντας το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο 
ταχύτητας κατά 111 χλμ/ώρα, με αποτέλεσμα την πρόκληση κινδύνου για τους υπόλοι-
πους οδηγούς.
Το ραντάρ της Τροχαίας «έπιασε» τον οδηγό να τρέχει με 191 χιλιόμετρα την ώρα
Σε βάρος του 43χρονου σχηματίσθηκε δικογραφία για επικίνδυνη οδήγηση.
Με τη σε βάρος του δικογραφία από το Β’  Τμήμα Τροχαίας Βορειοανατολικής Αττικής, 
οδηγήθηκε στον αρμόδιο Εισαγγελέα.
Αστυνομικοί των Ομάδων Ελέγχου και Πρόληψης Τροχαίων Ατυχημάτων (Ο.Ε.Π.Τ.Α) της 
Διεύθυνσης Τροχαίας Αττικής συνέλαβαν 43χρονο αλλοδαπό οδηγό, ο οποίος εντοπί-
στηκε στην Περιφερειακή Υμηττού, στην περιοχή της Παλλήνης, να κινείται με ταχύτητα 
191 χλμ/ώρα.
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Ο 
Αναστάσιος Καράμπαμπας είναι ιστορικός & πολιτικός αναλυτής με διεθνή 
παρουσία και εξειδίκευση στη μελέτη των ολοκληρωτικών καθεστώτων, 
του αντισημιτισμού και της μνήμης του Ολοκαυτώματος. Έχει διδάξει στο 
Λύκειο της Alliance des Pavillons στο Παρίσι, στο πλαίσιο του δικτύου της 
Alliance Israélite Universelle (AIU). Έχει διδάξει, επίσης, ιστορία του εβραϊ-

κού λαού και έχει συντονίσει εκπαιδευτικά ταξίδια μνήμης στην Πολωνία.
Υπήρξε εισηγητής στο Mémorial de la Shoah de Paris (2014–2020), όπου ανέπτυξε 
εκπαιδευτικά εργαστήρια για τη συνωμοσιολογία, τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τη 
μεταβίβαση της ιστορικής μνήμης. Είναι συγγραφέας του La Shoah. L’obsession de 
l’antisémitisme depuis le XIXe siècle (Bréal) και του βιβλίου «Στα ίχνη των Εβραίων της 
Ελλάδας» (Ψυχογιός, 2022).

▶   Με βάση την ειδίκευσή σας στα ολοκληρωτικά καθεστώτα και τις δικτατορί-
ες, πώς ερμηνεύετε τις πρόσφατες εξελίξεις στο Ιράν;
Οι εξελίξεις στο Ιράν δεν μπορούν να εκληφθούν ως ένα ακόμη ξέσπασμα κοινωνικής 
αγανάκτησης. Αντίθετα, αποτυπώνουν μια βαθιά και πολυεπίπεδη αποσύνθεση: οικονο-

μική, πολιτική, κοινωνική και ιδεολογική. Το απάνθρωπο καθεστώς, σε συνδυασμό με 
την κατάρρευση του ριάλ, τον ανεξέλεγκτο πληθωρισμό και τη γενικευμένη εξαθλίωση, 
έσπρωξε εκατομμύρια Ιρανούς στους δρόμους, σε όλες τις πόλεις της χώρας, παρά 
τον τεράστιο κίνδυνο. Δεν είναι τυχαίο ότι πλέον ακούγεται ανοιχτά η λέξη «επανάστα-

ση».
Ποιο είναι, άλλωστε, το πραγματικό πρόσωπο της Ισλαμικής Δημοκρατίας από το 1979; 
Εκτελέσεις, βασανιστήρια, φυλακίσεις αντιφρονούντων, απόλυτος έλεγχος της κοινω-

νίας, θεσμοθετημένη καταπίεση των γυναικών και διαρκής προπαγάνδα. Όλα τα συστα-

τικά ενός ολοκληρωτικού και απάνθρωπου καθεστώτος.
Απέναντι σε έναν λαό που ζητά ελευθερία και προοπτική, η εξουσία απαντά με σφαίρες, 
διακοπές του διαδικτύου και τη γνώριμη συνωμοσιολογία. Για τους μουλάδες, εν τέλει, 
πάντα θα φταίνε οι Εβραίοι και οι Αμερικανοί. Όμως αυτή η αφήγηση δεν πείθει πια. 
Σύμφωνα με τον οργανισμό GAMAAN (Group for Analyzing and Measuring Attitudes in 
Iran), τουλάχιστον οκτώ στους δέκα Ιρανούς επιθυμούν αλλαγή καθεστώτος.
Παράλληλα, το Ιράν του Χαμενεΐ αποσταθεροποιεί συστηματικά τη Μέση Ανατολή, χρη-

ματοδοτώντας και εξοπλίζοντας τρομοκρατικές οργανώσεις όπως η Χαμάς, η Χεζμπο-

λάχ και οι Χούθι. Αυτή η στρατηγική έχει φτάσει στα όριά της και δεν χωρά στον νέο 
γεωπολιτικό χάρτη της Μέσης Ανατολής που θέλει ο Τραμπ. Μην ξεχνάμε και τον πόλε-

μο των 12 ημερών, όπου το καθεστώς υπέστη την απόλυτη ταπείνωση από το Ισραήλ, 

Στη συνέντευξη που παραχώρησε στην Κορίνα 

Τριανταφύλλου και τους Atticatimes μιλά για τις 

μεγάλες προκλήσεις του σύγχρονου κόσμου, από τη 

Μέση Ανατολή έως την Ουκρανία και από τη συλλο-

γική μνήμη του Ολοκαυτώματος έως τον νέο αντιση-

μιτισμό. Αναλύει τις εξελίξεις στο Ιράν, 

περιγράφοντας ένα καθεστώς σε βαθιά αποσύνθεση 

και εκτιμώντας ότι η Ισλαμική Δημοκρατία βρίσκεται 

πλέον σε φάση αντίστροφης μέτρησης. Παράλληλα, 

τοποθετείται για τον ρόλο του Ιράν στη γεωπολιτική 

αποσταθεροποίηση της Μέσης Ανατολής.

 Αναδεικνύει τη σημασία της ιστορικής μνήμης των 

Ελλήνων Εβραίων, επισημαίνοντας τον κίνδυνο της 

λήθης αλλά και την επανεμφάνιση ενός ωμού, 

σύγχρονου αντισημιτισμού που διαπερνά

ιδεολογικά άκρα. Το Ολοκαύτωμα, όπως τονίζει, δεν 

αποτελεί απλώς παρελθόν, αλλά παγκόσμιο μάθημα 

για το παρόν και το μέλλον. Η συνέντευξη 

επεκτείνεται στη γεωπολιτική στρατηγική του 

Ντόναλντ Τραμπ, τη σημασία της Βενεζουέλας και 

της Αρκτικής, καθώς και στον πόλεμο Ρωσίας–

Ουκρανίας, τον οποίο ο Αναστάσιος Καράμπαμπας 

ερμηνεύει ως το τέλος των μετασοβιετικών 

αυταπατών και την επιστροφή της ωμής λογικής της 

ισχύος στο διεθνές σύστημα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟσ 
ΚΑΡΑΜΠΑΜΠΑσ

Ιστορικός & Πολιτικός Αναλυτής:

«Το Ολοκαύτωμα δεν πρέπει να ξεχαστεί. Οφείλει να διδάσκεται 

σοβαρά και τεκμηριωμένα, όχι ως τυπική αναφορά, αλλά ως 

παγκόσμιο μάθημα και ως ασπίδα απέναντι σε κάθε μορφή ρατσισμού 

και προκατάληψης»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Οι εξελίξεις στο Ιράν δεν μπορούν 
να εκληφθούν ως ένα ακόμη 

ξέσπασμα κοινωνικής αγανάκτησης. 
Αντίθετα, αποτυπώνουν μια βαθιά και 

πολυεπίπεδη αποσύνθεση»
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Ιστορικός & Πολιτικός Αναλυτής:

μια χώρα περίπου ογδόντα φορές μικρότερη. Μια 
ήττα που διέλυσε τον μύθο της περιφερειακής πα-

ντοδυναμίας της Τεχεράνης.
Το ερώτημα πλέον δεν είναι αν θα υπάρξει μετάβα-

ση, αλλά πότε, πώς και με ποιο κόστος. Οι νεκροί 
είναι ήδη χιλιάδες. Ένα είναι βέβαιο: το παλιό σύ-

στημα εξουσίας των σκληροπυρηνικών μουλάδων 
μετρά αντίστροφα.

▶  Το 2022, κυκλοφόρησε το βιβλίο σας « Στα 
ίχνη των Εβραίων της Ελλάδας » ( εκδ.Ψυχο-
γιός).  Η ιστορία των Ελλήνων Εβραίων είναι 
βαθιά ριζωμένη στον ελλαδικό χώρο αλλά 
ταυτόχρονα τραυματισμένη. Ποια θεωρείτε 
ότι είναι σήμερα η μεγαλύτερη πρόκληση για 
τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης του εβρα-
ϊκού ελληνισμού;
Η ιστορία των Ελλήνων Εβραίων είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με την ιστορία της Ελλάδας. Πρόκει-
ται για την αρχαιότερη συνεχή εβραϊκή παρουσία 
στην Ευρώπη. Κι όμως, η συμβολή των Εβραίων 
της Ελλάδας παραμένει σε μεγάλο βαθμό άγνω-

στη. Ονόματα όπως ο Μαρδοχαίος Φριζής, η Ρόζα 
Εσκενάζυ και ο Μωυσής Αλλατίνη δεν αποτελούν 
«εβραϊκές υποσημειώσεις», αλλά αναπόσπαστο 
κομμάτι της ελληνικής ταυτότητας.
Πριν από το Ολοκαύτωμα, στην Ελλάδα υπήρχαν 
περισσότερες από τριάντα εβραϊκές κοινότητες και 
περίπου 75.000 Εβραίοι. Η Κατοχή έφερε μια κατα-

στροφή χωρίς προηγούμενο. Τουλάχιστον 62.000 
δολοφονήθηκαν. Η λεγόμενη «Ιερουσαλήμ των 
Βαλκανίων», η Θεσσαλονίκη, αφανίστηκε σχεδόν 
ολοκληρωτικά, όπως και ακμαίες κοινότητες στα 
Ιωάννινα, τη Ρόδο, την Κέρκυρα, την Κομοτηνή, το 
Διδυμότειχο, τα Χανιά και αλλού. Μετά τον πόλεμο, 
η απώλεια συνοδεύτηκε από σιωπή και λήθη. Σήμε-

ρα, λιγότεροι από 5.000 Έλληνες Εβραίοι ζουν στη 

χώρα. Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, διακρίνεται 
μια αργή αλλά ουσιαστική αφύπνιση.
Το Ολοκαύτωμα δεν πρέπει να ξεχαστεί. Οφείλει 
να διδάσκεται σοβαρά και τεκμηριωμένα, όχι ως 
τυπική αναφορά, αλλά ως παγκόσμιο μάθημα και 
ως ασπίδα απέναντι σε κάθε μορφή ρατσισμού και 
προκατάληψης. Η μεγαλύτερη πρόκληση για τη 
μνήμη σήμερα είναι ο νέος, ωμός αντισημιτισμός. 
Με αφορμή τον πόλεμο στη Γάζα, επανεμφανίζο-

νται ή ενισχύονται απειλές, βεβηλώσεις μνημείων 
και ρατσιστικά γκράφιτι, ενώ εκδηλώσεις μνήμης 
πραγματοποιούνται υπό αυστηρή αστυνομική προ-

στασία. Ο αντισημιτισμός, άλλοτε σχεδόν αποκλει-
στικό προνόμιο της ακροδεξιάς, έχει πλέον διαχυ-

θεί και σε τμήματα της αριστεράς. Τα άκρα συνα-

ντιούνται. Το πρόβλημα παραμένει το ίδιο. Άγνοια 
της ιστορίας και τυφλό μίσος, που γεννούν τον 
σκοταδισμό και τη μισαλλοδοξία. Αυτό θέλουμε για 
τα παιδιά μας και την κοινωνία μας;

▶  Μετά τις εξελίξεις στη Βενεζουέλα και τις 
επαναλαμβανόμενες παρεμβάσεις του Ντό-
ναλντ Τραμπ στη Λατινική Αμερική, πώς εκτι-
μάτε τη συνολική του γεωπολιτική στρατηγική; 
Και τι βλέπετε να συμβαίνει με τη Γροιλανδία;
Η γεωπολιτική στρατηγική του Ντόναλντ Τραμπ κι-
νείται γύρω από έναν σαφή άξονα: το δίκαιο του 
ισχυρότερου. Ως επικεφαλής της ισχυρότερης 
στρατιωτικής δύναμης στον κόσμο και με νοοτρο-

πία επιχειρηματία, αντιμετωπίζει τη διεθνή πολιτική 
ως πεδίο ισχύος και συναλλαγής, όπου προέχει το 
αμερικανικό συμφέρον. Δεν επενδύει στη διπλωμα-

τική λεπτότητα, αλλά στη σκληρή λογική της ισχύ-

ος και της αποτροπής.
Η Βενεζουέλα εντάσσεται πλήρως σε αυτή τη λογι-
κή. Το διακύβευμα για τις Ηνωμένες Πολιτείες δεν 
είναι μόνο το πετρέλαιο, αλλά η πολιτική και ιδεο-

λογική αντιπαλότητα με το καθεστώς Μαδούρο, το 
οποίο ευθυγραμμίστηκε ανοιχτά με στρατηγικούς 
αντιπάλους της Ουάσινγκτον, όπως η Κίνα, το Ιράν 
και η Ρωσία. Σε συνδυασμό με τη γεωγραφική εγ-

γύτητα, η Βενεζουέλα μετατρέπεται σε ζήτημα 

ελέγχου της αμερικανικής σφαίρας επιρροής, στο 
πλαίσιο του Δόγματος Μονρόε.
Στο ίδιο μοτίβο εντάσσεται και η Γροιλανδία. Η 
Αρκτική μετατρέπεται σε νέο πεδίο στρατηγικού 
ανταγωνισμού, καθώς η τήξη των πάγων ανοίγει 
θαλάσσιες οδούς και αποκαλύπτει κρίσιμους φυ-

σικούς πόρους. Η ενίσχυση της παρουσίας της 
Κίνας και της Ρωσίας ωθεί τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες να αντιμετωπίζουν το νησί ως κομβικό σημείο 
γεωστρατηγικού ελέγχου και ασφάλειας. Η λογική 
είναι ωμή, αλλά απολύτως ρεαλιστική.

▶   Ποιες είναι οι ιστορικές σχέσεις Ρωσίας και 
Ουκρανίας και με ποιον τρόπο ο σημερινός 
πόλεμος επαναπροσδιορίζει αυτή τη σχέση;
Οι ιστορικές σχέσεις Ρωσίας και Ουκρανίας είναι 
βαθιές και σύνθετες. Ξεκινούν από το κράτος των 
Ρως του Κιέβου, περνούν μέσα από την τσαρική 
αυτοκρατορία και κορυφώνονται στη σοβιετική 
περίοδο, κατά την οποία η Ουκρανία υπήρξε ανα-

πόσπαστο, αλλά συχνά καταπιεσμένο, κομμάτι της 
Σοβιετικής Ένωσης. Η ανεξαρτησία του 1991 δεν 
έλυσε τη σχέση, απλώς την πάγωσε. Η Ρωσία δεν 
αποδέχθηκε ποτέ πλήρως την ουκρανική ανεξαρ-

τησία, ενώ η Ουκρανία αναζητούσε σταδιακά τον 
δρόμο της προς τη Δύση. Για τη Μόσχα, η Ουκρα-

νία παραμένει ζώνη ελέγχου και επιρροής, λόγω, 
μεταξύ άλλων, της γεωγραφικής της θέσης.
Περιοχές όπως η Κριμαία και το Ντονμπάς, με 
ισχυρό ρωσόφωνο πληθυσμό, ενίσχυσαν διαχρο-

νικά τη ρωσική επιδίωξη διατήρησης επιρροής. 
Ο σημερινός πόλεμος μετατρέπει αυτή τη σχέση 
σε ανοιχτή σύγκρουση κυριαρχίας και ταυτότη-

τας. Για την Ουκρανία, λειτουργεί ως καταλύτης 
εθνικής συσπείρωσης και οριστικής ρήξης με το 
ρωσικό παρελθόν. Για τη Ρωσία, συνδέεται με μια 
επεκτατική στρατηγική, την οποία ο Πούτιν αναζη-

τούσε την κατάλληλη στιγμή να ενεργοποιήσει.
Η ευρωπαϊκή στήριξη στην προοπτική ένταξης της 
Ουκρανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ, 
παρά το γεγονός ότι αποτελούσε κόκκινη γραμμή 
για τη Μόσχα, έπαιξε και αυτή τον ρόλο της και 
αποδείχθηκε, εκ των υστέρων, στρατηγικά αφελής.
Μακροπρόθεσμα, ο πόλεμος αυτός σηματοδοτεί 
το τέλος της μετασοβιετικής αυταπάτης και την 
επιστροφή στη λογική της ισχύος, μια λογική που 
πλέον διαπερνά ολόκληρο το διεθνές σύστημα, 
από τη Μόσχα έως την Ουάσιγκτον.

« Ο αντισημιτισμός, άλλοτε σχεδόν απο-

κλειστικό προνόμιο της ακροδεξιάς, έχει 

πλέον διαχυθεί και σε τμήματα της αρι-

στεράς. Τα άκρα συναντιούνται»

«Σχετικά με τη Βενεζουέλα το διακύβευ-

μα για τις Ηνωμένες Πολιτείες δεν είναι 

μόνο το πετρέλαιο, αλλά η πολιτική και 

ιδεολογική αντιπαλότητα με το καθεστώς 

Μαδούρο, το οποίο ευθυγραμμίστηκε 

ανοιχτά με στρατηγικούς αντιπάλους της 

Ουάσινγκτον, όπως η Κίνα, το Ιράν και η 

Ρωσία»
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Τετράημερο «ουκρανικό ψύχος» με 
βροχές και χιονοπτώσεις

Σ
ύμφωνα με τα προγνωστικά στοι-
χεία ψυχρές αέριες μάζες προερ-

χόμενες από τη Μαύρη Θάλασσα, 
θα μεταβάλλουν αισθητά τον καιρό 
στη χώρα μας από το Σάββατο, με 

διαστήματα βροχής και ασθενείς χιονοπτώ-

σεις που θα σημειωθούν κυρίως στα ηπει-
ρωτικά ορεινά καθώς και σε ημιορεινές πε-

ριοχές της κεντρικής και βόρειας χώρας. Οι 
άνεμοι θα πνέουν στα δυτικά και στο νότιο 
Ιόνιο έως τοπικά 8 μποφόρ και στο Αιγαίο 
έως 7 μποφόρ.

Η θερμοκρασία θα σημειώσει πτώση, κυρί-
ως ως προς τις μέγιστες τιμές της. Θα φτά-

σει στα βόρεια ηπειρωτικά τους 06 με 08 
βαθμούς, στα υπόλοιπα ηπειρωτικά τους 08 
με 13, και στη νησιωτική χώρα τους 16 με 17 
βαθμούς Κελσίου. Σε Μακεδονία και Θράκη 
η θερμοκρασία αναμένεται από -02 (μείον) 
έως 08 βαθμούς Κελσίου.

Παγετός θα σημειωθεί τις πρωινές και βρα-

δινές ώρες στα κεντρικά και βόρεια ηπειρω-

τικά.

Πιο αναλυτικά, το διήμερο Σάββατο 17/01 
και Κυριακή 18/01 αναμένονται:
Συνολική πτώση της θερμοκρασίας της τά-

ξης των 10 βαθμών.

Τοπικές βροχές κυρίως στα ανατολικά και 
νότια ηπειρωτικά τμήματα της χώρας και 
στην Κρήτη.
Τοπικές χιονοπτώσεις, που κατά βάση θα 
είναι ασθενείς, στα ορεινά, σε ημιορεινά 
τμήματα από την Κεντρική Στερεά και βο-

ρειότερα και σε περιοχές της Θεσσαλίας, 
της Μακεδονίας και της Θράκης με χαμηλό 
υψόμετρο.
Βορειοανατολικοί άνεμοι με εντάσεις έως 7 
μποφόρ στο Αιγαίο και ανατολικοί άνεμοι με 
εντάσεις έως 6 μποφόρ στο Ιόνιο.
Την Κυριακή θα σημειωθεί περαιτέρω πτώ-

ση της θερμοκρασίας της τάξεως των 2-3 
βαθμών. Στην Αττική, χιονοπτώσεις αναμέ-

νονται κυρίως σε ορεινές περιοχές.

Στα βόρεια και τα ορεινά αναμένονται ισχυ-

ρός παγετός και αρνητικές θερμοκρασίες 
που θα φτάσουν έως και -8 βαθμούς. Χιο-

νοπτώσεις θα σημειωθούν κυρίως σε ορει-
νές και ημιορεινές περιοχές της κεντρικής 
Ελλάδας, όπως Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα, 
Παρνασσός και περιοχές Καρδίτσας και 
Τρικάλων, χωρίς όμως να προκαλούν σοβα-

ρά προβλήματα. Οι πεδινές και παραθαλάσ-

σιες περιοχές θα δεχτούν λίγες βροχές.
Το χειμερινό μοτίβο θα συνεχιστεί μέχρι την 
Τρίτη, σύμφωνα με την μετεωρολόγο Νικο-

λέτα Ζιακοπούλου.

Τη Δευτέρα στη Μητρόπολη 
Αθηνών η κηδεία της 
Πριγκίπισσας Ειρήνης
Η κηδεία της Πριγκίπισσας Ειρήνης θα πραγματο-

ποιηθεί στην Μητρόπολη Αθηνών τη Δευτέρα 19 Ια-

νουαρίου στις 12:00 το μεσημέρι όπως ανακοίνωσε 
η τέως βασιλική οικογένεια.
Όπως έγινε γνωστό από το Τμήμα Επικοινωνίας του 
Βασιλικού Οίκου της Ισπανίας, η σορός της Πριγκί-
πισσας Ειρήνης θα τεθεί σε λαϊκό προσκύνημα το 
Σάββατο 17 Ιανουαρίου στον Ελληνορθόδοξο Κα-

θεδρικό Ναό των Αγίων Ανδρέα και Δημητρίου στη 
Μαδρίτη.
Η 83χρονη, μικρότερη αδερφή της βασίλισσας Σοφί-
ας της Ισπανίας και του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου, 
άφησε την τελευταία της πνοή την Πέμπτη (15.01).
Η υγεία της πριγκίπισσας Ειρήνης είχε επιδεινωθεί 
σημαντικά τον τελευταίο καιρό, γεγονός που οδή-

γησε τη βασίλισσα Σοφία να αναβάλει όλες τις προ-

γραμματισμένες δημόσιες υποχρεώσεις της, προκει-
μένου να παραμείνει διαρκώς στο πλευρό της.
Η ισπανική βασιλική οικογένεια εξέδωσε ανακοίνω-

ση, επιβεβαιώνοντας ότι η θεία του βασιλιά Φελί-
πε ΣΤ΄ απεβίωσε στις 11:40 το πρωί της Πέμπτης 
(15/01) στη Μαδρίτη.
«Οι Αυτού Μεγαλειότητες οι Βασιλιάς και Βασίλισ-

σα και η Αυτής Μεγαλειότης η Βασίλισσα Σοφία, με 
λύπη ανακοινώνουν τον θάνατο της Αυτής Βασιλικής 
Υψηλότητας Πριγκίπισσας Ειρήνης της Ελλάδας 
στις 11:40 π.μ. σήμερα στο Παλάτι Θαρζουέλα στη 
Μαδρίτη», αναφέρεται σε αυτήν.

Ποια ήταν η πριγκίπισσα Ειρήνη
Η πριγκίπισσα Ειρήνη γεννήθηκε στο Κέιπ Τάουν 
της Νότιας Αφρικής, στις 11 Μαΐου 1942, ενώ δεν 
παντρεύτηκε ποτέ, ούτε απέκτησε παιδιά, αφιερώνο-

ντας μεγάλο μέρος της διαδρομής της σε πνευμα-

τικές αναζητήσεις και ανθρωπιστικές δράσεις. Είχε 
σπουδάσει φιλοσοφία και ανατολικές θρησκείες και 
διακρινόταν για τον χαμηλό τόνο και τη διακριτικό-

τητά της.
Ανάδοχός της ήταν ο Στρατηγός Γιαν Σματς, Πρό-

εδρος της Νοτιοαφρικανικής Ένωσης και αδέλφια 
της ο τελευταίος Βασιλιάς της Ελλάδας Κωνσταντί-
νος Β΄ και η Bασίλισσα Σοφία της Ισπανίας.
Απόφοιτη του Ζάλεμ της Γερμανίας, ακολούθησε 
καριέρα πιανίστα δίπλα στη διάσημη μουσικό Τζίνα 
Μπαχάουερ. Αργότερα ολοκλήρωσε σπουδές στην 
αρχαιολογία υπό την καθοδήγηση της Θεοφανούς 
Αρβανιτοπούλου.
Το 1960 δημοσίευσε μαζί με την αδελφή της, Σο-

φία, και την Θεοφανώ Αρβανιτοπούλου το έργο με 
τον τίτλο «Αρχαιολογικά ποικίλα». Από τις 6 Μαρτίου 
1964 έως τις 10 Ιουλίου 1965 (ημερομηνία γέννησης 
της ανιψιάς της Αλεξίας της Ελλάδας) διετέλεσε Δι-
άδοχος του Ελληνικού Θρόνου. Ήταν Αρχηγός του 
Σώματος Ελληνίδων Οδηγών (ΣΕΟ).
Στις 13 Δεκεμβρίου του 1967 ακολούθησε στην εξο-

ρία τον αδελφό της Κωνσταντίνο Β΄, μετά το απο-

τυχημένο Αντικίνημά της 13ης Δεκεμβρίου εναντίον 
της Δικτατορίας.
Έπειτα από την κατάργηση της μοναρχίας στην Ελ-

λάδα το 1974, αφού έζησε προσωρινά στην Ινδία, 
εγκαταστάθηκε στην Ισπανία κοντά στην αδελφή της 
Σοφία, βασιλομήτορα της Ισπανίας, και τα ανίψια της.
Ζούσε για αρκετό καιρό τον χρόνο στην Ελλάδα, 
μέχρι το 2018, όταν και απέκτησε την ισπανική υπη-

κοότητα και αποκήρυξε την ελληνική, ζώντας μόνιμα 
πλέον στην Ισπανία.



ΚΕΔΕ: Προσφυγή στο ΣτΕ για τις Υπηρεσίες Δόμησης
Προσφυγή στο ΣτΕ σχεδιάζουν ορισμένοι δήμοι και για το περιβαλλοντικό ισοδύναμο

Σ
υνεχίζουν να διαφωνούν με τη με-

ταφορά των Υπηρεσιών Δόμησης 
(ΥΔΟΜ) στο Κτηματολόγιο οι δήμοι, 
με την ΚΕΔΕ (Κεντρική Ένωση Δή-

μων Ελλάδας) να έχει αποφασίσει 
να προσφύγει στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
(ΣτΕ).
Προσφυγή στο ΣτΕ σχεδιάζουν ορισμένοι δήμοι 
και για το περιβαλλοντικό ισοδύναμο, αναμένο-

ντας ωστόσο να εκδοθεί η πρώτη σχετική διοι-
κητική πράξη.
Σε μια προσπάθεια να αμβλυνθούν οι αντιδρά-

σεις για τις ΥΔΟΜ χθες πραγματοποιήθηκαν 
στο υπουργείο Περιβάλλοντος (ΥΠΕΝ0) διαδο-

χικές συναντήσεις εργασίας με εκπροσώπους 
της ΚΕΔΕ και της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Ενώσεων Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων Δι-
πλωματούχων Ανωτάτων Σχολών.
Στη συνάντηση συμμετείχαν μεταξύ άλλων οι 
υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύ-

ρος Παπασταύρου και Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης, Δημήτρης Παπαστεργίου και οι υφυπουρ-

γοί Περιβάλλοντος, Νίκος Ταγαράς και Ψηφια-

κής Διακυβέρνησης, Χρήστος Δερμεντζόπου-

λος. Από πλευράς της ΚΕΔΕ ήταν ο πρόεδρος 
Λάζαρος Κυρίζογλου, Δήμαρχος Αμπελοκήπων 
Μενεμένης και ο Γενικός Γραμματέας, Δημή-

τρης Καφαντάρης.
Χρυσή λίρα με το ελληνικό ιδιόσημο «ΕΛ»: Πα-

ρουσίαση από Βασιλικό Νομισματοκοπείο-Πει-
ραιώς
Χρυσή λίρα με το ελληνικό ιδιόσημο «ΕΛ»: Πα-

ρουσίαση από Βασιλικό Νομισματοκοπείο-Πει-
ραιώς
Στόχος, σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, ήταν η εξειδίκευ-

ση της πορείας υλοποίησης της μεταρρύθμισης 
για την καλύτερη οργάνωση του χώρου, την πα-

ροχή ενιαίων υπηρεσιών γύρω από το ακίνητο 
και τον νέο Εθνικό Οργανισμό Κτηματολογίου 
και Ελέγχου Δόμησης (ΕΟΚΕΔ). Όπως σημειώ-

νεται με τη νομοθετική αυτή πρωτοβουλία των 
ΥΠΕΝ και Ψηφιακής τίθενται τα θεμέλια για τη 
δημιουργία ενός ψηφιακού «one stop shop» 
για το ακίνητο, δηλαδή ενός μοναδικού σημεί-

ου αναφοράς που θα παρέχει ενιαία εφαρμογή 
του νόμου, απλοποίηση, διαφάνεια, ταχύτητα 
και αποτελεσματικότητα. Ενός ψηφιακού πολυ-

κέντρου που θα ευθυγραμμίζεται πλήρως με το 
πρότυπο και την επιτυχημένη εφαρμογή του ψη-

φιακού κράτους gov.gr.
Από την πλευρά της η ΚΕΔΕ που έχει ήδη λάβει 
απόφαση για προσφυγή στο ΣτΕ υποστηρίζει 
ότι η απομάκρυνση των ΥΔΟΜ από τους δήμους 
συνιστά ευθεία προσβολή των θεσμικά κατοχυ-

ρωμένων αρμοδιοτήτων τους και αναμένει την 
πρώτη σχετική διοικητική πράξη ώστε να προ-

σφύγει στο ΣτΕ.
Αναφορικά με το περιβαλλοντικό ισοδύναμο 
που θεσπίστηκε με Προεδρικό Διάταγμα από το 
ΥΠΕΝ προκειμένου να νομιμοποιηθούν τα επι-
πλέον τετραγωνικά δόμησης με τα μπόνους του 
ΝΟΚ (Νέου Οικοδομικού Κανονισμού) ορισμέ-

νοι δήμοι (μεταξύ αυτών οι Ψυχικού – Φιλοθέης, 
Βάρης – Βούλας – Βουλιαγμένης, Αλίμου και 
Κηφισιάς) σκοπεύουν να προσφύγουν στο ΣτΕ 
επίσης με την πρώτη σχετική διοικητική πράξη.



▶ Κύριε Δήμαρχε, η απόφαση για πλήρη και 
αναδρομική απαλλαγή των δημοτικών τελών 
στις επιχειρήσεις που επηρεάζονται από τα 
έργα ανάπλασης της κεντρικής λεωφόρου απο-
τελεί ένα σημαντικό μέτρο στήριξης. Η διαδικα-
σία εφαρμογής θα είναι απλή, δίκαιη ή θα παρου-
σιάζει γραφειοκρατικά εμπόδια για τους επαγγελ-
ματίες;
Ο Δήμος Κρωπίας, προ μηνών, σε συνάντηση με το 
προεδρείο της Ένωσης Επαγγελματιών, Βιοτεχνών 
και Εμπόρων Κορωπίου (ΕΕΒΕΚ) είχε θέσει το ζήτημα 
της πλήρους απαλλαγής δημοτικών τελών όλων των 
επαγγελματιών στις περιοχές όπου εκτελούνται τα 
έργα της ανάπλασης της κεντρικής λεωφό-

ρου. Αυτές οι δεσμεύσεις ικανοποιούνται. 
Η διαδικασία θα είναι απλή με τη συ-

νεργασία της ΕΕΒΕΚ και απα-

ραίτητος όρος είναι το ΑΦΜ 
του μισθωτηρίου συμβο-

λαίου κάθε επαγγελματι-
κού χώρου να αντιστοι-
χεί σε ένα ΑΦΜ με το 
λογαριασμό ηλεκτρικού 
ρεύματος βάσει των 
οποίων θα απαλλαγούν 
από Δημοτικά Τέλη οι 
αντίστοιχες επιχειρή-

σεις. Η διάρκεια της 
πλήρους απαλλα-

γής (100%) θα έχει 
αναδρομικότητα με 
χρονικό ορίζοντα 
την έναρξη των έρ-

γων ΔΕΔΔΗΕ και 
της ανάπλασης ευ-

«Τα προγραμματισμένα και 
συμβασιοποιημένα έργα υποδομών 
ύδρευσης εκτός πόλης Κορωπίου 
σε όλη την επικράτεια του Δήμου 

Κρωπίας έχουν 
ολοκληρωθεί»

Στη συνέντευξη που παραχώρησε στους 

ATTICATIMES και τη δημοσιογράφο Κορίνα 

Τριανταφύλλου, ο Δήμαρχος Κρωπίας 

Δημήτρης Κιούσης τοποθετείται για τρία 

κρίσιμα ζητήματα που απασχολούν έντονα την 

τοπική κοινωνία και τον επιχειρηματικό κόσμο 

της περιοχής.

Από την πλήρη και αναδρομική απαλλαγή των 

δημοτικών τελών για τις επιχειρήσεις που 

δοκιμάζονται από τα έργα ανάπλασης της 

κεντρικής λεωφόρου, έως τις χρόνιες

πολεοδομικές εκκρεμότητες δεκαετιών στην 

Ανατολική Αττική και τις μεγάλες επενδύσεις 

στα δίκτυα ύδρευσης, ο Δήμαρχος αποτυπώνει 

τις δυσκολίες, τις θεσμικές αγκυλώσεις αλλά και 

τα απτά αποτελέσματα της δημοτικής πολιτικής.

Με έμφαση στον στρατηγικό σχεδιασμό για ένα 

βιώσιμο και λειτουργικό Κορωπί, ο κ. Κιούσης 

αναδεικνύει τις παρεμβάσεις που έχουν ήδη 

υλοποιηθεί, τις μάχες που συνεχίζονται με τη 

γραφειοκρατία και τα στοιχήματα της επόμενης 

ημέρας για τον Δήμο.

Δημήτρης 
Κιούσης 

Δήμαρχος Κρωπίας: 

«Ποτέ πλέον να μην αφήσουμε ως Ελληνική Διοίκηση να δημιουργούνται πρώτα οικίες-νέα 

αυθαίρετα δηλαδή και μετά με τετελεσμένα να προσπαθούμε να πολεοδομήσουμε»
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2 συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου



θύνης- εποπτείας του Δήμου μας έως και την 
ολοκλήρωσή τους.

▶ Πόσο επηρεάζει τον Δήμο σας η πολυετή 
στασιμότητα να ολοκληρωθούν και να εγκρι-
θούν οι πολεοδομικές μελέτες από το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, Δήμους και Περιφέρεια 
Αττικής, ώστε να ενταχθούν σε σχέδιο πόλης 
πολλές περιοχές της Ανατολικής Αττικής, με 
αποτέλεσμα να επικρατεί πολεοδομική και πε-
ριβαλλοντική υποβάθμιση και να απαξιώνονται 
οι περιουσίες χιλιάδων πολιτών;
Θίγετε ένα πολύ σύνθετο ζήτημα δεκαετιών 
που πραγματικά ταλαιπωρεί πολλούς Δήμους 
εκτός λεκανοπεδίου Αθήνας, στους οποίους 
αναπτύχθηκε ακραία αυθαίρετη δόμηση χω-

ρίς να υπάρχουν αστικές κοινόχρηστες υπο-

δομές (αποχέτευσης ακαθάρτων και ομβρίων, 
ύδρευσης, πεζοδρόμια, παιδικές χαρές, κοινω-

νικές-εκπαιδευτικές δομές). Ήταν αγροτικές, 
εξοχικές και παραλιακές γραφικές περιοχές 
με περιορισμένη ανάπτυξη κατοικιών, εξοχικών 
προς το τέλος της δεκαετίας του ΄60 αλλά και 
΄70. Εμείς ως Δημοτική Αρχή του 2011παρα-

λάβαμε παλαιές μελέτες για πολλές τέτοιες πε-

ριοχές και πράξαμε το καθήκον μας μαζί με τις 
τεχνικές υπηρεσίες και τους μελετητές. Όπως 
δήλωσα και σε άλλη συνέντευξη σε εσάς , το 
2012 έως το 2016 είχαμε εντάξεις στο σχέδιο 
πόλεως πολλών οικιστικών περιοχών  (Αγία 
Μαρίνα-Άγιο Δημήτριο γειτονιές 1, 2, 3, δυτι-
κή επέκταση πόλεως Κορωπίου) το 2023, την 
περιοχή Μακιλιάρι  και το 2024, τον όμορφο 
οικισμό Καρελά. «Τρέξαμε» και εξελίσσουμε 
όλες τις χρονοβόρες διαδικασίες αναρτήσεων, 
αντιρρήσεων και προσφυγών ιδιωτών ιδιοκτη-

τών αλλά και αντιρρήσεων ή νέων συνεχόμενων 
απαιτήσεων από τις υπηρεσίες της Περιφέρει-
ας Αττικής. Μια διαδικασία που διαρκώς δημι-
ουργεί νέες χρονοτριβές. Οι καθυστερήσεις 
αυτές πρέπει να προβληματίσουν την Κρατική 
Διοίκηση και την Αυτοδιοίκηση και είναι ενδει-
κτικές για τις  βαθιές αλλαγές που πρέπει να 
γίνουν. Ποτέ πλέον να μην αφήσουμε ως Ελ-

ληνική Διοίκηση να δημιουργούνται πρώτα οι-

«Οι μεγάλες επενδύσεις στις υποδομές 

ύδρευσης που υλοποιήθηκαν είναι φυσικό να 

θεωρηθούν ως πάγιες επενδύσεις βελτίωσης της 

ποιότητας ζωής και να αναβαθμίζουν τη θέση 

του Δήμου μας»
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κίες-νέα αυθαίρετα δηλαδή και μετά με τετελε-

σμένα να προσπαθούμε να πολεοδομήσουμε... 
κ.ο.κ. Να υπενθυμίσω τέλος, και το γεγονός 
της πρώτης κύρωσης πράξης εφαρμογής της 
ζώνης «Αγίου Δημητρίου» και η μεταγραφή της 
στο Υποθηκοφυλάκειο Κρωπίας μετά από 3 δε-

καετίες καθυστερήσεων! Έτσι αποδίδονται 11 
Κοινόχρηστοι Χώροι,1 χώρος για αθλοπαιδιές 
ενώ συνεχίζουμε να αναμένουμε εντάξεις σε 
σχέδιο πόλεως της περιοχής Κιτσίου. Τέλος, 
να επισημάνω ότι η εκπόνηση του Νέου Τοπι-
κού Πολεοδομικού Σχεδίου βάζει σε τάξη όλες 
τις πολεοδομικές-ρυθμιστικές εξελίξεις και εκ-

κρεμότητες προκειμένου να πορευτεί ο Δήμος 
μας σε περιβάλλον βιώσιμο-αειφορικό για τις 
επόμενες γενιές. Είναι μια κρίσιμη στιγμή για 
την Αυτοδιοίκηση όλα τα ΤΠΣ που εκπονούνται 
και προωθούνται για δημοσίευση στο Φύλλο 
της Εφημερίδας της Κυβέρνησης να αρχίσουν 
να παράγουν πραγματικά αποτελέσματα.

▶  Εδώ και καιρό τα νέα δίκτυα ύδρευσης σε 
νέες θέσεις σε πολλές περιοχές εκτός πόλης 
Κορωπίου σε αντικατάσταση παλαιών αρχί-

ζουν σταδιακά να ενεργοποιούνται. Ποια είναι 
η αποτίμηση του Δήμου για την εξέλιξη και την 
ολοκλήρωσή τους ;
Τα προγραμματισμένα και συμβασιοποιημέ-

να έργα υποδομών ύδρευσης εκτός πόλης 
Κορωπίου σε όλη την επικράτεια του Δήμου 
Κρωπίας έχουν ολοκληρωθεί. Έχει ενεργο-

ποιηθεί το νέο δίκτυο ύδρευσης σε αντικατά-

σταση παλαιού, όπως ορθά έχετε πληροφο-

ρηθεί σε νέες θέσεις, σε ποσοστό 80%. Απο-

μένουν κάποιες εκκρεμότητες σε συνεργασία 
με την ΕΥΔΑΠ προκειμένου σε ορισμένες πε-

ριοχές  να ενισχύσουμε τις πιέσεις του νέου 
δικτύου με 4 νέα αντλιοστάσια. Επίσης,  είναι 
σε εξέλιξη άλλο ένα σημαντικό έργο υποδο-

μής ύδρευσης με έξυπνους ψηφιακούς κατα-

μετρητές και σύστημα ψηφιακής τηλεμετρίας  
νέας γενιάς που πιστεύω θα βοηθήσει καθο-

ριστικά το έργο μας και τους καταναλωτές 
μας. Αυτές οι μεγάλες επενδύσεις στις υπο-

δομές ύδρευσης είναι φυσικό να θεωρηθούν 
ως πάγιες επενδύσεις βελτίωσης της ποιότη-

τας ζωής και να αναβαθμίζουν τη θέση του 
Δήμου μας. 
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Ο 
δήμαρχος Γλυφάδας, Γιώργος Παπανικολάου, το έθεσε καθαρά 
σε πρόσφατη παρέμβασή του: η επέκταση του Μετρό προς τη 
Γλυφάδα «είναι η μοναδική βιώσιμη απάντηση στην ανάπτυξη 
που έρχεται στην περιοχή μας» και «η μόνη ρεαλιστική απάντη-

ση στο κυκλοφοριακό πρόβλημα που επιτείνεται από τη μεγάλη 
επένδυση στο Ελληνικό».  ￼

Ας πούμε τα πράγματα με το όνομά τους. Με την επένδυση στο Ελληνικό να 
προχωρά και την Αττική Ριβιέρα να αναβαθμίζεται, ο Νότος δεν μπορεί να 
συνεχίσει να κινείται με τις ίδιες “σωληνώσεις” μεταφοράς που είχαν σχεδι-
αστεί για μια εντελώς διαφορετική εποχή. Οδικοί άξονες όπως η Βουλιαγμέ-

νης και η Ποσειδώνος έχουν φτάσει στα όριά τους. Και όταν σε αυτούς προ-

στεθούν χιλιάδες νέοι κάτοικοι, εργαζόμενοι και επισκέπτες, το πρόβλημα 
δεν θα είναι απλώς δυσάρεστο· θα είναι παραλυτικό.

Ο ίδιος ο δήμαρχος, ήδη από τον Οκτώβριο του 2025, προειδοποιούσε ότι 
«είναι απολύτως επείγον να έρθει το μετρό στη Γλυφάδα διότι χωρίς μετρό, 
η πίεση θα είναι ασφυκτική», σημειώνοντας πως η μελέτη υπάρχει αλλά η 
οριστικοποίηση καθυστερεί.  Εδώ βρίσκεται και η πολιτική ουσία: το Μετρό 
δεν είναι απλώς “υποδομή”. Είναι το μόνο εργαλείο που μπορεί να αποσυμ-

φορήσει διαρθρωτικά την περιοχή, να δώσει πραγματική εναλλακτική στο 
αυτοκίνητο και να στηρίξει μια ανάπτυξη που δεν θα τρώει τη ζωή των πολι-
τών σε μποτιλιάρισμα.

Το κρίσιμο, επίσης, είναι να μιλάμε για Μετρό που “φτάνει παντού” και δεν 
αφήνει γειτονιές εκτός. Ο Παπανικολάου επισημαίνει ότι ο νέος σχεδιασμός 

υιοθετεί την πάγια θέση του Δήμου για επέκταση με δύο διακλαδώσεις: 
προς Άνω Γλυφάδα (με σταθμό στην Πλατεία Μακεδονίας και σύνδεση στη 
Βουλιαγμένης στο ύψος της Γρηγορίου Λαμπράκη) και προς Κάτω Ελληνικό/
κέντρο Γλυφάδας (με σταθμό στον Άγιο Κωνσταντίνο).  Αυτό δεν είναι τε-

χνική λεπτομέρεια. Είναι ο πυρήνας της βιωσιμότητας: να έχουν πρόσβαση 
οι κάτοικοι, οι εργαζόμενοι, οι μαθητές, οι επισκέπτες. Να μη δημιουργηθεί 
άλλη μία “γραμμή βιτρίνας” που θα τροφοδοτεί μόνο συγκεκριμένα σημεία.

Και δεν πρόκειται μόνο για μετακινήσεις. Πρόκειται για το αν η Γλυφάδα θα 
παραμείνει λειτουργική και ανθρώπινη. «Δεν αρκεί να γεννιέται μια νέα πόλη 
δίπλα μας», τονίζει ο δήμαρχος. «Πρέπει να διασφαλιστεί η βιώσιμη μετακί-
νηση… χωρίς να “πνιγεί” η Γλυφάδα και η ευρύτερη περιοχή».  Αυτό είναι το 
πραγματικό δίλημμα της επόμενης δεκαετίας: ανάπτυξη με ποιότητα ζωής ή 
ανάπτυξη με μόνιμη συμφόρηση;

Ήδη από το 2021, όταν ολοκληρώθηκε η μελέτη χάραξης που περιλάμβανε 
τρεις σταθμούς στην πόλη (Πλατεία Μακεδονίας, Βουλιαγμένης & Λαμπρά-

κη, Άγιος Κωνσταντίνος), ο Παπανικολάου μιλούσε για «άμεση προτεραιό-

τητα» και για το ότι η βιώσιμη αστική κινητικότητα επιβάλλει μέσα σταθερής 
τροχιάς.  ￼  Πέντε χρόνια μετά, δεν υπάρχει πλέον περιθώριο να μείνει αυτό 
στο επίπεδο της επιθυμίας.

Αν θέλουμε βιώσιμη ανάπτυξη στον Νότο, δεν υπάρχει “παράκαμψη” από το 
Μετρό. Υπάρχει μόνο ο δρόμος της επιτάχυνσης: ωρίμανση μελετών, καθα-

ρό χρονοδιάγραμμα, πολιτική πίεση και επιμονή μέχρι την υλοποίηση. Γιατί 
αλλιώς, η ανάπτυξη που έρχεται θα μας βρει…ακίνητους.
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Μετρό στη Γλυφάδα: 
H «μοναδική βιώσιμη απάντηση» για να 

μη «πνιγεί» η περιοχή
Η συζήτηση για το Μετρό στη Γλυφάδα δεν είναι πια μια ωραία ιδέα για το μέλλον. Είναι το κεντρικό 
αναπτυξιακό στοίχημα του παραλιακού μετώπου - και, κυρίως, η μοναδική ρεαλιστική λύση ώστε η 

ανάπτυξη που έρχεται να μη μετατραπεί σε μόνιμη κυκλοφοριακή ασφυξία.

Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

ρεπορταζ



Τοποθετήθηκαν φανάρια στην πιο επικίνδυνη 
διασταύρωση της Γλυφάδας

Ένα χρόνιο αίτημα των κατοίκων ικανοποιήθηκε επιτέλους στη Γλυφάδα, με την τοποθέτηση φωτεινών 
σηματοδοτών σε μία από τις πιο επικίνδυνες διασταυρώσεις της περιοχής. Πρόκειται για τη συμβολή 
των οδών Αγίου Νικολάου και Σάκη Καράγιωργα, ένα σημείο όπου επί σειρά ετών είχαν καταγραφεί 
εκατοντάδες τροχαία ατυχήματα, ευτυχώς τις περισσότερες φορές υλικών ζημιών, όχι όμως χωρίς 

σοβαρούς τραυματισμούς.
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Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

ρεπορταζ

Η 
συγκεκριμένη διασταύρωση αποτελούσε χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα κακής και αντιφατικής ρύθμισης της κυ-

κλοφορίας. Επρόκειτο για μια μεικτή διασταύρωση δύο 
αντιμαχόμενων κατευθύνσεων, όπου στον έναν δρόμο η 
κυκλοφορία ρυθμιζόταν από φωτεινό σηματοδότη, ενώ 

στον κάθετο άξονα οι οδηγοί όφειλαν να σταματούν με πινακίδα 
υποχρεωτικής διακοπής πορείας. Στην πράξη, αυτό το υβριδικό 
μοντέλο αποδείχθηκε εξαιρετικά επικίνδυνο, καθώς προκαλούσε 
σύγχυση, λανθασμένες εκτιμήσεις προτεραιότητας και αιφνιδια-

σμούς, ιδιαίτερα σε ώρες αυξημένης κυκλοφορίας.

Δεν είναι τυχαίο ότι η τοποθέτηση νέων φαναριών αποτελεί ένα 
από τα πιο δύσκολα αιτήματα στην οδική ασφάλεια. Απαιτεί μελέ-

τες, εγκρίσεις, συντονισμό υπηρεσιών και συχνά ξεπερνά τα όρια 
ενός δήμου, καθώς εμπλέκονται η Τροχαία, η Περιφέρεια Αττικής 
και αρμόδιοι συγκοινωνιακοί φορείς. Για τον λόγο αυτό, πολλές 
επικίνδυνες διασταυρώσεις παραμένουν επί χρόνια χωρίς ουσια-

στική παρέμβαση, παρά τις καταγεγραμμένες συγκρούσεις και τις 
διαμαρτυρίες των κατοίκων.

Στη Γλυφάδα, ωστόσο, η επιμονή απέδωσε καρπούς. Μετά από 
συστηματικές παρεμβάσεις, αιτήματα και πίεση σε θεσμικό επίπε-

δο, τοποθετήθηκαν νέα φωτεινά σηματοδοτικά συστήματα στην 
οδό Αγίου Νικολάου, εξαλείφοντας τη διπλή και αντικρουόμενη 
ρύθμιση που ίσχυε μέχρι σήμερα. Η αλλαγή αυτή δημιουργεί πλέ-

ον σαφές και ενιαίο πλαίσιο κυκλοφορίας, μειώνοντας δραστικά 
την πιθανότητα σύγκρουσης.

Η συγκεκριμένη παρέμβαση δεν είναι απλώς μια τεχνική βελτίωση. 
Αποτελεί ουσιαστικό βήμα ενίσχυσης της οδικής ασφάλειας στον 
Δήμο Γλυφάδας και ένα παράδειγμα του πώς μικρές, στοχευμένες 
υποδομές μπορούν να σώσουν ζωές. Ταυτόχρονα, υπενθυμίζει ότι 
η πρόληψη των τροχαίων δεν απαιτεί πάντα μεγάλα έργα, αλλά 
σωστό σχεδιασμό, επιμονή και πολιτική βούληση.

Οι κάτοικοι της περιοχής δηλώνουν πλέον ανακουφισμένοι, ευελ-

πιστώντας ότι η συγκεκριμένη διασταύρωση θα πάψει να αποτελεί 
«μαύρο σημείο» του οδικού δικτύου. Το ζητούμενο, πλέον, είναι η 
συνέχιση αντίστοιχων παρεμβάσεων και σε άλλα επικίνδυνα ση-

μεία της πόλης, πριν τα ατυχήματα υπενθυμίσουν ξανά, με τον πιο 
σκληρό τρόπο, την ανάγκη για δράση.

Το υπερσύγχρονο Πολιτιστικό Κέντρο 
Γλυφάδας ανοίγει τις πύλες του!

Ένα Κέντρο Πολιτισμού ! Με κρεμαστό αμφιθέατρο! Με 
σύγχρονες αίθουσες διδασκαλίας, χώρους για εκθέσεις 
καλλιτεχνών, σεμινάρια, ημερίδες, εκπαιδευτικές δράσεις. 
Με στούντιο ηχογράφησης. Ένα δημιούργημα μοναδικό. 
Ένα κόσμημα για τη Γλυφάδα και την Ελλάδα.
“Το νέο Πολιτιστικό Κέντρο Γλυφάδας είναι γεγονός!”, το-
νίζει ο Δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου. Και 
προσθέτει:
“Είναι κάποια κτίρια που είναι κάτι πολύ παραπάνω από 
τούβλα, σίδερα και τσιμέντο.
Πολύ παραπάνω κι από αυτό που βλέπει κανείς αντικρίζο-
ντάς τα με την πρώτη ματιά.
Είναι κάποια κτίρια που συμβολίζουν ένα όνειρο που γίνεται 
επιτέλους πραγματικότητα.
Παραδίδουμε στη Γλυφάδα μας ένα νέο, υπερσύγχρονο Κέ-
ντρο Πολιτισμού – εκεί όπου πριν από λίγα χρόνια υπήρχε 
ένα οικόπεδο.
Και χρειάτηκε πάρα πολλή δουλειά, από πάρα πολλούς αν-
θρώπους, για να γίνει αυτό το κόσμημα για την πόλη μας 
που βλέπετε στις φωτογραφίες.
Σύνθετες μελέτες, καινοτόμα αρχιτεκτονικά σχέδια, γκρέ-

μισμα παλιών κτισμάτων, διεθνής διαγωνισμός, απαιτητική 
προετοιμασία φακέλου για εξασφάλιση χρηματοδότησης 
από εθνικούς πόρους και πολλές ακόμα γραφειοκρατικές 
και τεχνικές διαδικασίες.
Τα καταφέραμε!
Το νέο μας κτίριο για τον πολιτισμό, τη μουσική αλλά και την 
εκπαίδευση τίθεται πλέον σε λειτουργία.
Και δίνει μια απάντηση σε αγωνιώδη ερωτήματα της επο-
χής:
Τι μπορεί να κάνει ο καθένας από εμάς για να βάλει ένα 
λιθαράκι σε αυτό που ονομάζουμε σύγχρονο ελληνικό πο-
λιτισμό;
Ποια διέξοδο μπορούμε να δώσουμε στα παιδιά και στους 
εφήβους που εθίζονται κάθε μέρα και πιο βαθιά στις οθό-
νες των κινητών και των τάμπλετ;
Πώς μπορούμε να βοηθήσουμε τα παιδιά που έχουν ταλέ-
ντο στη μουσική να το αναδείξουν και να το καλλιεργήσουν;
Στη διασταύρωση των οδών Μπακογιάννη και Παναγούλη 
κρύβεται η απάντηση.
Ένα Κέντρο Πολιτισμού με σύγχρονο αμφιθέατρο 230 θέσε-
ων, ιδανικό για παραστάσεις και εκδηλώσεις.
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ΤτΕ: Σταθερή ανάπτυξη 2,1% το 2025-
2027 για την ελληνική οικονομία και 

πτώση πληθωρισμού στο 2,1%

Ο
ικονομική δραστηριότητα, που 
συνεχίζει να αναπτύσσεται, πλη-

θωρισμός που θα αποκλιμακω-

θεί σταδιακά, μείωση χρέους και 
ανεργίας και στιβαρά πλεονά-

σματα, είναι το τοπίο που περιβάλλει την ελ-

ληνική οικονομία, σύμφωνα με το Note on the 
Greek Economy της ΤτΕ. Και αυτά, παρά την 
αυξημένη αβεβαιότητα σε διεθνές επίπεδο, 
με τη χώρα μας να καταφέρνει να ξεπερνά-

ει σε πολλούς δείκτες σημαντικές οικονομίες 
της Ευρωζώνης.
Συγκεκριμένα, η ελληνική οικονομία αναμένε-

ται να διατηρήσει σταθερή αναπτυξιακή δυ-

ναμική (2,1%) στην περίοδο 2025-2027, υπερ-

βαίνοντας την ανάπτυξη της ευρωζώνης. Η 
ανάπτυξη θα καθοδηγηθεί κυρίως από την 
ιδιωτική κατανάλωση και τις επενδύσεις, υπο-

στηριζόμενη από τους διαθέσιμους ευρωπαϊ-
κούς πόρους, καθώς και από την αύξηση των 

εξαγωγών.
Ο πληθωρισμός θα συνεχίσει να μετριάζεται, 
μειούμενος στο 2,1% στην περίοδο 2026-
2027. Η δημοσιονομική πολιτική το 2025 και 
το 2026 εκτιμάται ότι θα είναι επεκτατική, κυ-

ρίως λόγω της αυξημένης δαπάνης για επεν-

δύσεις μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-

θεκτικότητας, καθώς και της δημοσιονομικής 
χαλάρωσης. 

Οι κίνδυνοι γύρω από τις προβλέψεις ανάπτυ-

ξης είναι κυρίως καθοδικοί και σχετίζονται κυ-

ρίως με την υψηλή γεωπολιτική αβεβαιότητα 
και τις παγκόσμιες πολιτικές εμπορίου και με 
τα απρόβλεπτα κλιματικά φαινόμενα.
Η οικονομική δραστηριότητα συνέχισε να 
επεκτείνεται το τρίτο τρίμηνο του 2025, με 
αύξηση 2,0% σε ετήσια βάση και 0,6% σε 
τριμηνιαία βάση, υπερβαίνοντας την επίδο-

ση της ευρωζώνης (1,4% σε ετήσια βάση και 

0,3% σε τριμηνιαία βάση).
Οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας παρέμει-
ναν θετικές το τρίτο τρίμηνο του 2025, με την 
απασχόληση να αυξάνεται και την ανεργία να 
μειώνεται περαιτέρω.
Το πρωτογενές δημοσιονομικό αποτέλεσμα 
του κράτους το 2025 υπερέβη τον προϋπο-

λογισμό με πλεόνασμα 3,2% του ΑΕΠ, ελα-

φρώς μικρότερο από το 3,7% του 2024, κυ-

ρίως λόγω της υψηλής φορολογίας και της 
συγκράτησης των δαπανών.

Ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ μειώθηκε κατά 
10 ποσοστιαίες μονάδες το 2024 σε σχέση 
με το 2023, φτάνοντας το 154,2%, λόγω του 
υψηλού πρωτογενούς πλεονάσματος, της 
πρόωρης αποπληρωμής χρέους και του ση-

μαντικού διαφοροποιημένου επιτοκιακού δι-
ακυμάνσεως. Στο τρίτο τρίμηνο του 2025, το 
ποσοστό φτάνει το 148%.

Ανθεκτικότητα για τα ελληνικά ομόλογα το 2025 και ανώτερες επιδόσεις από τις 
ευρωπαϊκές, για τις τιμές των ελληνικών μετοχών στο Χ.Α - Οικονομική δραστηριότητα που 
θα συνεχίσει να αναπτύσσεται και στη διετία, βλέπει η Τράπεζα της Ελλάδος - Ελληνική 

οικονομία: Διατηρείται η αναπτυξιακή πορεία και το 2026.
Αγκάθι ο επίμονος πληθωρισμός

χρηματιστηριο



Κυριακή 18 Ιανουαρίου  2026

31
Το 2026 θα είναι χρονιά ευκαιριών για την Ελλάδα, με ανάπτυξη, 

επενδύσεις και τους πολίτες στο επίκεντρο, λέει ο Κυριάκος 
Πιερρακάκης

Η επιτυχία της οικονομίας κρίνεται στη βελτίωση της ζωής των πολιτών, επισημαίνει ο 
υπουργός Οικονομικών και πρόεδρος του Eurogroup

T
ο 2026 θα είναι χρονιά ευκαιρι-
ών για την Ελλάδα- με ανάπτυξη, 
επενδύσεις και τους πολίτες στο 
επίκεντρο». Αυτό επισημαίνει ο 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης, με 
αποκλειστική δήλωσή του στο ΑΠΕ- ΜΠΕ, 
για τις εξελίξεις στην ελληνική οικονομία το 
τρέχον έτος.

Όπως τονίζει παράλληλα ο υπουργός, «η 
επιτυχία της οικονομίας κρίνεται στη βελτί-
ωση της ζωής των πολιτών», καθώς από σή-

μερα αρχίζει να εφαρμόζεται η φορολογική 
μεταρρύθμιση. Ενώ, η «πυξίδα» είναι σταθε-

ρή: περισσότερες παραγωγικές επενδύσεις 
με υψηλή προστιθέμενη αξία, νέες και κα-

λύτερες θέσεις εργασίας, αξιοποίηση των 
μεγάλων αναπτυξιακών εργαλείων και της 
δημόσιας περιουσίας σε όλη τη χώρα, πο-

λιτικές που ενισχύουν την κοινωνική συνοχή 
και μειώνουν τις ανισότητες.

Η πλήρης δήλωση του υπουργού στο 
ΑΠΕ- ΜΠΕ έχει ως εξής:
«Η Ελλάδα ξεκινά το 2026 με μια οικονομία 
ώριμη, εξωστρεφή και δυναμική. Μια χώρα 
που έχει μπροστά της πραγματικές ευκαι-
ρίες και, πλέον, τη δυνατότητα να τις μετα-

τρέπει σε διαρκή πρόοδο.
Τα στοιχεία αποτυπώνουν καθαρά αυτή τη 
μετάβαση. Η ανάπτυξη διαμορφώνεται στο 
2,4% το 2026, οι επενδύσεις αυξάνονται με 
ρυθμό 10,2%- τετραπλάσιο του ευρωπαϊ-
κού μέσου όρου- ενώ η ανεργία υποχωρεί 
στο 8,6%, στο χαμηλότερο επίπεδο από το 

2008. Ο πληθωρισμός αποκλιμακώνεται στο 
2,2% και η πίεση στα νοικοκυριά μειώνεται. 
Το πρωτογενές πλεόνασμα παραμένει ισχυ-

ρό, στο 2,8%, αποδεικνύοντας ότι η ανάπτυ-

ξη μπορεί να συνυπάρχει με τη δημοσιονο-

μική σταθερότητα.
Όμως όλα αυτά έχουν αξία μόνο υπό μία 
προϋπόθεση: να τα αισθάνεται ο πολίτης 
στην καθημερινότητά του- στον μισθό του, 
στην εργασία του, στις προοπτικές των παι-
διών του. Η επιτυχία της οικονομίας κρίνε-

ται στη βελτίωση της ζωής των πολιτών.
Γι’ αυτό και η φορολογική μεταρρύθμιση δε 
συνιστά εξαγγελία· ξεκινά να εφαρμόζεται 
από σήμερα. Μια μεταρρύθμιση που ήδη 
αρχίζει να αποτυπώνεται στα εισοδήματα 
των οικογενειών και αποτελεί τη βάση για 
μια σταθερή πορεία δικαιότερης κατανομής 
των βαρών.
Στον ίδιο δρόμο θα συνεχίσουμε και το 
2026, με αναπτυξιακές πολιτικές που στη-

ρίζουν με συνέπεια την κοινωνία και ενισχύ-

ουν την αυτοπεποίθηση της οικονομίας. Η 
πυξίδα μας είναι σταθερή: περισσότερες 
παραγωγικές επενδύσεις με υψηλή προ-

στιθέμενη αξία, νέες και καλύτερες θέσεις 
εργασίας, αξιοποίηση των μεγάλων αναπτυ-

ξιακών εργαλείων και της δημόσιας περιου-

σίας σε όλη τη χώρα, πολιτικές που ενισχύ-

ουν την κοινωνική συνοχή και μειώνουν τις 
ανισότητες.
Το 2026 είναι χρονιά ευκαιριών. Συνεχίζου-

με με συνέπεια, σταθερότητα και προσανα-

τολισμό στο μέλλον της χώρας.
Χρόνια πολλά και καλή χρονιά σε όλες και 
σε όλους».

Χρηματιστήριο: Κέρδη 1,7% στην εβδομάδα με οριακή διόρθωση σήμερα
Συνέχεια στην ανοδική της πορεία εντός 2026 έδωσε η αγορά της Αθήνας ολοκληρώνο-

ντας ακόμα μία θετική εβδομάδα, αν και στη σημερινή συνεδρίαση κινήθηκε ήπια πτωτι-
κά. Ειδικότερα, Γενικός Δείκτης κινήθηκε μόνιμα με αρνητικό πρόσημο και ολοκλήρωσε 
στις 2.245,61 μονάδες με οριακή πτώση μόλις 0,09%.

Χρηματιστήριο: Κέρδη 1,7% στην εβδομάδα με οριακή διόρθωση σήμερα
Ο τραπεζικός δείκτης διαφοροποιήθηκε θετικά με +0,56% στις 2.622,72 μονάδες, ο FTSE 
της παρέμεινε ουσιαστικά αμετάβλητος (μόλις -0,01%) στις 5.705,43 μον., ενώ ο FTSEM 
της μεσαίας έκλεισε με απώλειες 0,83% στις 2.844,38 μον.
Ο τζίρος ανήλθε σταν 340,22 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 35,01 εκατ.  σε 40 πακέτα (6 
στην Jumbo για 6,7 εκατ.,1 στην Coca Cola για 2 εκατ., 6 στην ΕΤΕ για 6,7 εκατ., 6 στην 
Eurobank για 6,5 εκατ., 5 στην Dimand για 4,29 εκατ., 1 στην Intralot για 1,6 εκατ.) ενώ ο 
όγκος των συναλλαγών διαμορφώθηκε στα 50,02 εκατ. τεμάχια.
Σε επίπεδο εβδομάδας, η δεύτερη του 2026 ήταν ξανά ανοδική καθώς ο ΓΔ βγήκε ενισχυ-

μένος κατά 1,72% έχοντας οδηγό το + 4,76% του ΔΤΡ.
Γενικότερα, το ξεκίνημα του νέου έτους είναι παραπάνω από ενθαρρυντικό, έχοντας καλ-

λιεργήσει ακόμα μεγαλύτερες προσδοκίες για τη συνέχεια, καθότι η Λεωφόρος Αθηνών 
έκανε "ποδαρικό" με ρεκόρ 16ετίας και έκτοτε συνεχίζει υψηλότερα χωρίς ανάσα ουσια-

στικά (μόλις 3 πτωτικές συνεδριάσεις με τη σημερινή, όλες ελάχιστων απωλειών).
Ενδεικτική ήταν άλλωστε και η σημερινή συνεδρίαση, κατά την οποία συνέτρεχαν αρκε-

τές συνθήκες ουσιαστικής διόρθωσης (πτωτικό κλίμα πανευρωπαϊκά, ευρύτερη υπερα-

πόδοση του ΓΔ και ακόμα παραπάνω των τραπεζών) αλλά η ρελάνς των αγοραστών σε 
Eurobank, Περαιώς, Alpha και σύσσωμο τον όμιλο Στασινόπουλου, τελικά κράτησαν τις 
απώλειες ουσιαστικά ανεπαίσθητες.
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Η Ελλάδα προειδοποιεί τον στόλο της για 
τους κινδύνους στη Μαύρη Θάλασσα

D
rones χτύπησαν την Τρίτη δύο πετρελαιοφόρα πλοία, με-

ταξύ των οποίων και ένα ναυλωμένο από τον αμερικανι-
κό πετρελαϊκό κολοσσό Chevron, καθώς κατευθύνονταν 
προς τερματικό σταθμό στη ρωσική ακτή της Μαύρης Θά-

λασσας.
Τα πλοία ελληνικής διαχείρισης συγκαταλέγονται στους μεγαλύτε-

ρους στόλους δεξαμενόπλοιων παγκοσμίως και διαδραματίζουν κα-

θοριστικό ρόλο στο εμπόριο σε ολόκληρη την περιοχή της Μαύρης 
Θάλασσας, τα ύδατα της οποίας μοιράζονται Βουλγαρία, Γεωργία, 
Ρουμανία και Τουρκία, καθώς και οι εμπόλεμες Ρωσία και Ουκρανία.
"Συνιστάται οι υπεύθυνοι ασφάλειας των ναυτιλιακών εταιρειών, οι 
πλοίαρχοι και οι αξιωματικοί ασφάλειας των ελληνικών πλοίων να 
προχωρήσουν σε επικαιροποιημένη εκτίμηση απειλής για τα εμπορι-
κά πλοία που βρίσκονται στη Μαύρη Θάλασσα και στις παρακείμενες 
θαλάσσιες περιοχές", ανέφερε το ελληνικό Υπουργείο Ναυτιλίας σε 
ένα από τα έγγραφα που είδε το Reuters και τα οποία εκδόθηκαν μετά 
τις επιθέσεις. Το κόστος της πολεμικής ασφάλισης για πλοία που πλέ-

ουν στη Μαύρη Θάλασσα αυξήθηκε αυτή την εβδομάδα, αντανακλώ-

ντας την επιδείνωση του κινδύνου.
Ένα από τα δεξαμενόπλοια που στοχοποιήθηκαν την Τρίτη ήταν το 
Matilda, το οποίο διαχειρίζεται η ελληνική εταιρεία Thenamaris και 
δέχθηκε πλήγμα από δύο drones.
Αν και δεν υπήρξαν τραυματισμοί ή σοβαρές ζημιές στο πλοίο, αξι-
ωματούχος της Thenamaris δήλωσε ότι η εταιρεία ενίσχυσε έκτοτε 
τα πρόσθετα προληπτικά μέτρα ασφαλείας και συμβούλευσε τα πλη-

ρώματα των πλοίων της να αυξήσουν την επαγρύπνησή τους και να 
αποφεύγουν την άσκοπη έκθεση, κυρίως τις μετακινήσεις στο κατά-

στρωμα.
Το υπουργείο παρέπεμψε τις ναυτιλιακές εταιρείες σε προηγούμενο 
έγγραφο που είχε δημοσιευθεί τον Απρίλιο του 2022, το οποίο συνι-
στούσε τη διατήρηση πρόσθετων προστατευτικών μέτρων ασφαλεί-
ας για ορισμένο χρονικό διάστημα, λόγω του αυξημένου κινδύνου για 
τα ρωσικά λιμάνια της Μαύρης Θάλασσας: Νοβοροσίσκ, Ταμάν, Του-

άπσε και Καβκάζ.

Η Ελλάδα προειδοποίησε τον ναυτιλιακό της στόλο να επανεξετάσει τα μέτρα ασφαλείας 
κατά τον πλου προς ρωσικά λιμάνια της Μαύρης Θάλασσας, μετά από επιθέσεις με drones 
σε δύο δεξαμενόπλοια ελληνικής διαχείρισης αυτή την εβδομάδα, σύμφωνα με οδηγίες του 

Υπουργείου Ναυτιλίας.

naytiλia

Συνάντηση στο υπουργείο Εξωτερικών με τον υπουργό Γιώργο Γεραπετρίτη θα έχει σήμερα 
ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, με αφορμή το σοβαρό 
περιστατικό επίθεσης με μη επανδρωμένα αεροσκάφη (drones) σε δύο τελικά δεξαμενόπλοια 
ελληνικής διαχείρισης στη Μαύρη Θάλασσα, στο ένα εκ των οποίων υπήρχαν και δύο Ελλη-

νες που είναι καλά στην υγεία τους. Ο κ. Κικίλιας, ο οποίος παρευρέθηκε το πρωί στην κοπή 
της πρωτοχρονιάτικης πίτας των πλοιάρχων, αναφέρθηκε στο περιστατικό, υπογραμμίζοντας 
ότι «πάνω απ’ όλα προέχει η ασφάλεια των πληρωμάτων της ελληνόκτητης ναυτιλίας και των 
πλοίων».

Τόνισε ότι το υπουργείο καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια αναφορικά με το πλαίσιο ασφά-

λειας και διαβεβαίωσε ότι βρίσκεται σε διαρκή και ανοιχτή επικοινωνία με τους ανθρώπους 
της ναυτιλίας. Σε δύο – και όχι περισσότερα – δεξαμενόπλοια ελληνικών συμφερόντων επι-
βεβαιώνονται έως αυτή τη στιγμή οι επιθέσεις με μη επανδρωμένα αεροσκάφη (drones) που 
σημειώθηκαν στη Μαύρη Θάλασσα, σύμφωνα με επίσημες πληροφορίες.

Naftemporiki
ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ
Δημοσκόπηση Real Polls: Ανακατατάξεις στο πολιτικό σκηνικό, 2η η Πλεύση Ελευθερίας – 
Πώς βλέπουν το κόμμα Καρυστιανού
Δημοσκόπηση Real Polls: Ανακατατάξεις στο πολιτικό σκηνικό, 2η η Πλεύση Ελευθερίας – 
Πώς βλέπουν το κόμμα Καρυστιανού
Ειδικότερα, στόχος επίθεσης με δύο drones έκαστο υπήρξαν τα δεξαμενόπλοια MT Matilda 
(IMO 9407457) και MT Delta Harmony (IMO 9408463), τα οποία κατευθύνονταν προς τερματι
κό σταθμό της περιοχής.

Το MT Matilda, σημαίας Μάλτας, το οποίο διαχειρίζεται η ελληνική Thenamaris, υπέστη περι
ορισμένης έκτασης υλικές ζημιές.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, δεν σημειώθηκε κανένας τραυματισμός μελών του πληρώματος, 
ενώ στο πλοίο δεν επιβαίνουν Έλληνες ναυτικοί.

Συνάντηση Κικίλια-Γεραπετρίτη μετά τις επιθέσεις σε ελληνικής 
διαχείρισης τάνκερ στη Μαύρη Θάλασσα
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Μελίνα Τραυλού: 

Η Ε.Ε. οφείλει να 
προστατεύσει τη ναυτιλία της 

και τους ανθρώπους της
Η εμπορική ναυτιλία δεν είναι πεδίο συγκρούσεων. Δεν μπορεί να εργαλειοποιείται ως 

μοχλός πίεσης, ούτε να μετατρέπεται σε στόχο», υπογραμμίζει σε δήλωσή της η πρόεδρος 
της Ενωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, Μελίνα Τραυλού, και απευθύνει αυστηρό μήνυμα προς την 
Ευρωπαϊκή Ενωση, ζητώντας συντονισμένες και αποφασιστικές κινήσεις για την προστασία 

της ναυτιλίας και των ανθρώπων της.

Το υπουργείο Άμυνας της Ρωσίας δήλωσε την Τετάρτη ότι η επίθεση στο πετρελαιο-

φόρο Matilda στη Μαύρη Θάλασσα στις 13 Ιανουαρίου πραγματοποιήθηκε από δύο 
ουκρανικά UAV περίπου 100 χλμ. από την πόλη Ανάπα στην περιοχή Κρασνοντάρ 
της Ρωσίας.
Μη επανδρωμένα αεροσκάφη έπληξαν δύο πετρελαιοφόρα στη Μαύρη Θάλασσα 
την Τρίτη, συμπεριλαμβανομένου ενός ναυλωμένου από την αμερικανική πετρελαϊ-
κή εταιρεία Chevron, ανέφεραν οι εμπλεκόμενες εταιρείες, καθώς έπλεαν προς έναν 
τερματικό σταθμό στις ρωσικές ακτές.

Ρωσία: Η επίθεση σε 
πετρελαιοφόρο στη Μαύρη Θάλασσα 
πραγματοποιήθηκε από ουκρανικά 

drones

Υ
πογραμμίζει επίσης ότι «η προστα-

σία των ναυτικών και της ελεύθε-

ρης ναυσιπλοΐας δεν είναι επιλο-

γή, είναι θεμελιώδης ευρωπαϊκή 
και διεθνής υποχρέωση».

Η δήλωση της Μελίνας Τραυλού
Για ακόμη μία φορά, η εμπορική ναυτιλία, τα 
πλοία και, πάνω απ’ όλα, οι ναυτικοί μας βρί-
σκονται άδικα στο επίκεντρο πολεμικών και 
υβριδικών επιθέσεων, καθώς και ασύμμετρων 
απειλών, που θέτουν σε άμεσο κίνδυνο την 
ανθρώπινη ζωή, την προστασία του περιβάλ-

λοντος και την ασφάλεια της διεθνούς ναυσι-
πλοΐας.
Η στοχοποίηση εμπορικών πλοίων, και μάλι-
στα ελληνικής και, κατ’ επέκταση, ευρωπαϊ-
κής πλοιοκτησίας, τα οποία δραστηριοποι-
ούνται απολύτως νόμιμα, εξυπηρετώντας το 
εισαγωγικό εμπόριο και την εφοδιαστική αλυ-

σίδα της Ευρωπαϊκής Ενωσης, ξεπερνά κάθε 

όριο λογικής, δικαίου και πολιτικής συνέπει-
ας. Συνιστά πλήρη υπονόμευση της ίδιας της 
ευρωπαϊκής θέσης.
Η εμπορική ναυτιλία δεν είναι πεδίο συγκρού-

σεων. Δεν μπορεί να εργαλειοποιείται ως μο-

χλός πίεσης, ούτε να μετατρέπεται σε στόχο.

Οι ναυτικοί είναι άμαχοι. Είναι άνθρωποι που 
αφήνουν τις οικογένειές τους για να κρατή-

σουν ζωντανό το παγκόσμιο εμπόριο, την 
ενεργειακή επάρκεια, την επισιτιστική ασφά-

λεια και τη λειτουργία των κοινωνιών μας.
Οπως έθεσα και στο Συμβούλιο Ασφαλείας 
των Ηνωμένων Εθνών τον Μάιο του 2025, η 
ναυτιλία οφείλει να παραμένει εκτός πεδίων 
γεωπολιτικών εντάσεων και στρατιωτικών 
αντιπαραθέσεων.
Η προστασία των ναυτικών και της ελεύθερης 
ναυσιπλοΐας δεν είναι επιλογή, είναι θεμελιώ-

δης ευρωπαϊκή και διεθνής υποχρέωση.
Ως ναυτιλία των Ελλήνων υπηρετήσαμε και 

υπηρετούμε διαχρονικά την ειρήνη, τη συνερ-

γασία και τη σταθερότητα.
Στο πλαίσιο αυτό, χαιρετίζουμε την τοποθέ-

τηση του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελλά-

δας και τις σχετικές επικοινωνίες του Υπουρ-

γού με αρχές της Ευρωπαϊκής Ενωσης και 
Υπουργούς Εξωτερικών άλλων ευρωπαϊκών 
κρατών.
Η Ευρωπαϊκή Ενωση οφείλει να κινηθεί άμε-

σα, συντονισμένα και αποφασιστικά.
Να προστατεύσει τη ναυτιλία της, τους αν-

θρώπους της και τον στρατηγικό ρόλο που 
αυτή διαδραματίζει για την ευημερία της Ευ-

ρώπης και των πολιτών της.
Να καταστήσει σαφές ότι καμία επίθεση σε 
εμπορικά πλοία δεν είναι αποδεκτή και καμία 
απειλή κατά των ναυτικών δεν μπορεί να μεί-
νει χωρίς συνέπειες.
Η ναυτιλία ενώνει τον κόσμο και κανένα γεω-

πολιτικό επιχείρημα δεν μπορεί να δικαιολο-

γεί τη στοχοποίησή της.

Ναυπηγεία Χαλκίδας: Έκθεση 
Ανθρακικού Αποτυπώματος

Τα Ναυπηγεία Χαλκίδας είναι το πρώτο ναυπηγείο στην Ελλάδα που υπέ-

βαλε Έκθεση Απογραφής Εκπομπών Αερίων Θερμοκηπίου (Greenhouse 
Gas Inventory Report) και έλαβε Δήλωση Επαλήθευσης της Έκθεσης Αν-

θρακικού Αποτυπώματος (Verification Statement of the Carbon Footprint 
Report) – No. GR007443 από τον διεθνώς αναγνωρισμένο οργανισμό πι-
στοποίησης Bureau Veritas (BV).
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εταιρείας, η απογραφή και ποσοτικο-

ποίηση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου πραγματοποιήθηκε σύμφω-

να με τις απαιτήσεις του διεθνούς προτύπου ISO 14064-1:2018, το οποίο 
καθορίζει τις αρχές και τις απαιτήσεις για την ανάπτυξη, την αναφορά 
και τον έλεγχο των απογραφών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε 
οργανισμούς.
Η επαλήθευση της Έκθεσης Ανθρακικού Αποτυπώματος διενεργήθηκε 
από τη Bureau Veritas, σύμφωνα με το πρότυπο ISO 14064-3:2019, δι-
ασφαλίζοντας την ακρίβεια, πληρότητα και αξιοπιστία των δηλωθέντων 
δεδομένων εκπομπών.
Η διάκριση αυτή επιβεβαιώνει τη στρατηγική δέσμευση των Ναυπηγείων 
Χαλκίδας ΑΕ στη διαφάνεια, τη συμμόρφωση με διεθνή πρότυπα βιωσι-
μότητας και τη συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών της επιδόσεων, 
επισημαίνεται χαρακτηριστικά.



Κυριακή 18  Ιανουαρίου  2026

34 www.atticatimes.gr

ΜΙΔΑ: 
Αλλάζει τα πάντα στα ακίνητα με Ψηφιακή Ταυτότητα για 7 

εκατομμύρια ιδιοκτήτες

Στην τελική φάση πριν από την ενεργοποίησή του μπαίνει το Μητρώο Ιδιοκτησίας και 
Διαχείρισης Ακινήτων ΜΙΔΑ, με την ΑΑΔΕ να προγραμματίζει την έναρξη λειτουργίας 
της πλατφόρμας έως τον Μάρτιο. Πρόκειται για μια καθοριστική αλλαγή που οδηγεί 
στην πλήρη ψηφιοποίηση της ακίνητης περιουσίας στην Ελλάδα και αφορά σχεδόν 7 

εκατομμύρια φορολογούμενους.

Η 
νέα ψηφιακή πλατφόρμα θα αποτελέσει έναν ενιαίο μηχανι-
σμό καταγραφής όλων των νομικών και τεχνικών στοιχείων των 
ακινήτων. Κεντρικό σημείο της μεταρρύθμισης είναι η πλήρης 
ταύτιση του Αριθμού Ταυτότητας Ακινήτου με τον Κωδικό 
Αριθμό Εθνικού Κτηματολογίου, ώστε τα δεδομένα της Εφορί-

ας και του Κτηματολογίου να είναι απολύτως ευθυγραμμισμένα.
Με την ενεργοποίηση του ΜΙΔΑ, οι ιδιοκτήτες ακινήτων καλούνται να 
ανταποκριθούν σε τρεις βασικές υποχρεώσεις. Πρώτον να ελέγξουν και 
να επιβεβαιώσουν την ορθότητα των καταγεγραμμένων στοιχείων, όπως 
η επιφάνεια, ο όροφος, η θέση και η πραγματική κατάσταση του ακινήτου. 
Δεύτερον να δηλώσουν υποχρεωτικά τη χρήση του ακινήτου, είτε πρόκει-
ται για κύρια κατοικία, κενό ακίνητο, μισθωμένο χώρο, δωρεάν παραχώ-

ρηση ή επαγγελματική στέγη. Τρίτον να προχωρήσουν σε διορθώσεις 
λαθών, ιδίως σε ακίνητα χωρίς σύσταση οριζοντίου ιδιοκτησίας, καθώς 
ανακρίβειες μπορεί να προκαλέσουν σοβαρά προβλήματα σε μεταβιβά-

σεις, μισθώσεις ή ακόμη και στη χορήγηση επιδομάτων.
Το ΜΙΔΑ προσφέρει στο οικονομικό επιτελείο ισχυρά εργαλεία ελέγ-

χου, δημιουργώντας ένα είδος «Big Brother» για την αγορά ακινήτων. Για 
πρώτη φορά το κράτος θα έχει πλήρη εικόνα του στεγαστικού αποθέμα-

τος και του αριθμού των κενών κατοικιών σε όλη τη χώρα. Παράλληλα, θα 
εφαρμόζονται αυτοματοποιημένες διασταυρώσεις, με την ΑΑΔΕ να ελέγ-

χει τα δηλωμένα κενά ακίνητα μέσω της κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύμα-

τος και να συγκρίνει τα δηλωμένα ενοίκια με τα στοιχεία των ενοικιαστών, 
προκειμένου να εντοπίζονται αδήλωτα εισοδήματα.

Σε περιπτώσεις ασυμφωνιών, το σύστημα θα ενεργοποιεί άμεσα ειδοποι-
ήσεις, ανοίγοντας τον δρόμο για φορολογικούς ελέγχους, πρόσθετες 
επιβαρύνσεις και την επιβολή αυστηρών προστίμων.

Η στεγαστική κρίση εξελίσσεται σε ένα από τα 
πιο πιεστικά προβλήματα της καθημερινότητας 
για τα ελληνικά νοικοκυριά, σύμφωνα με τη νέα 
μελέτη της διαΝΕΟσις, η οποία αναδεικνύει την 
ανάγκη για ένα ευρύ πλέγμα παρεμβάσεων. Πα-

ρότι τα άμεσα μέτρα κρίνονται αναγκαία, η ουσι-
αστική αντιμετώπιση του προβλήματος προϋπο-

θέτει χρόνο, συντονισμό και πολιτική ωρίμανση.
Κατά την παρουσίαση της μελέτης «Η στέγαση 
στην Ελλάδα: Τάσεις, προκλήσεις και προοπτι-
κές», ο συντονιστής της έρευνας και γενικός δι-
ευθυντής του ΙΟΒΕ, Νίκος Βέττας, υπογράμμισε 
ότι το στεγαστικό ζήτημα έχει πολλές και αλλη-

λένδετες παραμέτρους. Οι παρεμβάσεις που 
απαιτούνται δεν μπορούν να αποδώσουν άμεσα, 
καθώς χρειάζονται χρόνο για να ωριμάσουν και 
να λειτουργήσουν συνδυαστικά.
Οι συντάκτες της μελέτης επισημαίνουν ότι η 
πρόσβαση σε προσιτή κατοικία στην Ελλάδα είναι 
η χαμηλότερη σε ολόκληρη την Ευρώπη. Το πρό-

βλημα αυτό δεν αποτελεί ελληνική ιδιαιτερότητα, 
καθώς αφορά συνολικά την Ευρωπαϊκή Ένωση, η 
οποία ήδη επεξεργάζεται ένα πλαίσιο αρχών και 
πολιτικών με έμφαση στην κοινωνική κατοικία, το-

μέα όπου η Ελλάδα εμφανίζει σοβαρή υστέρηση.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, τα ελληνι-
κά νοικοκυριά δαπανούν κατά μέσο όρο το 35,5% 
του διαθέσιμου εισοδήματός τους για στεγαστικά 
έξοδα, ποσοστό που περιλαμβάνει ενοίκια, στε-

γαστικά δάνεια, φόρους και ενεργειακό κόστος. 
Ο ευρωπαϊκός μέσος όρος ανέρχεται μόλις στο 

19,2%. Όπως τονίζεται στη μελέτη, αυτή η υπέρ-

μετρη επιβάρυνση δεν επηρεάζει όλα τα νοικοκυ-

ριά με τον ίδιο τρόπο.
Ένας κρίσιμος δείκτης είναι το ποσοστό υπέρμε-

τρης στεγαστικής επιβάρυνσης, που αφορά τα 
νοικοκυριά τα οποία δαπανούν πάνω από το 40% 
του εισοδήματός τους για στέγαση. Στην Ελλάδα 
τα ποσοστά αυτά παραμένουν διαχρονικά υψηλό-

τερα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Στα αστικά 
κέντρα σχεδόν τρία στα δέκα νοικοκυριά ξεπερ-

νούν το όριο αυτό, ενώ στην ύπαιθρο το αντίστοι-
χο ποσοστό πλησιάζει το 28%.
Οι δυσκολίες αποτυπώνονται και σε άλλους δεί-
κτες. Το 2024, το 42,8% των πολιτών ζούσε σε 
νοικοκυριά με οφειλές σε ενοίκια, δάνεια ή λογα-

ριασμούς κοινής ωφέλειας, όταν ο ευρωπαϊκός 

μέσος όρος ήταν 9,2%. Την ίδια χρονιά, περίπου 
ένα στα δέκα νοικοκυριά παρουσίαζε καθυστερή-

σεις στην πληρωμή ενοικίου ή στεγαστικού δανεί-
ου. Σημαντικό ζήτημα παραμένει και η ποιότητα 
της στέγασης, καθώς τα ποσοστά υπερπλήρων 
κατοικιών στην Ελλάδα παραμένουν υψηλότερα 
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, παρά τη βελτίωση 
που καταγράφεται στα χαμηλότερα εισοδηματι-
κά στρώματα. Όλοι αυτοί οι δείκτες συνθέτουν 
την εικόνα της «στεγαστικής κρίσης».
Η έρευνα αναδεικνύει έντονες ανισότητες. Οι 
ενοικιαστές είναι αυτοί που δέχονται τη μεγα-

λύτερη πίεση, καθώς έξι στους δέκα δαπανούν 
πάνω από το 40% του εισοδήματός τους για στέ-

γαση. Σημαντική επιβάρυνση αντιμετωπίζουν και 
τα νοικοκυριά με στεγαστικό δάνειο, περίπου τα 
μισά από τα οποία ξεπερνούν επίσης το όριο του 
40%, παρότι αποτελούν μόλις το 7% του συνολι-
κού πληθυσμού.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην αγορά ενοικίων, 
όπου η έντονη άνοδος των τιμών δεν θεωρείται 
προσωρινό φαινόμενο. Η μελέτη αποδίδει την 
κατάσταση σε χρόνια προβλήματα, όπως η πε-

ριορισμένη προσφορά κατοικιών, η αυξημένη 
ζήτηση στα μεγάλα αστικά κέντρα, η εκτεταμέ-

νη βραχυχρόνια μίσθωση και οι πολιτικές που 
για δεκαετίες ευνόησαν την ιδιοκατοίκηση. Το 
αποτέλεσμα είναι η διεύρυνση των κοινωνικών 
ανισοτήτων, με ιδιαίτερη επιβάρυνση για τους 
ενοικιαστές, τα νέα νοικοκυριά και τις ευάλωτες 
ομάδες.

ελλαδα

Στεγαστική Κρίση: Δεν υπάρχουν γρήγορες λύσεις 
Παρεμβάσεις σε ενοίκια και προσφορά κατοικίας

Η συνέχεια στο Attica times
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Συλλογικές συμβάσεις με αυξήσεις μισθών και προστασία 

επιδόματων στον Ιδιωτικό Τομέα
Σε δημόσια διαβούλευση έως τις 28 Ιανουαρίου βρίσκεται το νέο νομοσχέδιο για τις 

Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, το οποίο χαρακτηρίζεται κομβικό για την ενίσχυση των 
εισοδημάτων στον ιδιωτικό τομέα. Η κυβερνητική στόχευση είναι σαφής, με βασικό ορίζοντα 
την αύξηση του μέσου μισθού στα 1.500 ευρώ έως το 2027, μέσα από την ενδυνάμωση της 

συλλογικής διαπραγμάτευσης και της θέσης των εργαζομένων.

Ι
διαίτερη σημασία αποκτούν οι νέες ρυθμίσεις που 
βάζουν τέλος στην εργασιακή αβεβαιότητα μετά τη 
λήξη μιας συλλογικής σύμβασης. Πλέον, ακόμη και 
μετά την ολοκλήρωση της σύμβασης και της τρίμη-

νης παράτασής της, οι εργαζόμενοι δεν θα βλέπουν 
τις αποδοχές τους να μειώνονται. Όλοι οι μισθολογικοί 
όροι και τα επιδόματα, όπως γάμου και τέκνων, διατη-

ρούνται σε ισχύ έως την υπογραφή νέας σύμβασης. Το 
ίδιο καθεστώς ισχύει και για όσους προσλαμβάνονται 
στο μεσοδιάστημα, διασφαλίζοντας ένα σταθερό πλαί-
σιο προστασίας.
Το νομοσχέδιο επιδιώκει παράλληλα να αυξήσει σημαντι-
κά το ποσοστό των εργαζομένων που καλύπτονται από 
συλλογικές συμβάσεις, το οποίο σήμερα περιορίζεται 
περίπου στο 30%. Για τον σκοπό αυτό απλοποιούνται οι 
διαδικασίες επέκτασης των συμβάσεων σε ολόκληρους 
κλάδους. Το απαιτούμενο ποσοστό εργοδοτικής εκπρο-

σώπησης μειώνεται στο 40%, αντί του προηγούμενου 
50% συν ένα, ενώ στις συμφωνίες που συνάπτονται με-

ταξύ των Εθνικών Κοινωνικών Εταίρων καταργείται πλή-

ρως το ποσοτικό κριτήριο, διευκολύνοντας την καθολική 
εφαρμογή τους.
Ο εργατολόγος Γιάννης Καρούζος, μιλώντας στην ΕΡΤ, 
επισήμανε ότι «κάθε πρόσληψη που θα συντελείται εντός 
του 3μηνου απο την λήξη της σύμβασης θα ακολουθεί 
το μισθοδοτικό καθεστώς ακόμη και μιας σύμβασης που 
έληξε, αλλά και μετά το 3μηνο για όσους συνεχίζουν να 
εργάζονται στην επιχείρηση, δεν θα αλλάζει το μισθοδο-

τικό καθεστώς».
Παράλληλα επιταχύνονται οι διαδικασίες μεσολάβησης 
και διαιτησίας, ενώ έχει ήδη ξεκινήσει και η διαδικασία 
καθορισμού του νέου κατώτατου μισθού που θα ισχύ-

σει από την 1η Απριλίου. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, το 
ποσό ενδέχεται να διαμορφωθεί στα 930 ευρώ, με τη 
σχετική εισήγηση να αναμένεται προς τα τέλη Μαρτίου.

εργασιακα

Καταρρέουν οι ρυθμίσεις οφειλών προς τον ΕΦΚΑ – Πάνω από 
22 δισ. ευρώ ξανά στο «κόκκινο»

Ένα ανησυχητικό δομικό πρόβλημα του ασφαλιστικού συστήματος αποτυπώνεται με 
ωμό τρόπο στα τελευταία στοιχεία για τις ρυθμίσεις οφειλών προς τον e-ΕΦΚΑ. Παρά 
τις αλλεπάλληλες ευκαιρίες τακτοποίησης χρεών, περισσότερες από τις μισές ρυθμί-
σεις που έγιναν από το 2013 έως σήμερα χάθηκαν, με αποτέλεσμα 22,14 δισ. ευρώ να 
έχουν βγει ξανά εκτός ρύθμισης έως το τέλος του γ’ τριμήνου του 2025. Συνολικά, από 
τις 2.378.740 ρυθμίσεις που πραγματοποιήθηκαν λόγω οφειλών προς την Κοινωνική 
Ασφάλιση, 1.273.737 δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ. Αν και σε αυτές είχαν ενταχθεί χρέη 
ύψους 31,28 δισ. ευρώ, τελικά το… 70,78% του ποσού δεν εισπράχθηκε, καθώς οι 
ρυθμίσεις «έσπασαν» στην πορεία. Σήμερα, ενεργές παραμένουν μόλις 299.816 ρυθ-

μίσεις, δηλαδή περίπου μία στις δέκα, με υπόλοιπο χρέους 5,1 δισ. ευρώ.

Περισσότερες από τις μισές ρυθμίσεις «πέφτουν»
Η εικόνα των «χαμένων» ρυθμίσεων προς τον ΕΦΚΑ λειτουργεί ως καθαρός δείκτης 
των πραγματικών αντοχών της αγοράς. Το γεγονός ότι πάνω από τις μισές ρυθμίσεις 
δεν φτάνουν ποτέ μέχρι το τέλος τους δείχνει ότι ένα πολύ μεγάλο μέρος των επαγ-

γελματιών και των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων δεν διαθέτει σταθερή ρευστότη-

τα, ούτε την προβλεψιμότητα εισοδήματος που απαιτείται για να τηρεί ταυτόχρονα 
παλαιές και τρέχουσες υποχρεώσεις. Οι ρυθμίσεις, αντί να λειτουργούν ως γέφυρα 
επανένταξης στην κανονικότητα, συχνά αποδεικνύονται ένα πρόσκαιρο «διάλειμμα», 
το οποίο καταρρέει με την πρώτη πίεση στην αγορά ή με μια κακή περίοδο στον τζίρο.

Τα βήματα που ακολουθεί το ΚΕΑΟ
Το ΚΕΑΟ παρακολουθεί τις ρυθμίσεις σε μηνιαία βάση. Με την πρώτη ένδειξη κινδύ-

νου (απλήρωτη δόση ή νέα οφειλή), ενεργοποιούνται αυτοματοποιημένοι έλεγχοι. Αν 
η ρύθμιση χαθεί, ο οφειλέτης λαμβάνει ατομική ειδοποίηση και καλείται να εξοφλήσει 
ή να ρυθμίσει εκ νέου το χρέος. Αν δεν υπάρξει ανταπόκριση, ακολουθεί το επόμενο 
στάδιο: Τα αναγκαστικά μέτρα είσπραξης, όπως κατασχέσεις τραπεζικών λογαρια-

σμών. Είναι ενδεικτικό ότι για χρέη 39,61 δισ. ευρώ το ΚΕΑΟ έχει ήδη αναγκαστεί να 
κινηθεί με τέτοια μέτρα, ενώ 17,19 δισ. ευρώ αφορούν περιπτώσεις όπου είχε προη-

γηθεί απώλεια ρύθμισης.

Η αγορά κινείται στα όρια της!
Το αποτέλεσμα είναι ένας φαύλος κύκλος! Οι ρυθμίσεις χάνουν την αποτελεσματικότητά 
τους, τα χρέη επανέρχονται διογκωμένα και το συνολικό υπόλοιπο στο ΚΕΑΟ έχει εκτιναχθεί 
στα 50,68 δισ. ευρώ. Τα στοιχεία αποκαλύπτουν μια αγορά που κινείται στα όρια της αντοχής 
της, με χιλιάδες επαγγελματίες να λειτουργούν ουσιαστικά σε καθεστώς διαρκούς οικονομι-
κής άμυνας. Η αδυναμία τήρησης ακόμη και πάγιων ρυθμίσεων υποδηλώνει ότι για μεγάλο 
μέρος της επιχειρηματικής βάσης της χώρας το πρόβλημα δεν είναι η «ασυνέπεια», αλλά η 
δομική αδυναμία παραγωγής επαρκών ταμειακών ροών. Αυτό μεταφράζεται σε αυξημένο 
κίνδυνο λουκέτων, αδήλωτης δραστηριότητας και περαιτέρω αποδυνάμωσης της ασφαλι-
στικής βάσης, εάν δεν υπάρξει ένα πιο ρεαλιστικό και βιώσιμο πλαίσιο διαχείρισης χρεών.
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Ο 
Αβέρωφ δεν μεγαλούργησε μόνο χάρη 
στον οπλισμό του και την τεχνολογία 
του. Μεγαλούργησε γιατί είχε έμψυχο 
δυναμικό. Πλήρωμα που κράτησε το 
πλοίο αξιόπλοο, μάχιμο και έτοιμο να 

φέρει εις πέρας διακεκριμένες αποστολές. Ναυτι-
κούς που δεν ζήτησαν αναγνώριση, αλλά στάθηκαν 
στο ύψος της αποστολής τους.

Αυτή η παρακαταθήκη φτάνει μέχρι σήμερα και συ-

ναντά τη Φρεγάτα Κίμων. Όχι απλώς ως διάδοχο, 
αλλά ως κορύφωση της σύγχρονης ναυτικής ισχύ-

ος, μία από τις ισχυρότερες φρεγάτες του πλανήτη, 
πλωτό κέντρο αποτροπής και ελέγχου θαλάσσιου 
χώρου. Η τεχνολογία άλλαξε, η αποστολή έμεινε 
ίδια.

Ο Κίμων Λογοθέτης του θωρηκτού Αβέρωφ
Στην καρδιά του Αβέρωφ, στο μουσείο μνήμης και 
ιστορίας του Πολεμικού Ναυτικού, φυλάσσεται ένα 
μετάλλιο τιμής. Ανήκει στον Κίμων Λογοθέτη του 
Πολεμικού Ναυτικού και μέλος του πληρώματος του 
θρυλικού θωρηκτού.
Σύμφωνα με το ιστορικό αρχείο του Πολεμικού Ναυ-

τικού, ο Κίμων Λογοθέτης γεννήθηκε το 1915 στην 
Κίμωλο. Εισήχθη σε νεαρή ηλικία στη Σχολή Ναυτο-

παίδων Πόρου, ακολουθώντας από νωρίς τον δρό-

μο της θάλασσας. Υπηρέτησε ως υπαξιωματικός 
μηχανικός σε μονάδες του Πολεμικού Ναυτικού, σε 
μια εποχή όπου η τεχνική επάρκεια, η αντοχή και η 
ευθύνη του προσωπικού ήταν καθοριστικές για την 
επιχειρησιακή ετοιμότητα των πλοίων.

Κατά τη διάρκεια του Β'  Παγκοσμίου Πολέμου, υπη-

ρέτησε σε πολεμικά πλοία του Στόλου, μεταξύ των 
οποίων και το θωρηκτό Αβέρωφ. Η προσφορά του 
αναγνωρίστηκε επισήμως με την απονομή του Με-

ταλλίου Εξαιρέτων Πράξεων, στο οποίο αναγράφε-

ται το εξής:
«Με τη συνεχή προσπάθειά του συνέβαλε ώστε το 

πλοίο να καταστεί ικανό προς επιτυχή διεξαγωγή 
διακεκριμένης πολεμικής αποστολής, κατά τη δι-
άρκεια της οποίας επέδειξε εξαιρετική διαγωγή και 
ικανότητα».
Το μετάλλιο απονεμήθηκε από τον Σοφοκλή Βενι-
ζέλος και σήμερα βρίσκεται στην καρδιά του θω-

ρηκτού Αβέρωφ, στο μουσείο μνήμης και ιστορίας 
του Πολεμικού Ναυτικού, ως ζωντανό τεκμήριο της 
προσφοράς του έμψυχου δυναμικού που στήριξε τη 
ναυτική ισχύ της χώρας.
Ο Κίμων Λογοθέτης αποτελεί μέλος του πληρώ-

ματος του θρυλικού Θωρηκτού Αβέρωφ, όπως και 

όλοι εκείνοι που υπηρέτησαν το ένδοξο Πολεμικό 
Ναυτικό, με μοναδικό σκοπό την ελευθερία και την 
ανεξαρτησία της πατρίδας μας.

Από το πλοίο που κράτησε όρθια την Ελλάδα και 
κυριάρχησε στο Αιγαίο, μέχρι το όνομα που πλέει 
σήμερα χαραγμένο στη γάστρα της φρεγάτας Κί-
μων, η συνέχεια παραμένει βαθιά και αδιάσπαστη. 
Γιατί στο Πολεμικό Ναυτικό, η ιστορία δεν γράφεται 
μόνο με πλοία, αλλά με ανθρώπους που στάθηκαν 
στο ύψος της αποστολής τους σεμνά, σταθερά και 
με πίστη στην πατρίδα.

Από το θωρηκτό «Αβέρωφ» στη φρεγάτα 
«Κίμων» - Ο Κίμων στην καρδιά του Αβέρωφ

Το Θωρηκτό Αβέρωφ δεν είναι απλώς ένα ιστορικό πλοίο. Είναι το πλοίο σύμβολο της 
ελευθερίας της πατρίδας. Το πλοίο που κράτησε όρθια την Ελλάδα, που αποτέλεσε τη 
δύναμη ισχύος του Πολεμικού Ναυτικού και που κυριάρχησε στο Αιγαίο όταν η εθνική 
επιβίωση κρινόταν στη θάλασσα. Είναι, ταυτόχρονα, το πλοίο που αποκτήθηκε με το 

υστέρημα των Ελλήνων, ως πράξη συλλογικής ευθύνης και πίστης στο μέλλον.

Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

ρεπορταζ
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Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

ρεπορταζ

Π
ρόκειται για ένα μέτρο που επιχειρεί να 
απαντήσει στο χρόνιο κυκλοφοριακό 
πρόβλημα της κεντρικότερης οδικής αρ-

τηρίας του λεκανοπεδίου, επιλέγοντας 
όμως μια λύση υψηλού κόστους και αμ-

φίβολης αποτελεσματικότητας.
Η λογική της απόφασης είναι απλή. Ο Κηφισός δεν 
αντέχει άλλο φόρτο, άρα κάποιος πρέπει να περιο-

ριστεί. Ο κλήρος πέφτει στα φορτηγά. Στην πράξη 
όμως η πραγματικότητα της Αττικής δεν προσαρμό-

ζεται σε απλουστευτικές επιλογές. Η λαχαναγορά 
του Ρέντη, το λιμάνι του Πειραιά, τα πρακτορεία της 
περιοχής του Βοτανικού και κρίσιμες εγκαταστάσεις 
logistics εξακολουθούν να λειτουργούν στα ίδια ση-

μεία εδώ και δεκαετίες. Δεν έχουν αποκεντρωθεί, 
ενώ ο παρακαμπτήριος οδικός άξονας του Κηφισού 
παραμένει ακόμη σε επίπεδο σχεδιασμού και όχι 
υλοποίησης.
Υπό αυτές τις συνθήκες, η απαγόρευση δεν μειώ-

νει τις μεταφορές. Απλώς τις συμπιέζει χρονικά και 
μεταφέρει το πρόβλημα αλλού. Πρόκειται για μια 
ακραία λύση, η οποία αναμένεται να προκαλέσει 
σοβαρές αναταράξεις στην εφοδιαστική αλυσίδα 

και να φέρει έντονες αντιδράσεις από τους εργα-

ζόμενους στον χώρο των εμπορευματικών μεταφο-

ρών. Ταυτόχρονα δημιουργείται και ένα σημαντικό 
εργασιακό ζήτημα, καθώς οι οδηγοί βαρέων οχη-

μάτων δεσμεύονται αυστηρά από τα ωράρια που 
καταγράφονται μέσω της ψηφιακής κάρτας του τα-

χογράφου. Η μετατόπιση της εργασίας εκτός του 
χρονικού διαστήματος 7 με 10 το πρωί δεν είναι 
ούτε απλή ούτε πάντα εφικτή χωρίς παραβίαση της 
νομοθεσίας. Πριν καταφύγει η Πολιτεία σε απαγο-

ρεύσεις, υπάρχουν βραχυπρόθεσμες και απολύτως 
εφαρμόσιμες λύσεις. Πρώτον, αναδιαγράμμιση του 
Κηφισού ώστε να διαθέτει σε όλο του το μήκος τρεις 
λωρίδες κυκλοφορίας και σαφώς οριοθετημένη λω-

ρίδα έκτακτης ανάγκης. Δεύτερον, ουσιαστική και 
συνεχής συντήρηση του αυτοκινητοδρόμου σε όλα 
του τα στοιχεία, από το οδόστρωμα και τη σήμανση 
έως τα φρεάτια και τον φωτισμό.
Καθοριστικής σημασίας είναι και η διαχείριση των 
συμβάντων. Σήμερα καταγράφονται κατά μέσο όρο 
πάνω από οκτώ ακινητοποιήσεις ή τροχαία την ημέ-

ρα, και τότε δημιουργείται το πραγματικό κυκλοφο-

ριακό χάος. Απαιτείται μόνιμη παρουσία γερανών 

σε συγκεκριμένα σημεία του Κηφισού, τόσο για Ι.Χ. 
όσο και για βαρέα οχήματα, με τουλάχιστον έναν 
ειδικό γερανό βαρέων οχημάτων. Παράλληλα, η 
ύπαρξη ενιαίου τμήματος Τροχαίας Κηφισού, με συ-

νεχή αστυνόμευση, θα περιόριζε την παραβατικότη-

τα στη λωρίδα έκτακτης ανάγκης και θα εξασφάλιζε 
ταχύτερη αντιμετώπιση των περιστατικών. Σήμερα 
ο δρόμος αστυνομεύεται αποσπασματικά από δια-

φορετικά τμήματα, με αποτέλεσμα καθυστερήσεις 
και ασυνεννοησία. Αν, αφού εφαρμοστούν όλα τα 
παραπάνω, δεν υπάρξει ουσιαστική βελτίωση, τότε 
μπορεί σε δεύτερο χρόνο να ανοίξει η συζήτηση για 
τα ωράρια των φορτηγών. Ακόμη όμως και τότε, 
προϋπόθεση είναι η συνολική επανεξέταση των 
ωραρίων τροφοδοσίας, τα οποία σήμερα όχι μόνο 
δεν εφαρμόζονται ενιαία, αλλά συχνά έρχονται σε 
αντίθεση με τη σήμανση στο κέντρο της Αθήνας, δη-

μιουργώντας σύγχυση τόσο στους επαγγελματίες 
όσο και στους ελεγκτικούς μηχανισμούς.
Το κυκλοφοριακό πρόβλημα του Κηφισού δεν λύνε-

ται με μέτρα εντυπωσιασμού. Απαιτεί σχέδιο, υπο-

δομές και σοβαρή διαχείριση. Και αυτά παραμένουν 
ακόμη ζητούμενα.

Κηφισός και φορτηγά 7 έως 10 π.μ. Πιλοτικό μέτρο 
με βαριές συνέπειες

Ανησυχία στην εφοδιαστική αλυσίδα και στις εμπορευματικές μεταφορές έχει προκαλέσει 
η ανακοίνωση του αρμόδιου υπουργείου για την πιλοτική εφαρμογή, διάρκειας μίας 

εβδομάδας, απαγόρευσης κυκλοφορίας φορτηγών στον Κηφισό από τις 7 έως τις 10 το 
πρωί. 
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Γροιλανδία: 
Επιθετική δήλωση του απεσταλμένου του 

Τραμπ – Ο στόχος για κατάληψη «πρέπει και 
θα επιτευχθεί»

Με δήλωσή του, ο απεσταλμένος του Τραμπ, επέμεινε ότι ο Αμερικανός 
πρόεδρος «μιλάει σοβαρά» και η Γροιλανδία να περάσει στον έλεγχο των ΗΠΑ. 
«Έχει πει στη Δανία τι ζητάει και τώρα είναι θέμα να καταλήξουν σε συμφωνία», 

είπε.

Β
όμβα στα θεμέλια της επίσκεψης των 
Αμερικανών κοινοβουλευτικών στη 
Δανία για τη Γροιλανδία, σε ένδειξη 
συμπαράστασης στους κατοίκους της, 
έβαλε από την Ουάσιγκτον ο απεσταλ-

μένος του Ντόναλντ Τραμπ. «Η συμφωνία για να 
περάσει υπό αμερικανικό έλεγχο πρέπει και θα 
επιτευχθεί», δήλωσε.
Ο Τζεφ Λάντρι, κυβερνήτης της Λουιζιάνα και ει-
δικός απεσταλμένος του Τραμπ, δήλωσε στο Fox 
News, ότι ο πρόεδρος είναι σοβαρός για την από-

κτηση των εδαφών της Γροιλανδίας. Είπε επίσης 
ότι σχεδιάζει να επισκεφθεί τη Γροιλανδία τον 
Μάρτιο.
«Πιστεύω ότι υπάρχει μια συμφωνία που πρέπει 
και θα επιτευχθεί μόλις εξελιχθεί αυτό», δήλωσε.
«Ο πρόεδρος μιλάει σοβαρά. Νομίζω ότι έχει θέ-

σει τα δεδομένα. Έχει πει στη Δανία τι ζητάει και 
τώρα είναι θέμα να καταλήξουν σε συμφωνία ο 
υπουργός [Εξωτερικών, Μάρκο] Ρούμπιο και ο 
αντιπρόεδρος Τζέι Ντι Βανς».

Σκάφος του πολεμικού ναυτικού της 
Δανίας περιπολεί στη Γροιλανδία
Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει δηλώσει ότι η Γροιλαν-

δία είναι ζωτικής σημασίας για την ασφάλεια των 
ΗΠΑ, Επίσης, ότι οι ΗΠΑ θα την αποκτήσουν «με 
τον εύκολο τρόπο» ή «με τον δύσκολο τρόπο», 
αφήνοντας σαφώς να εννοηθεί ότι δεν αποκλείει 
την κατάληψή της με τη βία. Επίσης, έχει προτεί-
νει να την αγοράσει, πρόταση που απορρίφθηκε 
ως προσβλητική από τους Δανούς και τους Γροι-
λανδούς.

Αντικρουόμενες πληροφορίες
Μετά τη συνάντηση της Τετάρτης μεταξύ του 
Μάρκο Ρούμπιο, το Τζέι Ντι Βανς και των υπουρ-

γών Εξωτερικών της Γροιλανδίας και της Δανίας, 
οι δύο πλευρές έδωσαν εντελώς αντίθετες πληρο-

φορίες σχετικά με αυτά που συμφωνήθηκαν.
Η εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού Οίκου, Κάρολιν 
Λίβιτ, ισχυρίστηκε την Πέμπτη ότι μια αντιπροσω-

πεία από τη Δανία και τη Γροιλανδία συμφώνησε 
να «συνεχίσει να έχει τεχνικές συνομιλίες για την 
απόκτηση της Γροιλανδίας».
Ωστόσο, οι υπουργοί Εξωτερικών της Δανίας και 
της Γροιλανδίας, Λαρς Λόκε Ράσμουσεν και Βίβι-
λαν Μότζφελντ, αντίστοιχα, την αντέκρουσαν. Ο 
Ράσμουσεν είπε ότι δεν είχαν καταλήξει σε τέτοια 
συμφωνία. Αντίθετα, είπαν ότι συμφώνησαν να 
σχηματίσουν μια ομάδα εργασίας για να διερευ-

νήσει εάν ήταν δυνατόν να «προσαρμοστούν» στις 
επιθυμίες ασφαλείας των ΗΠΑ για την περιοχή 
της Αρκτικής.

Επίσης, η Μότζφελντ δήλωσε ότι η Λίβιτ δεν 
ήταν στη συνάντηση. Μιλώντας στην εφημερίδα 
Sermitsiaq της Γροιλανδίας, δήλωσε: «Υπάρχει 
πολλή δουλειά μπροστά, η κατάσταση είναι ακό-

μα πολύ αβέβαιη, αλλά έχουμε ένα νέο κανάλι, 
ένα μέρος όπου μπορούμε να μιλήσουμε απευθεί-
ας ο ένας στον άλλον».
Την Πέμπτη, η πρωθυπουργός της Δανίας, Μέτε 
Φρέντερικσεν δήλωσε ότι η άμυνα της Γροιλαν-

δίας είναι «κοινή ανησυχία» για το ΝΑΤΟ, καθώς 
διεθνή στρατεύματα άρχισαν να φτάνουν στη 
Γροιλανδία από όλη την Ευρώπη.
Εκπρόσωπος του γερμανικού υπουργείου Άμυνας 
δήλωσε την Παρασκευή ότι η αποστολή αναγνώ-

ρισης θα αξιολογήσει τη βιωσιμότητα της ανάπτυ-

ξης αεροσκαφών Eurofighter στην περιοχή.
«Είναι θέμα να εξετάσουμε εάν η Αρκτική είναι 
ασφαλής και σε ποιο βαθμό μπορούμε να συμ-

βάλουμε σε αυτό μαζί με τους εταίρους μας στο 
ΝΑΤΟ», δήλωσε ο εκπρόσωπος.

Η αμερικανική αντιπροσωπεία
Τα σχόλια του έγιναν καθώς διακομματική ομά-

δα 11 μελών της Βουλής και της Γερουσίας βρί-
σκεται στην Κοπεγχάγη, για να συναντήσει της 
ηγεσία της Δανίας. Μεταξύ των Αμερικανών κοι-
νοβουλευτικών, που θέλουν να δείξουν τη στή-

ριξή τους στη Δανία, αναφορικά με το θέμα της 
Γροιλανδίας, είναι οι Ρεπουμπλικάνοι Τομ Τίλις και 
Λίζα Μουρκόφσκι και ο Δημοκρατικός γερουσια-

στής Κρις Κουνς.
Η 11μελής αντιπροσωπεία συναντήθηκε με βου-

λευτές, καθώς και με την πρωθυπουργό της Δανί-
ας, Μέτε Φρέντερικσεν, και τον ομόλογό της από 
τη Γροιλανδία, Γενς-Φρέντερικ Νίλσεν.
Ο επικεφαλής της ομάδας, γερουσιαστής Κρις 
Κουνς, δήλωσε ότι το ταξίδι τους είχε ως στόχο να 
ακούσουν τους ντόπιους και να μεταφέρουν τις 
απόψεις τους στην Ουάσιγκτον «για να μειώσουν 
τη θερμοκρασία».

Η Ρεποουμπλικανή Λίζα Μουρκόφσκι μιλάει κατά 
την επίσκεψη στη Δανία / REUTERS/Tom Little
Την Τετάρτη, οι συνομιλίες που πραγματοποιή-

θηκαν μεταξύ ΗΠΑ και Δανίας/Γροιλανδίας στην 
Ουάσιγκτον, δεν έπεισαν τον Ντόναλντ Τραμπ να 
σταματήσει τα σχέδιά του.
Η αμερικανική αντιπροσωπεία περιλαμβάνει γε-

ρουσιαστές και μέλη της Βουλής των Αντιπρο-

σώπων των ΗΠΑ, οι οποίοι είναι ένθερμοι υπο-

στηρικτές του ΝΑΤΟ.
Η Ρεπουμπλικανή γερουσιαστής, Λίζα Μουρκόφ-

σκι, ρωτήθηκε τι θα μπορούσαν να κάνουν τα 
εκλεγμένα μέλη του Κογκρέσου για να σταματή-

σουν τον Τραμπ. Απάντησε ότι το Κογκρέσο έχει 
τον ρόλο του στη λήψη αποφάσεων σχετικά με 
τις δαπάνες στις ΗΠΑ. Αναφορά στην ικανότητα 
των βουλευτών και γερουσιαστών του Κογκρέσου 
να μην εγκρίνουν χρήματα για στρατιωτικές επι-
χειρήσεις.
Η Μουρκόφσκι επισήμανε επίσης ότι τα μέλη του 
Κογκρέσου πρέπει να ακούσουν τις απόψεις των 
ψηφοφόρων τους. Το 75% των Αμερικανών αντι-
τίθεται στο σχέδιο του Τραμπ να καταλάβει τη 
Γροιλανδία.

«Να μείνουμε ενωμένοι»
Η Δανία, που έχει απορρίψει το σχέδιο Τραμπ,  
ανακοίνωσε ότι έχει συμφώνησε να παράσχει 
υποστήριξη, ώστε η Γροιλανδία να είναι έτοιμη να 
αντιμετωπίσει κάθε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
της Γροιλανδίας.
Ο Τόρστεν Σακ Πέντερσεν, υπουργός δημόσιας 
ασφάλειας και ετοιμότητας έκτακτης ανάγκης της 
Δανίας, δήλωσε: «Είναι σημαντικό να σταθούμε 
ενωμένοι». Ο Πίτερ Μποργκ, υπουργός αλιείας, 
κυνηγιού, γεωργίας, αυτάρκειας και περιβάλλο-

ντος της Γροιλανδίας, δήλωσε ότι η κυβέρνησή 
του «εκτιμά την υποστήριξη της Δανίας για την 
ενίσχυση της ετοιμότητας στη Γροιλανδία».

«Φοβόμαστε – Κοιτάμε διαρκώς τον 
ουρανό»
Στο μεταξύ, οι απειλές του Αμερικανού προέδρου 
φαίνεται ότι έχουν δημιουργήσει αίσθημα φόβου 
για στρατιωτική επέμβαση στη Γροιλανδία.
Μιλώντας στον Guardian, Γροιλανδοί που ζουν 
στην πρωτεύουσα Νουούκ δήλωσαν ότι φοβού-

νται τόσο πολύ την απειλή από τις ΗΠΑ που πα-

ρακολουθούν οι ίδιοι τον ουρανό και τη θάλασσα. 
Ελλείψει υποστήριξης ετοιμότητας έκτακτης ανά-

γκης από τις αρχές, πολλοί δήλωσαν ότι επεξερ-

γάζονται τα δικά τους σχέδια για το τι θα κάνουν 
σε περίπτωση έκτακτης εκκένωσης ή σύλληψης 
από τις αμερικανικές δυνάμεις.
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Γιατί η εξέγερση στο Ιράν στριμώχνει τον 

Ερντογάν

Α
πό την πρώτη στιγμή που ξέσπασε η τε-

λευταία μεγάλη κρίση στο Ιράν, η Άγκυρα 
παρακολουθεί από κοντά, αλλά με αρκετή 
αμηχανία, τις εξελίξεις και τις τελευταίες 
ημέρες ανέλαβε πρωτοβουλίες, με τουλά-

χιστον τρεις τηλεφωνικές επικοινωνίες που είχε ο Χα-

κάν Φιντάν με τον Ιρανό ομόλογό του, Αμπάς Αραγτσί.
Η Τουρκία συστήνει αυτοσυγκράτηση και προσπαθεί 
να κρατήσει ανοιχτές τις δυνατότητες για κάποιον διά-

λογο μεταξύ Τεχεράνης και Ουάσιγκτον, κατανοώντας 
πάντως ότι τέτοιου είδους κρίσεις την ξεπερνούν κατά 
πολύ, ιδίως όταν οι επιλογές εξαρτώνται από τον Ντό-

ναλντ Τραμπ.
Ο Χακάν Φιντάν, σε συνέντευξή του σε ξένους και 
Τούρκους δημοσιογράφους, έδωσε το στίγμα της 
τουρκικής πολιτικής, τονίζοντας ότι η Άγκυρα δεν θέ-

λει την αποσταθεροποίηση του Ιράν. Μια δήλωση που 
μάλλον αποκαλύπτει την επιθυμία της Τουρκίας για 
διατήρηση του status quo και την επιβίωση του θεο-

κρατικού καθεστώτος, περισσότερο από την αγωνία 
για την επόμενη ημέρα.
Διότι για την Τουρκία, στο ενδεχόμενο ανατροπής του 
καθεστώτος, είναι το ίδιο επικίνδυνα και τα δύο επό-

μενα σενάρια: είτε η αποκατάσταση της δημοκρατίας 
και της ομαλότητας στο Ιράν, είτε η επικράτηση του 
χάους που θα λειτουργήσει αποσταθεροποιητικά για 
ολόκληρη την περιοχή. Οι προκλήσεις για την Άγκυρα, 
όπως αναφέρει σε ανάλυση της και η έγκυρη τουρκι-
κή εφημερίδα Τurkiye αφορούν τόσο την οικονομία και 
την ενέργεια όσο και τους μεγάλους διαδρόμους Ανα-

τολής–Δύσης, αλλά και μείζονα ζητήματα ασφάλειας.
Η Τουρκία έχει επενδύσει τις τελευταίες δύο δεκαετί-
ες στη μετατροπή της σε έναν δυναμικό κόμβο μετα-

φοράς ενέργειας από την Ανατολή προς την Ευρώπη, 
έναν ρόλο που επιδιώκει να ενισχύσει και με την ανά-

πτυξη δικών της κοιτασμάτων στη Μαύρη Θάλασσα, 
καθώς και με την προσέλκυση επενδύσεων από το 
εξωτερικό.
Η επιστροφή του Ιράν στην ομαλότητα και η επανέ-

νταξή του στο διεθνές σύστημα είναι προφανές ότι θα 
επιφέρει τεράστιες ανατροπές στην παγκόσμια ενερ-

γειακή αγορά, καθώς η χώρα διαθέτει τα δεύτερα με-

γαλύτερα κοιτάσματα φυσικού αερίου στον κόσμο.
Η επιστροφή των μεγάλων πετρελαϊκών εταιρειών στο 
Ιράν, αλλά και η προσέλκυση επενδύσεων για την ανα-

βάθμιση και τον εκσυγχρονισμό του ενεργειακού το-

μέα της χώρας και την αξιοποίηση των σήμερα υποα-

ναπτυγμένων κοιτασμάτων, θα λειτουργήσουν απολύ-

τως ανταγωνιστικά προς τις επιδιώξεις της Τουρκίας.
Επιπλέον, θα υπάρχει πλέον η δυνατότητα εξαγωγής 
ιρανικού φυσικού αερίου απευθείας από το Ιράν, το 
οποίο θα μπορεί να επενδύσει σε τεχνολογία LNG 
ώστε να εξάγει με μεγαλύτερη ευελιξία το φυσικό του 
αέριο στις παγκόσμιες αγορές, απαλλασσόμενο από 
τις δεσμεύσεις αλλά και το κόστος που συνεπάγονται 
οι αγωγοί.
Μια τέτοια προοπτική όχι μόνο θα στερούσε σημαντι-
κούς πόρους από τον ενεργειακό τομέα της Τουρκίας, 
αλλά θα υποβάθμιζε πλήρως τη σημασία της ως κόμ-

βου μεταφοράς φυσικού αερίου από την Κασπία προς 
την Ευρώπη.
Όμως και ο Μεσαίος Διάδρομος, του οποίου κατάλη-

ξη αποτελεί η Τουρκία, θα υποβαθμιζόταν, καθώς είναι 

σύνθετος και δαπανηρός, σε αντίθεση με μια νέα δι-
αδρομή που θα μπορούσε να χαραχθεί από την Ανα-

τολή και την Ινδία προς τον Περσικό Κόλπο, με ενδιά-

μεσο σταθμό το ιρανικό λιμάνι Τσαμπαχάρ, το οποίο 
αποτελεί την κατάληξη του Διεθνούς Διαδρόμου Με-

ταφορών Βορρά–Νότου (INSTC), που προωθείται από 
τη Ρωσία και την Ινδία.

Η αποκατάσταση της ομαλότητας στο Ιράν θα οδη-

γήσει εκ των πραγμάτων σε μετατόπιση όχι μόνο της 
ροής της ενέργειας αλλά και του εμπορίου προς τον 
Νότο, υπονομεύοντας έναν ρόλο στον οποίο έχει επεν-

δύσει στρατηγικά και οικονομικά η Τουρκία.

Ένας ακόμη λόγος για τον οποίο η Τουρκία επιθυμεί 
τη διατήρηση του status quo είναι τα ζητήματα ασφά-

λειας. Έχοντας σύνορα 560 χιλιομέτρων με το Ιράν, το 
ενδεχόμενο αποσταθεροποίησης της χώρας θα απο-

τελούσε κρίσιμη απειλή και για την ίδια. Οι ιρανικές 
κρατικές δομές ασφάλειας και άμυνας διασφαλίζουν 
την τάξη στην ιρανική πλευρά των συνόρων, γεγονός 
ιδιαίτερα σημαντικό για την Τουρκία, καθώς οποιο-

δήποτε κενό θα έσπευδαν να καλύψουν οργανώσεις 
όπως η PJAK, αδελφή οργάνωση του PKK, αλλά και 
κυκλώματα διακίνησης ναρκωτικών και ανθρώπων.

Η Τουρκία θα βρισκόταν έτσι στην ανάγκη, μετά τη Συ-

ρία και το Ιράκ, να διαθέσει σημαντικές δυνάμεις για 
την επιτήρηση των συνόρων με το Ιράν, γεγονός που 
θα επηρέαζε τόσο την αποτελεσματικότητα των επι-
χειρήσεων που διεξάγει ο στρατός στη Συρία και στο 
Ιράκ όσο και τον κρατικό προϋπολογισμό.

Πολύ περισσότερο, ακούγεται ως εφιαλτικό το σενά-

ριο του κατακερματισμού του Ιράν, καθώς θα οδηγού-

σε σε γενικευμένη αποσταθεροποίηση, με κινδύνους 
ακόμη και για χώρες που θα μπορούσαν να διεκδική-

σουν εδάφη εις βάρος του.

Ένα ακόμη σημαντικό πρόβλημα είναι το μετανα-

στευτικό. Το ιρανικό καθεστώς, σε μεγάλο βαθμό, 
επέβαλλε έναν στοιχειώδη έλεγχο στις ροές. Σήμερα 
υπολογίζεται ότι στο έδαφός του φιλοξενούνται περί-
που τρία εκατομμύρια Αφγανοί, οι οποίοι αναζητούν 
τρόπους να περάσουν στην Τουρκία και από εκεί στην 
Ευρώπη.

Η απουσία σταθερής εξουσίας στην Τεχεράνη είναι 
σαφές ότι θα οδηγήσει σε χαλάρωση των μέτρων συ-

γκράτησης των ροών, με αποτέλεσμα μια νέα μετανα-

στευτική κρίση, με πρώτο θύμα την Τουρκία, η οποία 
ήδη δυσκολεύεται να διαχειριστεί τα εκατομμύρια 
προσφύγων από τη Συρία που δεν έχουν ακόμη επι-
στρέψει στην πατρίδα τους μετά την πτώση του καθε-

στώτος Άσαντ.

Ένα νέο μεταναστευτικό κύμα προς την Τουρκία θα 
λειτουργούσε αποσταθεροποιητικά για την κυβέρνη-

ση Ερντογάν, η οποία δεν διαθέτει ούτε τους δημοσι-
ονομικούς πόρους για τη διαχείρισή του, ενώ θα δημι-
ουργούσε σοβαρό πρόβλημα κοινωνικής συνοχής και 
ηρεμίας στα μεγάλα τουρκικά αστικά κέντρα.

Έτσι, για την Τουρκία, ένα Ιράν που θα ενσωματω-

νόταν εκ νέου στη διεθνή κοινότητα χωρίς κυρώσεις, 
μετά από εσωτερική εξομάλυνση, θα αποτελούσε έναν 
ισχυρό ανταγωνιστή στην προσπάθειά της να αναδει-
χθεί σε ηγεμονική περιφερειακή δύναμη. Αντίστοιχα, 
στο σενάριο της κατάρρευσης του Ιράν, θα προέκυπτε 
μια εξαιρετικά κρίσιμη απειλή ασφάλειας.

Γι’ αυτό δεν εκπλήσσει η θέση της Άγκυρας, όπως 
εκφράστηκε και από τον Χακάν Φιντάν, υπέρ της επί-
λυσης της κρίσης μέσω διαλόγου Τεχεράνης–Ουάσιν-

γκτον και της αποφυγής κάθε ιδέας ένοπλης παρέμ-

βασης εναντίον του Ιράν…

Κρίσιμα διλήμματα αλλά και προκλήσεις θέτει η κρίση στο Ιράν για την Άγκυρα, καθώς 
τόσο η ενδεχόμενη αποσταθεροποίηση όσο και το ενδεχόμενο αποκατάστασης του 

Ιράν στη διεθνή σκηνή τρομάζουν την τουρκική ηγεσία, δεδομένου ότι και τα δύο αυτά 
σενάρια θέτουν υπό αμφισβήτηση στρατηγικές επιλογές της Άγκυρας.
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Η 
Μέση Ανατολή βρίσκεται ξανά σε ένα 
σημείο όπου η ιστορία μοιάζει να γυ-

ρίζει πιο γρήγορα απ’ όσο μπορεί κα-

νείς να παρακολουθήσει. Οι Ηνωμέ-

νες Πολιτείες, υπό τον πρόεδρο Ντό-

ναλντ Τραμπ, έχουν ανέβει επικίνδυνα τη σκάλα 
της κλιμάκωσης με το Ιράν, μετακινώντας σημα-

ντικές στρατιωτικές δυνάμεις και αφήνοντας για 
μέρες ανοικτό το ενδεχόμενο ενός άμεσου πλήγ-

ματος. Ταυτόχρονα, ένα κύμα φρικαλέας κατα-

στολής στο εσωτερικό του Ιράν αποκαλύπτει 
την πιο σκοτεινή πλευρά του θεοκρατικού καθε-

στώτος, ενώ διεθνείς παίκτες όπως το Ισραήλ, 
η Ρωσία και βασικές αραβικές χώρες κινούνται 
παράλληλα στο παρασκήνιο.
Στο ερώτημα αν ο Τραμπ θα επιτεθεί, η απάντη-

ση δεν είναι απλή και δεν είναι ακόμη οριστική. 
Αυτό που είναι όμως βέβαιο είναι ότι όσα συνέ-

βησαν τις τελευταίες ημέρες δείχνουν μια γεω-

πολιτική σκακιέρα σε πλήρη αναδιάταξη.

Η αθέατη διπλωματική επιχείρηση των 
Αράβων
Οι πληροφορίες που προέρχονται από το 
Reuters, το CNN και περιφερειακές πηγές συ-

γκλίνουν: τέσσερις αραβικές χώρες, η Σαουδική 

Αραβία, το Ομάν, το Κατάρ και η Αίγυπτος, πραγ-

ματοποίησαν εντατικές, παρασκηνιακές συνομι-
λίες για 48 συνεχόμενες ώρες. Δεν επρόκειτο 
για ρουτίνα· ήταν μια συντονισμένη προσπάθεια 
να αποτρέψουν μια αμερικανική επίθεση που θα 
μπορούσε να προκαλέσει αλυσιδωτές εκρήξεις 
σε ολόκληρη τη Μέση Ανατολή.
Οι ίδιες χώρες μετέφεραν δύο ξεχωριστά μηνύ-

ματα Αρχικά προς τις ΗΠΑ. Ένα πλήγμα κατά 
του Ιράν θα απειλούσε καίρια τη σταθερότητα 
της περιοχής, θα έκλεινε τα Στενά του Ορμούζ, 
θα πίεζε τις παγκόσμιες αγορές ενέργειας και θα 
μπορούσε να τραβήξει σε πόλεμο ολόκληρο τον 
αραβικό κόσμο , θέλοντας ή μη.
Το δεύτερο μήνυμα προς το Ιράν. Αν η Τεχεράνη 
αντιδρούσε σε ενδεχόμενο αμερικανικό χτύπημα 
με επιθέσεις κατά αμερικανικών βάσεων ή γειτο-

νικών χωρών, θα κατέστρεφε οριστικά τις σχέ-

σεις της με τα κράτη του Κόλπου.
Αυτό το διπλό κανάλι πίεσης φέρεται να έπαιξε 
σημαντικό ρόλο στο να φρενάρει η Ουάσινγκτον 
για την ώρα.

Το εσωτερικό του Ιράν: μια πύλη στην κόλα-
ση
Την ίδια στιγμή, στο εσωτερικό του Ιράν εκτυλίσ-

σονται σκηνές που σοκάρουν ακόμη και έμπει-
ρους διεθνείς παρατηρητές. Οι δυνάμεις ασφα-

λείας, υπό τις εντολές του καθεστώτος του Αλί 
Χαμενεΐ, απαντούν στις διαδηλώσεις με πρωτο-

φανή αγριότητα.
Βίντεο επαληθευμένα από διεθνείς οργανώσεις 
δείχνουν άνδρες των δυνάμεων ασφαλείας να πυ-

ροβολούν διαδηλωτές απευθείας στο πρόσωπο, 

Η απειλή επαναλαμβάνεται. 
Ο ΠΌΛΕΜΟΣ ΌΧΙ

Θα επιτεθεί τελικά ο Τραμπ στο Ιράν; Το παρασκήνιο, η διπλωματική καταιγίδα, οι 
φρικαλεότητες στην Τεχεράνη και το πραγματικό διακύβευμα

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ
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σκοπευτές να στοχεύουν στα μάτια ανθρώπων 
που κρατούν μόνο πανό, βαριά όπλα, όπως πολυ-

βόλα τύπου DShK, να χρησιμοποιούνται απέναντι 
σε άοπλους πολίτες, εισβολές σε νοσοκομεία και 
προσπάθειες να εντοπιστούν τραυματίες διαδη-

λωτές για να συλληφθούν ή να «εξαφανιστούν».
Πρόκειται για περιστατικά που δεν παραπέμπουν 
απλώς σε σκληρή καταστολή· παραπέμπουν σε 
συστηματικά εγκλήματα εναντίον του ίδιου του 
ιρανικού λαού. Και μέσα σε αυτό το κλίμα, πληρο-

φορίες από αμερικανικούς κύκλους αναφέρουν 
ότι το καθεστώς σχεδίαζε περίπου 800 απαγχο-

νισμούς, που ανεστάλησαν ύστερα από αμερικα-

νική παρέμβαση και πίεση κατόπιν ενεργειών του 
ίδιου του Τραμπ. Αυτό αναγνωρίζεται διεθνώς ως 
μια από τις λίγες άμεσες κινήσεις που έσωσαν 
πραγματικές ζωές.

Γιατί ο Τραμπ είπε “όχι τώρα” στο πλήγμα;
Η απόφαση να μην εξαπολυθεί επίθεση δεν ήταν 
απλή ούτε ομόφωνη. Μέσα στην αμερικανική κυ-

βέρνηση, σχεδόν κανείς , σύμφωνα με διαρροές, 
δεν επιχειρηματολογούσε κατά ενός χτυπήμα-

τος. Ορισμένοι, όπως ο γερουσιαστής Ρούμπιο, 
φέρεται να υποστήριξαν ότι αν ο Τραμπ δεν προ-

χωρήσει, θα χάσει την αξιοπιστία του.
Όμως ο πρόεδρος έλαβε υπόψη του τρεις κρίσι-
μους παράγοντες. Αρχικά την έλλειψη εγγύησης 
ταχείας κατάρρευσης του καθεστώτος. Ανώτε-

ροι σύμβουλοι δεν μπορούσαν να του υποσχε-

θούν ότι ένα αεροπορικό πλήγμα, όσο ισχυρό κι 
αν ήταν, θα οδηγούσε στην πτώση της κυβέρνη-

σης στο Ιράν. Το καθεστώς έχει δομές επιβίωσης, 
παρακλάδια στη Μέση Ανατολή και εμπειρία από 

δεκαετίες κυρώσεων. 
Ακολούθως τον Κίνδυνο μαζικών αντιποίνων. Το 
Ιράν διαθέτει ικανότητα να πλήξει αμερικανικές 
βάσεις στην περιοχή, πετρελαϊκές εγκαταστά-

σεις, πλοία στα Στενά του Ορμούζ, στόχους σε 
Ισραήλ, ΗΑΕ και Σαουδική Αραβία μέσω πληρε-

ξούσιων ομάδων. Η πιθανότητα μιας αλυσιδωτής 
αντίδρασης ήταν υψηλή.
Ενδεχομένως, την έλλειψη επαρκούς στρατι-
ωτικής διάταξης. Σύμφωνα με την Wall Street 
Journal, οι ΗΠΑ δεν διέθεταν όλα τα απαιτούμενα 
μέσα στην περιοχή για να εξουδετερώσουν μια 
μαζική ιρανική απάντηση. Αυτό εξηγεί και τη με-

τακίνηση της ομάδας κρούσης του αεροπλανο-

φόρου USS Abraham Lincoln, η οποία λειτουργεί 
ως επιχείρημα πίεσης, «είμαστε εδώ. Μπορούμε 
να χτυπήσουμε ανά πάσα στιγμή.»

Ο ρόλος του Ισραήλ και η «μεσολάβηση» 
της Ρωσίας
Το Ισραήλ παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, κα-

θώς θεωρεί το Ιράν υπαρξιακή απειλή. Παρ’ όλα 
αυτά, σύμφωνα με αποκλειστικό του Axios, ο Νε-

τανιάχου δεν πίεσε τον Τραμπ να προχωρήσει. 
Αντίθετα, φέρεται να είπε ότι «δεν είναι ακόμη η 
στιγμή» και ότι απαιτείται περισσότερος χρόνος 
για προετοιμασία τόσο επιχειρησιακά όσο και δι-
πλωματικά.
Ταυτόχρονα, η Ρωσία με βάση δημοσιεύματα  
λειτούργησε ως άτυπος ενδιάμεσος. Μετέφε-

ρε μηνύματα προς την Τεχεράνη ότι ενδεχόμε-

νη προσπάθεια του Ιράν να χτυπήσει το Ισραήλ, 
σε περίπτωση αμερικανικής επίθεσης, θα πυρο-

δοτούσε ανεξέλεγκτη ανάφλεξη. Η Μόσχα έχει 

συμφέρον να διατηρεί το Ιράν εντός τροχιάς της, 
αλλά όχι να το δει να παρασύρει την περιοχή σε 
ολοκληρωτικό πόλεμο. Όλα αυτά διαμορφώνουν 
ένα περιβάλλον όπου κάθε κίνηση πρέπει να είναι 
χειρουργική.

Τι κερδίζει ο Τραμπ αν χτυπήσει;
Πιθανή στρατηγική ανατροπή στο γεωπολιτικό 
παιχνίδι. Ένα επιτυχημένο πλήγμα θα μπορούσε 
να προκαλέσει αποδυνάμωση του ιρανικού πυ-

ρηνικού προγράμματος, περιορισμό της περιφε-

ρειακής επιρροής του, πλήγμα στη συνεργασία 
Ιράν–Κίνας.
Ακόμη εκπέμπει σήμα αποφασιστικότητας σε όλο 
τον κόσμο. Η Κίνα και η Ρωσία θα έβλεπαν ότι οι 
ΗΠΑ αναλαμβάνουν μονομερή δράση όταν το 
κρίνουν απαραίτητο. Παράλληλα πολλοί διαδη-

λωτές βλέπουν τις ΗΠΑ ως μόνη πιθανή δύναμη 
που μπορεί να πιέσει τη θεοκρατία.

Τι κερδίζει ο Τραμπ αν δεν χτυπήσει;
Την αποτροπή χωρίς κόστος αίματος. Η απειλή 
από μόνη της έχει αποτέλεσμα. Το καθεστώς το 
αισθάνεται. Η Κίνα το αισθάνεται. Οι αγορές το 
αισθάνονται. Ταυτόχρονα κερδίζει πολιτικό όφε-

λος στο εσωτερικό. Ο Τραμπ εμφανίζεται ως ηγέ-

της που κρατά όλες τις επιλογές ανοιχτές, δεν 
παρασύρεται σε πόλεμο χωρίς λόγο, προστατεύ-

ει αμερικανικές ζωές.
Επίσης, σημαντικό είναι ότι διατηρεί την στρατη-

γική ευελιξίας Αν χτυπήσει τώρα, χάνει το χαρτί. 
Αν απειλεί τώρα, μπορεί να το ξαναπαίξει όποτε 
θέλει.
Ο Τραμπ δήλωσε ότι «η βοήθεια έρχεται», αφή-

νοντας να εννοηθεί ότι η Ουάσινγκτον δεν εγκα-

ταλείπει τον ιρανικό λαό. Η αλήθεια είναι ότι δεν 
χρειάζεται πάντα ένας βομβαρδισμός για να αλ-

λάξει η ιστορία. Μερικές φορές, η μεγαλύτερη 
πίεση έρχεται από οικονομικούς περιορισμούς, 
στρατιωτική περικύκλωση, διεθνή απομόνωση, 
πολιτική στήριξη των εξεγέρσεων.
Οι γυναίκες και οι νέοι του Ιράν στέλνουν ήδη το 
μήνυμα. Θέλουν ελευθερία. Θέλουν τέλος στην 
τυραννία. Η ερώτηση που μένει αναπάντητη είναι 
αν η διεθνής κοινότητα θα σταθεί στο ύψος αυ-

τής της ιστορικής στιγμής.
Η κατάσταση παραμένει εύθραυστη. Το Ιράν ζει 
μια από τις πιο σκοτεινές φάσεις της σύγχρονης 
ιστορίας του. Οι ΗΠΑ έχουν μετακινήσει ισχύ που 
επιτρέπει άμεση δράση ανά πάσα στιγμή. Το Ισ-

ραήλ προειδοποιεί για τους κινδύνους. Η Ρωσία 
προσπαθεί να αποφύγει το χάος. Τα αραβικά 
κράτη ανησυχούν για φωτιά που θα κάψει όλο 
τον Κόλπο.
Και ο Τραμπ; Αυτή τη στιγμή, κρατάει το δάχτυλό 
του πάνω στο κουμπί  αλλά όχι στη σκανδάλη. Αν 
θα πατήσει τελικά το κουμπί, θα εξαρτηθεί από 
τις επόμενες κινήσεις της Τεχεράνης. Και στην 
ιστορία των μεγάλων συγκρούσεων, μερικές φο-

ρές το πιο ισχυρό όπλο… είναι η υπομονή.
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χι, η κυβέρνηση δεν είναι άτρωτη. 
Έχει φθορά, λάθη, ανοιχτά μέ-

τωπα. Αλλά απέναντι δεν υπάρ-

χει ένα ενιαίο, στιβαρό «προϊόν». 
Υπάρχουν κομμάτια. Και όταν 

δεν έχεις σχέδιο, μήνυμα και εκτέλεση, κάνεις 
πολιτική με… ελπίδες της εβδομάδας.

Το πρώτο μεγάλο σοκ δεν έφερε 
την ανατροπή
Η τραγωδία των Τεμπών άφησε πληγή, θυμό, 
δρόμους γεμάτους κόσμο και μια κοινωνία που 
ζητά απαντήσεις. Η κυβέρνηση πλήρωσε κόστος, 
και επικοινωνιακά και πολιτικά. Όμως η «πτώση» 
που πολλοί προεξόφλησαν δεν ήρθε. Κι αντί να 
δούμε ανασύνταξη και σοβαρή πρόταση διακυ-

βέρνησης, είδαμε κάτι άλλο: μια διαρκή αναζήτη-

ση του επόμενου γεγονότος που «θα τους ρίξει».

Το εξωτερικό στοίχημα
Ύστερα μπήκε στο παιχνίδι το σενάριο ότι «θα 
τους στριμώξει η διεθνής συγκυρία». Παίχτηκαν 
προσδοκίες πως μια αλλαγή ισορροπιών στις 
ΗΠΑ θα έφερνε πίεση στην Αθήνα. Μόνο που το 
πράγμα δεν πήγε εκεί. Η πραγματικότητα δου-

λεύει με συμφέροντα, συνεργασίες και συμφω-

νίες — όχι με ευχές αντιπολιτευτικών γραφείων. 
Και όταν το αφήγημα δεν κουμπώνει με την εξέ-

λιξη, ξεφουσκώνει.

Το θεσμικό χαρτί
Ακολούθησε το «θα τους πάρει η μπάλα θεσμι-

κά». Μεγάλος θόρυβος, μεγάλη προσμονή. Αλλά 
όταν μια υπόθεση δεν παράγει το ξεκάθαρο πο-

λιτικό «τελειώσατε», το επικοινωνιακό καύσιμο 
τελειώνει γρήγορα. Και τότε η αντιπολίτευση 
κάνει αυτό που κάνει πάντα όταν δεν βγαίνει ο 
λογαριασμός: πηγαίνει στο επόμενο θέμα.

Τα σενάρια «ανατροπής από μέσα»
Μετά ήρθαν οι φήμες για κινήσεις, νέα κόμματα, 
εσωτερικές ρήξεις, πρόσωπα που «θα πάρουν 
κόσμο» και θα τινάξουν το σκηνικό στον αέρα. 
Μόνο που τέτοιες ιστορίες δεν δουλεύουν με 
κουβέντες. Θέλουν δυναμική, ρεύμα, κοινωνική 
ζήτηση. Αλλιώς είναι πολιτικό κουτσομπολιό με 
γραβάτα.

Η επιστροφή-φάντασμα
Κάπου εκεί μπήκε στο τραπέζι και το σενάριο της 
επιστροφής: ένα πολιτικό comeback ως «λύση 
ανάγκης» σε έναν χώρο που δυσκολεύεται να πα-

ράξει νέο ηγετικό αφήγημα. Μόνο που η κοινωνία 
δεν «ψωνίζει» δεύτερη φορά το ίδιο προϊόν, αν 
την πρώτη της έμεινε η απόδειξη στο χέρι. Υπάρ-

χει μνήμη, υπάρχει εμπειρία, υπάρχει κόπωση.

Το τελευταίο μεγάλο στοίχημα: ένα σύμβο-
λο να γίνει φορέας
Και τώρα, το πιο ευαίσθητο σημείο: η προσπά-

θεια να μετατραπεί ένα σύμβολο πένθους και δι-
εκδίκησης σε πολιτικό «όχημα». Στην αρχή, η κοι-
νωνία βλέπει ανθρώπους που ζητούν δικαιοσύνη 
και τους ακούει. Όταν όμως αρχίζει να συζητιέται 

«κίνημα–κόμμα–ψηφοδέλτια», αλλάζει το πλαί-
σιο. Μπαίνουν φίλτρα, μπαίνουν σκοπιμότητες, 
μπαίνει και η κλασική ελληνική ασθένεια: ήρωας 
σήμερα, στόχος αύριο.
Και τότε ξεκινά το γνώριμο παιχνίδι αποδόμησης: 
ταμπέλες, υπαινιγμοί, «ποιοι είναι από πίσω», «τι 
ατζέντα έχει», «προς τα πού γέρνει». Όχι απαραί-
τητα επειδή υπάρχει κάτι χειροπιαστό, αλλά επει-
δή όταν δεν μπορείς να ανταγωνιστείς έναν ισχυ-

ρό συμβολισμό, προσπαθείς να τον θολώσεις. Το 
αποτέλεσμα; Αντί για καθαρή πολιτική πρόταση, 
δημιουργείται σύγχυση και φθορά — και η συζή-

τηση φεύγει από το βασικό: την αλήθεια και τη 
δικαιοσύνη.

Το βασικό πρόβλημα: θέλουν «να φύγει» 
χωρίς να έχουν «να έρθει»
Εδώ είναι το ζουμί. Η αντιπολίτευση μοιάζει να 
δουλεύει με έναν και μόνο στόχο: «να φύγει ο 
Μητσοτάκης». ΟΚ. Αλλά το «και μετά;» παραμέ-

νει θολό. Δεν χτίζεις πλειοψηφία με αγανάκτηση, 
ούτε με εβδομαδιαία καμπάνια πανικού. Χτίζεις 
με καθαρή πρόταση, σοβαρή ομάδα, συνεκτικό 
μήνυμα και ικανότητα διακυβέρνησης.
Κι όταν αυτά δεν υπάρχουν, καταλήγεις να τρέ-

χεις πίσω από πρόσωπα, γεγονότα και εξωτερι-
κές εξελίξεις, μπας και γίνει κάτι που θα σε σώ-

σει. Αυτό δεν είναι στρατηγική. Είναι αδιέξοδο.
Γιατί στο τέλος της ημέρας, ο κόσμος δεν ρωτά 
μόνο «ποιον δεν θέλω». Ρωτά και κάτι πιο σκλη-

ρό:
«Ποιος μπορεί; Και με τι σχέδιο;»

ΑΔΙΕΞΟΔΟ..
Όταν η αντιπολίτευση ψάχνει σωτήρα 

αντί για σχέδιο…
Υπάρχει μια σκηνή που παίζει σε επανάληψη: συμβαίνει κάτι βαρύ, το κλίμα φορτίζεται, στήνεται το αφήγημα 
«τώρα τελειώνουν» και η αντιπολίτευση φουλάρει προσδοκία. Μόνο που, στο τέλος, το «τέλος εποχής» δεν 

έρχεται. Και κάπου εκεί ξεκινά το πραγματικό πρόβλημα: αντί να χτίσει σοβαρή εναλλακτική, καταλήγει να κάνει 
διαρκές casting σωτήρων.


